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VORWORT

Das Erscheinen des 50. Heftes der Mitteilungen der forstlichen
Bundes-Versuchsanstalt Mariabrunn will ich gerne zum Anlasse
nehmen, meiner besonderen Freude tiber die Tatigkeit dieser fiir die
osterreichische Forstwirtschaft so wichtigen Institution zum Ausdrucke
zu bringen.

In den nun bald 80 Jahren ihres Bestehens hat die Anstalt so
manchen wertvollen Beitrag aus der Feder namhafter forstlicher
Fachgelehrter fiir die Forstwirtschaft leisten konnen. Das forstliche
Versuchswesen ist ein sehr wichtiger Bestandteil forstwissenschaft-
licher Arbeit. Die gewonnenen Erkenntnisse haben die Aufgabe, in
enger Zusammenarbeit mit Lehre und Forschung der Hochschule fiir
Bodenkultur und anderen gleichgerichteten Instituten, der Forst-
wirtschaft jene Unterlagen zu geben, die fiir eine aufstrebende, nach-
haltige und zielsichere Forstproduktion erforderlich sind.

Die 6sterreichische Forstwirtschaft befindet sich seit der Beendigung
des 2. Weltkrieges in einem schweren Existenzkampf. Die 0Oster-
reichische Holzproduktion ist ein sehr wesentlicher Bestandteil der
osterreichischen Wirtschaft geworden. Wéihrend jedoch andere Wirt-
schaftszweige durch ihre rasche Wandlungsfihigkeit Vor- und Nach-
teile von Wirtschaftsformen rasch zu iiberblicken vermégen, bildet
der lange Produktionszeitraum in der Forstwirtschaft einen schwierigen
Falktor, der die Forstwissenschaft besonders charakterisiert. Forst-
wissenschaftliche Erkenntnisse haben daher eine gréfere Tragweite
als solche auf anderen wissenschaftlichen Gebieten.

Moge es den weiteren Arbeiten des forstlichen Versuchswesens in
Osterreich vergonnt sein, die hohe Tradition zu erhalten und auch
in der Folgezeit erfolgreich an der Festigung der osterreichischen
Forstwirtschaft mitzuarbeiten.

Gerne will ich dem forstlichen Versuchswesen, welches zum
Aufgabenkreis des Bundesministeriums fiir Land- und Forstwirtschaft
gehort, meine volle und tatkréftige Unterstiitzung leihen und wiinsche
den weiteren Arbeiten sowie der ferneren Titigkeit vollen Erfolg.



EINLEITUNG

Die Mitteilungen der Forstlichen Bundes-Versuchsanstalt Maria-
brunn sind dazu bestimmt, der Osterreichischen Forstwirtschaft jene
Unterlagen zu bieten, welche nach dem jeweiligen Stande der Forst-
wissenschaft zu wissen notwendig sind, um eine gesunde, nachhaltige
und gesicherte Forstproduktion zu gewéhrleisten.

Die bisherigen Mitteilungen hatten einen verschiedenen Charakter,
teils ausgesprochene Monographien, teils wertvolle wissenschaftliche
Abhandlungen auf Grund vorgenommener Versuchsreihen oder sonstige
bedeutungsvolle Ergebnisse aus dem forstlichen Versuchswesen. Vor
dem Jahre 1945 bestand neben den Mitteilungen noch das ,,Centralblatt
fiir das gesamte Forstwesen®’, eine gemeinsame Arbeit der Hochschule
fir Bodenkultur und der forstlichen Versuchsanstalt. Dieses Zentral-
blatt ist seit- 1945 von der Hochschule fiir Bodenkultur allein heraus-
gegeben worden. Nunmehr ist es gelungen, den alten Zustand wieder-
herzustellen. Die Fortschritte sowohl auf dem Gebiet des forstlichen
Versuchswesens wie der forstlichen Forschung an und fiir sich sind so
gro und so umfangreich, dafl es sich lohnt, die Mitteilungen der
forstlichen Bundes-Versuchsanstalt fir gréfere Monographien bzw.
Abhandlungen tber forstliche Spezialgegenstinde heranzuziehen.
Solche Spezialgebiete sind zum Beispiel die von Prof. Dr. Hilf seit
zirka 30 Jahren aufgebaute forstliche Arbeitswissenschaft, die nunmehr
auch in Osterreich einen wichtigen Teil des forstlichen Versuchswesens
bildet. Ein weiteres wichtiges Arbeitsgebiet ist durch die Lawinen-
katastrophen neu entstanden. Die bisher im kleinen MaBstab, aber
mit gréBtem KErfolg durchgefithrten Versuche sollen nunmehr in
grolerem Umfange an der Versuchsanstalt weitergefithrt werden.
Eine weitere groBle Aufgabe bildet die sogenannte Umwandlung
degradierter Bestdnde im Sinne einer naturnahen Waldwirtschaft.
Es ist ferner auch noch auf die immer groBere Bedeutung des forst-
lichen Bringungswesens und nicht zuletzt auf die in Osterreich neu
entstandene, aber fiir eine nachhaltige Forstwirtschaft um so gewich-
tigere Holzvorratsinventur (derzeit Waldstandsaufnahme) hinzuweisen.
SchlieBlich mufB auch noch das Luftbild als wertvoller Berater
und Helfer fiir die Forstwirtschaft hervorgehoben und damit die
Notwendigkeit aufgezeigt werden, das forstliche Versuchswesen auch
auf diesem Gebiete aufzubauen. Die Aufzihlung der neuen Aufgaben

1 Mitteilungen d. forstl. Bundes-Versuchsanstalt Mariabrunn, 50. Helt. 1



ist damit noch lange nicht erschopft, es sollten nur einige Beispiele
angefiihrt sein.

Das forstliche Versuchswesen in Osterreich erfihrt durch den Bau
eines neuen, entsprechend ausgestatteten Anstaltsgebiudes eine
Bereicherung, die fiir die Ausgestaltung der Tétigkeit der forstlichen
Versuchsanstalt von ganz wesentlicher Bedeutung sein wird. Es wird
noch Gelegenheit sein, iiber dieses Vorhaben an geeigneter Stelle
Naheres mitzuteilen.

Alles zusammen gibt die Gewidhr fir eine erhohte gedeihliche
Arbeit. Die forstliche Praxis sei jedoch ganz besonders gebeten, den
engsten Kontakt mit der forstlichen Versuchsanstalt aufrechtzu-
halten, denn nur in der Harmonie der Krifte liegt der Erfolg.

Dr. Horky.



VORWORT
DES FACHAUSSCHUSSES FUR FRAGEN DER WALDARBEIT
IM OSTERREICHISCHEN FORSTVEREIN

Zur Vorgeschichte der Leistungstafeln fiir die Waldarbeit in Osterreich.

Das Bediirfnis, zu wissen, welche Arbeitszeit ein Berufsforstarbeiter
aufwenden mull, um eine bestimmte Arbeitsleistung zu vollbringen,
ist ebenso alt, wie die geregelte Forstbenutzung, welche in unseren
Alpenlindern schon vor Jahrhunderten begonnen hat.

Auf Grund der bei diesen Nutzungen gewonnenen Erfahrungen hat
Josef Wessely schon vor hundert Jahren berichtet, wie viele Tagwerke
der ,,geziichte Holzknecht* fiir das Fallen und Aufarbeiten je einer
Kubikklafter der damals iibl chen Holzsorten im Durchschnitt auf-
wendete.

In den darauffolgenden Jahrzehnten veroffentlichten Schindler
(1876) und Forster (1883) Tafeln fur den Zeitaufwand fir die ver-
schiedenen Holznutzungsarbeiten. Leuthner (1909) und Mocker (1927)
folgten, und das von Julius Marchet herausgegebene Vademecum
fiir den Forstwirt (1928) brachte neben zahlreichen von Hilscher
neu bearbeiteten Arbeitsaufwand-Tafeln von Forster auch solche
von Baltz-Balzberg. Auch die bis zum ersten Weltkrieg in Geltung
gestandenen Normalgedingtarife der Staatsforste gehoren hieher.
Alle diese Tafeln waren aus Erfahrungszahlen abgeleitet.

Gleich nach dem ersten Weltkrieg hat Puzyr (1919) als erster
vergleichende Leistungsstudien fiir die Schligerungsarbeiten ver-
offentlicht und darauf hingewiesen, dafl die Arbeitsleistung bei gleichen
Sticklingen von der Starke der geschligerten Holzer abhéingt.

Auf Grund umfassender Leistungs-Statistiken aus den Jahren 1933
bis 1940 hat Krackowizer seine nach dem Durchschnittsfestgehalt
der erzeugten Holzer abgestuften Leistungstafeln ausgearbeitet !).

In der Zeit zwischen den beiden Weltkriegen entstanden auBlerdem
in verschiedenen Staats- und Privat-Forstbetrieben eingehende
Statistiken und Studien iiber die Arbeitsleistung im Forstbetrieb
und nach der durch den zweiten Weltkrieg bedingten Unterbrechung

1) Néhere Einzelheiten tber die Entwicklung der forstlichen Arbeitslehre
in Osterreich samt Angaben tber das einschlégige Schrifttum enthilt ein Aufsatz
von H. Schénwiese in der ,,Zeitschrift fiir Weltforstwirtschaft®, Band 15, Heft 3,
Juni 1952, S. 92 ff,



wurde — dem Zeitbediirfnis Rechnung tragend — im Steiermérkischen
Forstverein angeregt, neue Zeit- und Leistungstafeln fiir die Waldarbeit
aufzustellen. Im Jahre 1947 wurde im Steiermérkischen Forstverein
ein Arbeitsausschull mit dieser Aufgabe betraut und Dipl.-Ing. Alfred
Hilscher als hauptberuflicher Sachbearbeiter gewonnen.

Schon im April 1948 konnte die von Hilscher mit Beniitzung eines
reichen statistischen Grundlagenmateriales ausgearbeitete sogenannte
,,steirische’” Normalleistungstafel fiir die Waldarbeit im Druck
erscheinen und fand so rasch Absatz, dall schon im September 1949
eine vierte Auflage gedruckt werden muBte.

Wie diese zur Anwendung in Gebirgsforstbetrieben bestimmte
Leistungstafel entstand und wie sie in jahrelanger Arbeit durch
weitere Erhebungen und Zeitbeobachtungen zu einer fiir alle Wald-
verhiltnisse in Osterreich anwendbaren Normalleistungstafel ausgebaut
wurde, ist Gegenstand der vorliegenden Abhandlung Hilschers, in
welcher der Verfasser auch seine im Jahre 1952 von der Hochschule
fiir Bodenkultur angenommene Doktorarbeit einbezogen hat.

Dr. Heinrich Schonwiese,

Leiter des Fachausschusses fiir
Fragen der Waldarbeit.
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EINLEITUNG

In den ersten Jahren meiner Praxis bedriickte mich bei Geding-
abschliissen die Unsicherheit in der Beurteilung der gerechterweise
von den Arbeitern zu verlangenden Leistung. Dies vor allem bei
Gedingabschliissen, die sich auf die Holzfdllung und Aufarbeitung
bezogen. Es war daher mein Bestreben, mir Richtlinien zu schaffen,
die mir {iber diese Schwierigkeiten hinweghelfen und auch in Hinkunft
jenen Berufskameraden dienen sollten, die in dhnlicher Lage, wie ich
am Anfang meiner Tétigkeit, noch nicht mit der fiir derartige Ent-
scheidungen notigen Erfahrung ausgeriistet sind. Ich erlangte wohl
im Laufe der Jahre durch griindlich gefiithrte Gedingstatistiken und
durch fallweise vorgenommene Zeitbeobachtungen eine gro3e Sicherheit
in der Beurteilung der Leistungen bei verschieden auftretenden
Schwierigkeiten, es wurde mir aber bewuft, dafl ich trotz aller Erfahrung
doch ab und zu Irrtiimern unterliege. Ebenso ahnte ich, dafl bis zur
gebrauchsfihigen Niederlegung meiner Erfahrungen noch ein sehr
weiter Weg zu durchwandern wire und daB hiezu ruhige Uberlegung
und viel Zeit gehort, die nicht dringt. Und es kam mir langsam zum
BewuBtsein, daBl nur dann etwas Gedeihliches geschaffen werden
kann, wenn man nur diesem Gedanken zu leben braucht.

Es war daher fiir mich eine grof3e Befriedigung, als ich im Sommer
1947 vom Steiermirkischen Forstverein den Auftrag erhielt, als Sach-
bearbeiter des ,,Fachausschusses fiir Fragen der Waldarbeit® ein
Tafelwerk zu schaffen, welches vor Beginn einer Schligerungsarbeit
unter Beriicksichtigung der Arbeitsschwierigkeiten den Stunden-
aufwand fiir die Holzerzeugung (Fillung und Aufarbeitung) angibt.

Wie ich diesen Auftrag zu losen versuchte und was sich im weiteren
Verlauf bei der Verfolgung des Zieles ergab, moglichst zutreffende
Daten auf dem oben genannten Gebiete zu liefern, soll in der folgenden
Abhandlung geschildert werden.

Bei der Durchfiithrung einer Arbeit, die zu entlohnen ist, wird
die Frage zu beantworten sein, ob dies nach Zeit oder nach Leistung
zu geschehen hat. Die Entlohnung nach Zeit ist theoretisch am
wenigsten begriindet, weil sie den Lohn auler Beziehung zum Erzeugnis
setzt. Auch praktisch ist sie mit manchen Méingeln behaftet. Bei
Arbeitsleistungen, die Genauigkeit und Sorgfalt erfordern (in der
Forstwirtschaft z. B. im Kulturbetrieb), liegt in der Zeitentlohnung
fiir den Unternehmer kein AnlaB zur Befiirchtung vor, daf3 der Arbeiter
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in der Absicht, moglichst viel zu leisten, die notwendige Giite und
Sorgfalt der Arbeit vernachldssigen kénnte. Man wird daher bei solchen
Arbeiten den Zeitlohn vorziehen.

Dort, wo die Qualitit der Produkte gegeniiber deren Menge an
Wichtigkeit an zweiter Stelle steht (in der Forstwirtschaft z. B. bei
Schligerungs- und Bringungsarbeiten), wird dem Akkordlohn der
Vorzug gegeben. Auch hinsichtlich der Entlohnung ist jene nach
Leistung die verniinftigste und gerechteste, denn der Stundenlohn,
der ohne Riicksicht auf Leistung erfolgt, fithrt dazu, dall die Arbeits-
unlustigen — und es gibt eben leider solche Zeitgenossen — den
gleichen Lohn erhalten wie die Arbeitsfreudigen, und das wirkt letzten
Endes lahmend auf die guten Elemente der Arbeiterschaft. Der
Akkordlohn setzt den Arbeiter bis zu einer gewissen Grenze in die
Lage, seinen Lohn — auf die Zeiteinheit umgerechnet — zu steigern:
er kann aber auch Veranlassung dazu geben, dafl die Anspannung
seiner Arbeitskraft iiber das von seiner physischen oder geistigen
Konstitution abgesteckte Hochstmafl hinausgetrieben und die Arbeits-
kraft fiir die Zukunft untergraben wird. Dies zu vermeiden und doch
Hochstleistungen zu erzielen, ist die stindige Sorge der Arbeits-
wissenschaft. Seitens der Betriebsfiithrerschaft wird der Entlohnung
nach Leistung aus den eben angefiihrten Griinden seit jeher der Vorzug
gegeben, besonders in der Forstwirtschaft war es von je her selbst-
verstindlich, dafl die Schligerungs- und Lieferungsarbeiten im Stiick-
lohn (Akkord, Gedinge) vergeben werden. In ruhigen Zeiten sind
die beiden Partner in der Beurteilung der Entlohnungsfrage einig.
Nur dann, wenn die Welt aus den Fugen geraten scheint, wird der
richtige Weg verlassen. Is geht so weit, dafl das Schlagwort: ,,Akkord-
arbeit ist Mordarbeit** wieder zu horen ist. Der fleiBige, gewissenhafte
und tiichtige Arbeiter fiigt sich dem Zwange der anderen. Aber der
gesunde Menschenverstand gewinnt wieder die Oberhand und es
ringt sich der Standpunkt durch, daB in einer geordneten Wirtschaft
nur die Leistung gilt.

Um die mogliche Leistung gerecht beurteilen zu konnen, mull man
entweder tiber reichliche Erfahrung und viele Vergleichsmoglichkeiten
verfiigen, die sich erst nach langer, intensiver forstlicher Tatigkeit
auf dem Gebiete der Gedingvergebungen erarbeiten lassen — und auch
dann sind unglaubliche Irrungen nicht ausgeschlossen — oder aber,
man mulBl Richtlinien zur Hand haben, die fiir die verschiedensten
Fille die gerechterweise zu verlangende Leistung je Zeiteinheit oder
den Zeitaufwand je KErzeugungseinheit angeben. Erfahrung und
Gefiihl sollen — und hat man damit noch so oft ins Schwarze getroffen —
untermauert sein von den KErgebnissen gewissenhafter, vielseitiger
Untersuchungen. Was z. B. in der Industrie oder im Baugewerbe
moglich ist, muBl auch in Fragen der Waldarbeit moglich sein, wenn
auch die Schwierigkeiten auf diesem Gebiet, bedingt durch die Viel-
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gestaltigkeit der Natur, nicht zu verkennen sind. Was bisher Sache
der Erfabhrung oder der Vermutung war, mufl Sache der Erkenntnis
werden. Wie weit in Osterreich die Bestrebungen, zuriickgehen, An-
gaben fiir den Zeitaufwand bei der Forstarbeit zu gewinnen, schildert
das Vorwort zu dieser Abhandlung. Die dort erwihnten, in der Zeit
zwischen den beiden Weltkriegen gesammelten Grundlagen fiir gerechte
Gedingentlohnung sind sicherlich unter Anwendung von sehr viel
Zeit, gepaart mit tiefer Griindlichkeit und Uberlegung, geboren worden
und — des bin ich sicher — manche Enttduschung gesellte sich im
Verlaufe der Arbeit hiezu. So anerkennenswert jedes dieser Elaborate
ist, so bedauerlich ist es, daBl sie unabhéngig voneinander geschaffen
wurden und deshalb eine einheitliche Richtung entbehren. Ich nenne
hier die Arbeiten von Huber, Karigl, Krackowizer d. A., Schonwiese d. A.
und Hilscher, die nicht im Drucke erschienen sind.

Seit dem Jahre 1923 beschiftigte ich mich fortdauernd und ein-
gehendst mit diesem Gegenstand und versuchte auf Grund meiner
Erfahrungen in einer kurzen Abhandlung (Feber 1947) den Weg zu
weisen, auf dem man zu brauchbaren Ergebnissen auf diesem Gebiete
kommen kénnte. Diese Schrift legte ich der Mayr-Melnhofschen
Forstdirektion vor. Gutsinhabung und Forstdirektion waren dafir,
mir diese Arbeit zu tibertragen. Da aber der Steiermirkische Forst-
verein zu gleicher Zeit den Beschlull faBte, einen Arbeitsausschull
mit der Bearbeitung dieses Gebietes zu betrauen, wurde es fir
richtig befunden, daf} die zu vollziehende Arbeit, um Doppelgleisigkeit
zu vermeiden, nur von einer Stelle durchgefithrt werden soll, und
das war der Fachausschull des genannten Vereines, dessen Sach-
bearbeiter ich wurde. Angefangen wurde mit dem ersten grofen
Abril der Arbeit im August 1947; in Druck gelegt wurde sie im
Miarz 1948. Da moglichst rasch ein brauchbares KErgebnis erzielt
werden sollte, konnte ich meine Absicht, der Anregung Dr. Puzyrs
folgend und durch Zeitbeobachtungen die Grundlagen fiir die Auf-
stellung der Tafeln zu erhalten, nicht verwirklichen. Zur Verfiigung
standen mir die Arbeiten der obengenannten Forstleute, die ich durch
die spirlichen Uberreste meiner Zeitaufnahmen — der GroBteil ging
im Jahre 1945 verloren — erginzen konnte.

Bevor ich zur Erérterung der Frage komme, wie man die Grundlagen
fur die Aufstellung von Leistungstafeln erhalt, diirfte es fiir diese
Erklirung von Nutzen sein, wenn ich vorerst einige Selbstverstiandlich-
keiten erwdhne und auch die zu beobachtenden grundlegenden Tat-
sachen festhalte.



I. GRUNDLEGENDES FUR DIE AUFSTELLUNG VON LEISTUNGS-
TAFELN.

1. Arbeitsaufwand.

Die Zeit, von der wir bei der Aufstellung von Leistungstafeln
ausgehen, ist nicht der einzige Umstand, der fiir die Herbeifithrung
einer Leistung in Betracht kommt. Es stoflen viele andere Faktoren
dazu, welche die Leistung beeinflussen und iitberhaupt nicht oder nur
schwer meBbar sind. Geschicklichkeit, Arbeitsfreude, Erfahrung
und Uberlegung sind solche Imponderabilien. DaB die verbrauchte
Kraft (gemessen in Kalorien) eine ganz bedeutende Rolle fiir die
Erzielung einer Leistung spielt, ist einzusehen, und es riickt die Zeit
heran, wo dieser Punkt in die Beurteilung einer Leistung eingebaut
werden wird. Fiir unsere Fallungs-, Aufarbeitungs-, Lieferungs-
und Lagerungsarbeiten blieb uns bis jetzt wohl kein anderer Weg,
als den Faktor Zeit als Grundlage zu nehmen.

2. Mittendurchmesser und Lidnge der erzeugten Holzer.

Unter gleichen Schwierigkeitsverhaltnissen ist die Leistung A bei
der Fillung und Aufarbeitung von Holzern abhingig vom Mitten-
durchmesser d,, und der Lénge der ausgehaltenen Holzer 1, also:
A = f(d,, 1,). Beigleichen Lingen und unter gleichen Schwierigkeits-
verhiltnissen ist die Leistung folgerichtig nur abhingig von d,,. In
Westdeutschland wird an Stelle von d,, der Massenmittelstamm des
auszuscheidenden Bestandes gesetzt. Bei den vielen Aussprachen,
die ich mit Wirtschaftsfilhrern und Forstern dieses Punktes wegen
hatte, war das Ergebnis immer das gleiche: Fiir die Beurteilung einer
Schligerungsleistung wird in Osterreich d,, dem Mittelstamm vor-
gezogen. Der Forstarbeiter der Osterreichischen Gebirgslinder, der
in der Lage ist, die mdgliche Leistung bei einer Arbeit richtig ein-
zuschiitzen, wird als hauptsidchlichstes Kriterium die anfallende
Stiickzahl je fm nehmen (bei der im Gebirge iiblichen Ausformung
von 4, 5 und 6 m Linge), was letzten Endes das gleiche besagt wie
der mittlere Mittendurchmesser der anfallenden Stiicke. Aus der
Einstellung unserer Forstorgane und Forstarbeiter — und auf diese
kommt es bei der Einfilhrung einer Leistungstafel vor allem an — ist
zu ersehen, dal man sich hierzulande mit dem mittleren Mitten-
durchmesser eher zurechtfindet als mit dem fm-Gehalt des Mittel-
stammes.

In dem Referate, das FM. Unterberger, Miinchehof, Harz, anldBlich
der Geffa-Tagung, Buchenbiihl 1950, hielt (,,Die wichtigsten vorldufigen
Leistungsuntersuchungen im Fi-Schwachholz), wurde die Feststellung
gemacht, dafl bei gleichem fm-Gehalt die Kurzschéiftigkeit keinen
nennenswerten Einflul auf den Arbeitszeitaufwand hat. Die grofiere
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Sagearbeit beim abholzigen Stamm wird beim Entrinden eingespart, weil
die zu entrindende Fliche kleiner ist als jene beim vollholzigen Stamm.
Auch das Zu-Fall-Bringen kurzer, dicker Stdmme erfordert weniger
Zeit als das bei langschiftigen, schwicheren Stdmmen gleichen
Festgehaltes. (Die von mir unternommenen Untersuchungen haben
das gleiche Ergebnis.) Was kann aus dieser Feststellung abgeleitet
werden ? Der Inhalt des Mittelstammes eines kurzschiftigen Bestandes
wére :
1,.2
B
4
und jener eines langschiftigen Bestandes:
D.2
=B _ F L;

. d;2 Dy? .
vorausgesetzt ist, daB 1 x f I:T =~ F L ist.

2 2
Nachdem f = 9“‘—2 und F = DMZ ist,
dy B

d 2 1 2 2 2
;’ . cd,:2 1 = % T g;lz L und daher

dm2 1= D)[2 L ist.

folgt, daB

(Die Indizes b, m, B, M bedeuten Brusththe und Mitte.)

Wenn aber der Unterschied zwischen L und | (bei gleichem fm-Gehalt
zweier Stdmme) fir den Zeitaufwand keinen nennenswerten Einflufl
ausibt, so kann der Grund nur in dem Unterschied zwischen D und d
liegen.

Wenn, wie in unserem Falle, der Instinkt einerseits, Untersuchung
und sich daran anschlieBende Uberlegung anderseits zum gleichen
Ergebnis fithren, so besteht keine Ursache, den einmal beschrittenen
Weg zu verlassen und fir die weiteren Arbeiten d, als Grundlage
abzulehnen.

Je kleiner d,, (oder je geringer der fm-Gehait des Mittelstammes)
ist, desto geringer ist die Leistung und umgekehrt. Warum ist das so ?

Das von dem Begriinder der forstlichen Arbeitswissenschaft und
nimmermiiden, ideenreichen ILehrmeister auf diesem Gebiet, Prof.
Dr. Hilf, aufgestellte Stiickmassengesetz besagt: ,,Je kleiner
ein Stiick ist, destomehr Aufarbeitungszeit erfordert es je Einheit
der Holzmasse, d. h. schwache Holzer sind teurer im Stiicklohn als
starke. Der Grund liegt darin, dafl schwache Hélzer viel unwirksame
Nebenarbeit erfordern, starke Holzer dagegen fast nur Wirkungszeiten
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haben* (Hilf: ,,Die Erforschung und Verbesserung der Waldarbeit‘,
Verlag Schaper, Hannover 1941.)

Diese Erkenntnis ist unbestreitbar, sie ist aber fir die Beurteilung
dieser Frage meines Erachtens nur ein Nebenumstand und nicht
die Hauptsache.

a) Rein mathematisch gesprochen: Lassen wir d,, so klein werden,
daB es auf Null herabsinkt. In der Stdrke Null wird die Leistung
immer Null sein. Die Zeit aber, welche auflaufen wiirde, um 1 fm

. 1 1
zu erzeugen, ist der reziproke Wert von Null, also o Da aber o =

= oo (unendlich) ist, benétigt man unendlich viel an Zeit, um in der
Stirke d,, = 0 einen fm zu erzeugen. Man wird nicht sehr fehlgehen,
wenn man diese rein theoretische Uberlegung bei der Darstellung
von Leistungskurven beriicksichtigt. Im Stiickmassengesetz wird
davon nicht gesprochen. Diese unbestreitbare, lapidare Tatsache
ist mir seit drei Jahrzehnten bekannt. Ich muBte erfahren, dafl sie
von den Kameraden, die sich mit der Aufstellung von Leistungs-
tafeln beschéftigen und in deren Arbeit ich Einblick nehmen konnte,
vielleicht geahnt, in ihrer groBen Bedeutung aber nicht erkannt
wurde. Auch das Stiickmassengesetz driickte diese Tatsache nicht aus.

b) Ein Gedanke, der die GroBe der Wirkungszeit und jene der
Nebenarbeitszeit sehr scharf beleuchtet, wurde von meinem Freunde
Bentz (Frankenburg) aufgeworfen und von mir in die Tat umgesetzt:

Eine biirstendicke Naturverjliingung von 6jihrigen Fichten soll
umgehackt und die Pflanzen entastet und entrindet werden. Diese
Arbeit kann am ,laufenden Band geschehen, so dafl die Neben-
arbeitszeit im Vergleich zur Gesamtarbeitszeit sehr klein wird. Tat-
séchlich bendtigte ich fiir die Erzeugung von 100 Stiick 75 Minuten,
an Nebenarbeitszeit (Ergreifen und Wegwerfen der fertigen Hélzchen)

. . 1 . .
liefen 7,8 Minuten auf, also etwas mehr als 0 der Gesamtzeit. Ifin

Stimmechen hatte im Durchschnitt eine Mittenstirke d,, = 0,7 em
und eine durchschnittliche Lange von 35 em. 1 Stiick hatte sonach
1
0,000013467
Stiick, fiir deren Erzeugung man insgesamt 75.000 mal 0,756 = 56.250
Minuten, das sind 937,5 Stunden benétigen wiirde, wovon fiir Neben-
arbeiten 75.000 mal 0,078 = 5850 Minuten, das sind 97,5 Stunden

aufliefen.

Aus diesem Beispiel ist wohl eindeutig zu ersehen, dafl bei schwachen
Holzern nicht die Nebenarbeit die Ursache fiir die geringe Leistung
ist, sondern daB einzig und allein die Stirke der Holzer (d,,) hiefiir
mafgebend ist und daf mit sinkender Stérke (d,) auch die Leistung
fallt.

0,000013467 fm, je fm bendtigt man also = rund 75.000

12



3. Nullpunkt der Leistungskurve.
Der Nullpunkt in einem Koordinatensystem, in welchem z. B. die
/ \
d,, als Ordinaten, die jeder Stirke zukommenden Leistungen kf;j}
!

als Abszissen aufgetragen sind, sollte daher bei allen unseren Uber-
legungen der ,,ruhende Pol in der Erscheinungen Flucht sein. Das ist

. . f
der Grund, warum die Leistungen ;_n als Ausgangspunkt gewihlt,
h
d. h. die Kurve der Leistungen ermittelt werden sollte, weil auf diese
. . . : e 1
Art wenigstens ein Fixpunkt gegeben ist. Um den Begriff o o0

(d. i. das Erfordernis einer oo = Zahl von Stunden) zeichnerisch fest-
zulegen, fehlt uns hiezu die notwendige unendliche Papierlinge. Der

Maf3stab, in welchem gezeichnet wird, ist dabei belanglos, weil
X

wiederum o< ist.

4. Hyperbeldhnlicher Verlauf der Leistungskurve.

Seit dem Jahre 1923 griibelte ich oft und oft dariiber nach, warum
mit sinkendem d, die Leistung fallt. Erst, als mir unfreiwillige
Freizeit iiberreichlich geboten wurde, fand ich die Losung (Tafel 1).

Tragen wir die gewonnenen Zahlen der Rubrik g der Tafel 1 in
ein Koordinatensystem ein (Tafel 2), in welcher die d,, als Abszissen
und die Leistungen als Ordinaten aufscheinen, so erhalten wir eine
Gerade, was schon aus den Daten, deren Differenzen gleichbleiben, zu
ersehen ist. Die Gerade geht durch den Ursprung. Die Gleichung einer
Geraden, die durch den Nullpunkt geht, ist y = m.x, wobei die Steigung

. . . 1
m = tg o ist. In unserem Falle ist m = tg o =1 10, alsoist y = Tk

/
Durch diese Formel wird die Leistung y in fm je Stunde (ﬁTn) bei
den verschiedenen Mittenstérken d, ausgedrickt. Die reziproken

Werte der Leistung geben den Aufwand an Stunden je fm (fh> bei
m

den verschiedenen Mittenstirken d,, an.

. . . 1 1 k
Die Formel y = m.x ist reziprok — = —=—=1y
y m.x X

k ist eine Konstante, die in unserem Falle 10 betragt,sodaly’ = 10x
ist. Nun wissen wir aber folgendes: Wenndie Asymptoten einer Hyperbel
aufeinander senkrecht stehen, ist dies eine gleichseitige Hyperbel.
Nimmt man die Asymptoten als Koordinatenachsen, dann ist der
Flacheninhalt des Parallelogramms, das von den Asymptoten und

’
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den durch einen Hyperbelpunkt P zu den Asymptoten parallel geleg-
ten Geraden begrenzt wird, immer gleich F, so daB also x.y = konstant
ist. Sonach ergibt sich die gleichseitige Hyperbel als Gesamtbild

. . I
der einzelnen Wertpaare der Funktion y = =
X

Wir haben vorher gesehen, dafl das Bild der Leistungen (me/

beim Entasten und Entrinden — gleiche Astigkeit und Rinden-
beschaffenheit vorausgesetzt — eine Gerade y = m.x ist, deren rezi-

proke Werte, d. s. die Stundenerfordernisse je fm ( fi\, eine Kurve
\ my
. . . , I oy .
zeigen, die ebenfalls die Formel y’' = = hat. Mithin ist die Kurve
X
des Stundenbedarfes fiir Entasten und Entrinden — gleiche Astigkeit
und Rinde vorausgesetzt — eine Hyperbel. Nachdem aber von der
Gesamtarbeitszeit (Fillen, Entasten, Entrinden und Awusformen)
weit mehr als die Halfte (gegen 709,) fir die Arbeitstakte Entasten
und Entrinden auflaufen, wird auch die Kurve des Stundenbedarfes
fiir die Gesamtarbeit einen der Hyperbel dhnlichen Verlauf nehmen.

5. Zeichnerische Darstellung und Ausgleich.

Ich wihlte zur Bestimmung der Leistungskurve die graphische
Methode, indem ich mich von dem Gedanken leiten lie, daB eine
rechnerische Methode andere Grundlagen als Voraussetzung haben
miilte. Bei den Zeitaufnahmen hat man mit so viel Einfliissen zu
rechnen, daB3 auch bei 2 augenscheinlich ganz gleichen Stimmen, die
von der gleichen 2-Mann-Rotte gefillt und aufgearbeitet werden, ver-
schiedene Zeiten gemessen werden.

Es wechselt die geistige und koérperliche Verfassung der Arbeiter,
die Lufttemperatur, es ist die Rindenbeschaffenheit und die Ast-
beschaffenheit nicht ganz gleich usw. Diese Verschiedenheiten wirken
aber nicht gleich stark und sind in manchen Punkten iiberhaupt
nicht zu erfassen, so daBl mir die graphische Methode erfolgverspre-
chender schien.

Werden Punktwerte einer Kurve nach einer vorliegéenden Formel

2 2
berechnet, z. B. auf Grund der allgemeinen Hyperbelgleiehung%2 — %EZ 1
und werden die so gewonnenen Zahlen graphisch verwertet, so weist.
diese Darstellung bei Wahl eines richtigen GréSenverhéltnisses von
vornherein die entsprechende Genauigkeit auf.

Werden jedoch z. B. die Ordinaten der Punkte einer Kurve, deren
Formel uns nicht bekannt ist, aus ihrer zeichmnerischen Darstellung
entnommen und ihre reziproken Werte aufgetragen, so muf man
infolge der Unzuldnglichkeit sdmtlicher Hilfsmittel mit Ablese- und
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Auftragsfehlern rechnen, die zwar mit gréfer werdendem Malstab
immer kleiner werden, die sich aber doch in der graphischen Wiedergabe
durch unregelméBigen Verlauf dieser Kurve bemerkbar machen
und ebenfalls ausgeglichen werden miissen. Hat die Leistungskurve
einen sehr steilen Verlauf, ist es angezeigt, die Abszissenwerte zu
vervielfachen, z. B. zu verzehnfachen. Durch diese MafBnahme werden
Knickungen im Kurvenverlauf deutlicher sichtbar und kénnen leichter
ausgeschaltet werden. Um dies im weitestgehendem MaBe zu erreichen,
miissen auch die Differenzen der Abszissenwerte zur Ausgleichung
herangezogen werden, denn auch diese unterliegen einer bestimmten
GesetzmaBigkeit. Wir wissen ja auch, dall die Werte der ersten,
zweiten, dritten usw. Differentialquotienten gesetzmiBig verlaufen.
Nach diesem, mir notwendig erscheinenden Hinweis, miissen noch
die Arbeitserschwernisse genannt werden, die nahezu bei jeder durch-
zufithrenden Schligerungsarbeit auftreten. Es sind dies der Hackstand,
die Astigkeit, die Holzart, die Rindenbeschaffenheit und die Nutzungs-
art.

II. VORGANG BEI DER AUFSTELLUNG DER ERSTEN NORMAL-
LEISTUNGSTAFEL.

1. Methoden der Verfasser der grundlegenden Arbeiten.

Nach diesen Feststellungen kann ich die Methode schildern, die
fiir die Ausarbeitung der sogenannten steirischen Normalleistungstafel
angewendet wurde und die statistisches Zahlenmaterial zur Grundlage
hat. Ich muBl aber auch den Arbeiten der eingangs genannten Autoren
néhertreten.

a) Krackowizer verfafite seine Arbeit, die ganz ausgezeichnet ist
und fiir die Ausarbeitung der Normalleistungstafel die wertvollsten
Unterlagen bot, im Jahre 1943 unter dem Titel: ,,Darstellung der
Arbeitsleistung bei der Holzgewinnung. Behelfe zu deren Ermittlung
und zur Gedingvergebung‘* Sie beruht auf den Schligerungsergebnissen
der Jahre 1933 bis 1940 und bezieht sich auf 252 Gedinge mit insgesamt
128.000 fm. Leistungen in schwachen Durchforstungshélzern scheinen
nicht auf. An Holzarten fielen hauptsichlich Fichte und Tanne an.
Lirche und Buche waren in ihrem Anteil so gering, dall der fiir sie
abweichende Zeitaufwand nicht ins Gewicht fiel, daher nicht beriick-
sichtigt wurde.

Die fiir die Errechnung der Leistung notwendigen Angaben an
Zeit, Stickzahl und fm sind vollstéandig verldBlich. Krackowizer hat
den Durchschnittsfestgehalt der gesamten bei einem Gedinge zu

Gesamt-fm
Gesamt-Stiickzahl
nommen, welcher auf die Leistung den allergréoBten Einflufl hat. In
einem Koordinatensystem, dessen Nullpunkt rechts liegt, erscheinen die

erzeugenden Stiicke (d. i. ) als jenen Faktor ge-
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Durchschnittsfestgehalte (Dfg) als Ordinaten, die erzeugten fm je
Stunde als Abszissen. Hier wird die Leistung nach fm-Gehalt ver-
anschaulicht (Tafel 3).

Das Ergebnis jedes Gedinges ( f%l wurde sinngemél eingetragen,

so daB ein Bild von Punkten entstand, welche die schlechtesten
Ergebnisse (hervorgerufen durch schlechteste Arbeitsbedingungen)
rechts, die besten Ergebnisse (beste Arbeitsbedingungen) links auf-
weist. Dieses Punktebild wurde nun durch zwei Kurven abgegrenzt,
wovon die rechte die Leistungen unter den schlechtesten Arbeits-
bedingungen und die linke die Leistungen unter den besten Arbeits-
bedingungen veranschaulicht.

Aus der Darstellung ist ersichtlich, dall die kardinale Bedeutung
des Nullpunktes iibersehen wurde. Der Verlauf der Kurven vollzieht
sich gegen den fm-Gehalt 0 (Null) allzu rasch konvex nach unten
fallend. Krackowizer sagt in seiner Arbeit: , Es ist selbstverstindlich,
daB diese Kurven sich der absoluten Nullinie nihern wiirden.” Er
deutet daher den richtigen Kurvenverlauf an, meint dies jedoch
nur fir die ungiinstigsten Arbeitsbedingungen. Ob aber schlechte
oder beste Arbeitsbedingungen vorhanden sind, immer ist und bleibt
in der Stirke Null auch die Leistung Null. Der nach dem Punktebild
unter Beriicksichtigung der Rolle des Nullpunktes richtige Kurven-
verlauf ist in der Tafel 3 durch unterbrochene Linien angedeutet. Auch
ist die rein gefithlsmifige Umrahmung des Punktebildes mit je einer
Kurve (beste und schlechteste Arbeitsbedingungen) nicht ganz ein-
wandfrei. Richtiger ist, den Verlauf der Mittelwertskurve mdoglichst
genau festzustellen, was um so leichter ist, als die Mittelwerte am zahl-
reichsten auftreten. Erst nach Ermittlung dieser Mittelwertskurve
sind die beiden anderen Kurven einzulegen.

Die die Leistungen beeinflussenden Faktoren (Bestandescharak-
teristiken, Hackstand usw.) und deren Bewertung sind ebenfalls
aus der Tafel 3 zu ersehen. Hier sollten fiir die einzelnen Schwierigkeits-
stufen der einzelnen, die Leistungen beeinflussenden Faktoren nicht
die gleichen Werte angenommen werden, denn es ist z. B.

ein grobastiger, kurzschiftiger Bestand
mit der Bewertung 0—
in guter Lage
der im Kahlhieb genutzt wird

(=2 VLR S

TI

Summe
sicherlich schlechter zu bewerten als
eine Plenterung
in guter Lage
mit langschéftigen astreinen vollholzigen Stimmen.

=
l

AW D~

Summe 5—
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Krackowizer deutet diese Bedenken ebenfalls an, indem er sagt:
Es ist selbstverstindlich, daB bei Annahme gleicher Punktezahlen
die 3 Faktoren: Bestandescharakteristik, Hackstand, Nutzungsart
nicht immer im Verhéltnis 1 1 1 auf die Arbeitsleistung einwirken.

Ich versuchte, wie dies im spéteren Verlauf zur Ausfithrung gelangen
wird, der Losung der Frage der leistungshemmenden Einflisse auf
anderem Wege beizukommen. Es sei aber gleich jetzt einer Uberlegung
Raum gegeben: Der Leistungsunterschied zwischen Kahlhieb (stirkeren
Holz) und Durchforstung (gewohnlich schwicherem Holz) — beide
unter mittleren Erschwernissen stehend — ist jedenfalls vorhanden.

Die Leistung im Kahlhieb sei in der Zeiteinheit = L, die Leistung
in der Durchforstung in der Zeiteinheit = 1. Der Leistungsunter-
schied-u = L—1 setzt sich zusammen aus jenem, der in der Stirke ug,
liegt, und aus jenem, der durch die schwierigere Arbeit bedingt ist (u,).

Der in der Stdrke zum Ausdruck kommende Leistungs-
unterschied (uy) ist jedoch Dbereits im Kurvenverlauf
beriicksichtigt. Der Unterschied, der durch die schwierigere Arbeit
bedingt ist (u;), tritt vor allem beim Fillen und Entasten auf; bei
den anderen Arbeitstakten der ,sappelfertigen Arbeit (Entrinden
und Aushalten) kommt er weniger zum Awusdruck. u, ist erheblich
geringer als u,.

Ein Vergleich: Kahlhieb in horizontalem oder schwach geneigtem,
gut gangbarem Terrain

gegeniiber: Kahlhieb in steilem, schwer gangbarem Terrain,

oder: Kahlhieb in einem Bestand mit geringem Be-
astungsgrad, lockerer Beastung und schwachen
Asten,

gegentiber: Kahlhieb in einem Bestand mit hohem Beastungs-

grad, dichter Beastung und starken Asten

wird offensichtlich andere Ergebnisse zeitigen.

Damit ist gesagt, daB die Nutzungsart nicht die Rolle spielt,
wie die Holzstirke, die Beastung, der Hackstand und die Jahreszeit,
in welcher gefallt wird.

Zur Bestimmung des Festgehaltes des Durchschnittsstiickes vor
Beginn der Arbeit dienen die Angaben des Operates, aus welchem
fiir die vorgesehenen Nutzungen die Stammzahl, die Kreisflichen-
summe (nach Brusthéhendurchmesser) und die Holzmasse je ha,
die mittlere Bestandeshthe, der mittlere Brusthéhendurchmesser
und der Festgehalt des Mittelstammes erhoben bzw. errechnet werden
kann. Um nun den Durchmesser des den Durchschnittsfestgehalt
aufweisenden Stiickes (d,) zu ermitteln, versuchte Krackowizer
diesen Durchmesser in Beziehung zum Brusthéhendurchmesser d,
zu bringen. Zahlreiche Gegeniiberstellungen von d, und d,, ergaben
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die Relation d, d, =1 0,7, d. h., der Mittendurchmesser des
Durchschnittsstiickes ist 0,7 des Brusthdhendurchmessers.

Dies ist nur dann richtig, wenn die Formzahl 0,49 ist. Beweis:
2 2 _
_ ?l_y‘ijf hof— 91!1;_?? h und folglich d,, = d, \/T die Relation
dy, d, =1 0,7 stimmt also nur dann, wenn f = 0,49 ist.

Zwei Beispiele aus der Praxis: 2 Fichten je 26 m lang.

Alter 195jahrig 88jahrig
stark abholzig  vollholzig

dp in em 53,9 25,8
tatsdchliche fm 1,75 0,78
mittlere Kreisfliche in m? 0,06731 0,03000
Durchmesser der mittleren Kreis-

fliche d,, in em 29,3 19,54
dagegen d,;,.0,7 37,73 18,06
Schaftformzahl f. 0,295601 0,573601
Reduktionsfaktor 0,525 0,757

Daraus ist zu ersehen, daBl der Reduktionsfaktor 0,7 nicht immer
anzuwenden ist. Bei Stammen, die in der Mitte zwischen ,,vollholzig*
und ,,abholzig* liegen, ist seine Anwendung berechtigt.

Mit Mder Vollholzigkeit nimmt der Reduktionsfaktor
Abnahme
bis w ZU [In seltenen Fillen erreicht er me.hr als 0,76
0,55 ab weniger 0,55

Die Schaftformzahl nimmt im allgemeinen mit Zunahme der
Scheitelhthe und des Beastungsgrades ab. (Schiffel: ,,Form und Inhalt
der Fi [La, Fo6], Formzahlen und Formquotiententafel‘.)

Als Lénge des Durchschnittsstiickes errechnete Krackowizer aus
mehrjahrigen Anfallsergebnissen 4,63 m. Aus ihr und dem mittleren
Durchmesser ist der Dfg gegeben. Die Differenz zwischen bester
und schlechtester Leistung teilt Krackowizer in 10 Leistungskiassen,
als erste gilt die Kurve 9 und als letzte die Kurve 0. Dieses Intervall
wird durch 8 einzuschaltende Kurven unterteilt, so daB. 10 Kurven
vorhanden sind, die den 10 Schwierigkeitsstufen entsprechen.

Durch Erhebung der Schwierigkeiten, z. B.
bei der Bestandescharakteristik
beim Hackstand
und bei der Nutzungsart

S| W~ o

und Summierung

erhidlt man eine Zahl, welche die Nummer der Kurve angibt, die
dem Schwierigkeitsgrad der betreffenden Arbeit entspricht. Der
Schnittpunkt der Kurve mit der Linie des Festmetergehaltes des
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Durchschnittsstiickes ergibt einen Punkt, dessen Abszisse die

/
ffﬂ zum Ausdruck
\ h

bringt. Die Arbeit Krackowizers hatte fiir die Ausarbeitung der Normal-
leistungstafel deswegen grofle Bedeutung, weil die Grundlagen
seiner Arbeit (252 Gedinge) fiir jeden Einzelfall hinsichtlich Anfalls-
ergebnis in fm, Stiickzahl, daraus fm-Gehalt des Durchschnittsstiickes
und die Einstufung nach Schwierigkeiten vorlagen.

Diese Daten haben mit Riicksicht auf die mir bekannte, duBerst
gewissenhafte Arbeitsleistung des Forstpersonals der F. V. Hinterberg
erhthtes Gewicht und bildeten eine wertvolle Grundlage fiir die
Ausarbeitung der Normalleistungstafel. Die Leistungskurven muften
mit Riicksicht auf die Bedeutung des Nullpunktes berichtigt werden.

b) Die Arbeit Karigls, die im Jahre 1947 als zweite Fassung
einer im Jahre 1941 fertiggestellten ,,6rtlichen Leistungslohnberechnung
fir die Holzschligerung nach Arbeitsstufen und Holzstdrkeklassen*”
entstand, gilt auch fiir die Erzeugung von 2 bis 6 m langen Fi-, Ta-,
Li-Abschnitten ,,am Sappel gestellt und ist nach Schwierigkeits-
stufen, #hnlich wie bei Krackowizer, jedoch viel weitergehend ge-
gliedert.

voraussichtliche Leistung in fm je Stunde

Die Einstellung erfolgt nach:

Lage (Hangneigung),

Gelinde (Gangbarkeit),

Astbehang,

Safthewegung,

Holzausformung (einfache bis sehr differenzierte),
Li-Anteil.

In jeder Stufe sind 5 Unterstufen mit der Bewertung 1, 2, 3, 4, 5.
Die Summe der Bewertungen wird durch 6 dividiert. Die so erhaltene
Zahl gibt die Arbeitsstufe an, in welche die betreffende Arbeit zu
reihen ist.

[

S oW

Leistungstafel
f—%; (fm o. R.)
h

Leistung je Arbeitsstunde in Festmetern ohne Rinde

Starkeklassen, Homaklassen 1 a 1b 2 3 4, 5, 6
Mittendurohmesser in cm —14 15—19 20—29 30—39 404
Arbeitsstufe I, sehr giin-

stige  Arbeitsverhilt-

nisse 0,19 0,23 0,29 0,35 0,41

3 b

1%



Arbeitsstufe II, besser

als durchschnittliche

Arbeitsverhaltnisse 0,16 0,20 0,26 0,31 0,36
Arbeitsstufe III, durch-

schnittliche Arbeits-

verhéltnisse 0,13 0,17 0,23 0,27 0,31
Arbeitsstufe IV, Arbeits-

verhiltnis unter dem

Durchschnitt 0,10 0,14 0,19 0,22 0,25
Arbeitsstufe 'V, sehr

schwierige  Arbeits-

verhiltnisse 0,07 0,11 0,14 0,16 0,17

Bei auBerordentlichen Arbeitsverhiltnissen (Windwiirfe, Schli-
gerungen bei hoher Schneelage oder bei starkem Frost usw.) erfolgen
Abschlidge von den ermittelten Leistungssidtzen in der Hohe von
10 bis 35%. Wichtig ist die Einfithrung Karigls, dal vor Beginn
der Schligerung nur die Arbeitsstufe nach den Schwierigkeitsgraden
erhoben wird, die endgiiltige Feststellung der Leistung aber erst
nach vollzogener Arbeit erfolgt, indem die in jeder Stdrkeklasse
(Homaklasse) erzeugten fm getrennt behandelt werden. Es wird daher
vor Beginn der Arbeit nicht ein voraussichtlicher Mittendurch-
messer (d,,) fur die Gedinglohnberechnung angenommen, sondern
die endgiiltige Bestimmung der Entlohnung erfolgt erst nach durch-
gefiihrter Abmafl. Damit wird die Stdrke des Holzes, als ausschlag-
gebender Faktor fir die Leistung, einwandfrei beriicksichtigt.

Die Daten der Leistungstafel Karigl wurden ebenfalls in ein
Koordinatensystem eingetragen und mufiten wegen AuBerachtlassung
der Bedeutung des Nullpunktes eine &hnliche Berichtigung erfahren
wie im Falle Krackowizer.

¢) Baltz-Balzberg gibt in seiner Tafel (Vademekum, I.Bd., S.117)
den Zeitaufwand fiir Fillen, Entasten, Entrinden von weichem
Nadelholz (Saftgang) ohne Aushaltung (Abldingen) an. Fir Ausformung
ist ein Zuschlag von 30 bis 409 zu geben. Die Bemessung der
Schwierigkeitsstufen erfolgt

1. nach Bestandesgiite 1—9 (9 Klassen),

2. davon abhingig die Baumhohen und der fm-Gehalt des Stammes,
3. nach Astigkeit und Lang- und Kurzschiftigkeit (3 Klassen),
4, nach Art der Arbeit (3 Klassen),

5. nach Hackstand (3 Klassen).

Um diese Angaben fiir meine Arbeit verwenden zu konnen, wurde
folgender Vorgang eingeschlagen:
fm-Gehalt

——————— = mittl ST P
Baumhéhe mittlere Kreisfliche,



mittlere Kreisfliche mal 4,6 = fm-Gehalt des Durchschnittsstiickes.
Die Daten gelten fiir Tagwerke zu 8 Stunden. Sie sind daher durch

Multiplikation mit 8 auf das Zeiterfordernis fiir 1 fm in Stunden (fh—\
m)

umzurechnen. Als Zuschlag fiir das Ausformen wurden nicht 30—409%,
der errechneten Zeiten gegeben. Begriindung: Fiir 69 Gedinge mit
51.819 fm, die ich abschloB, liegen die aufgewendeten Arbeitsstunden
fiir das Fillen, Entasten und Entrinden vor, also fiir jene Arbeiten,
fir welche die Daten Baltz gelten.

Es sind dies Stunden 179.777
fiir die Ausformung (2—6 m lang, im Durchschnitt 4,6 m)
liefen Stunden auf 42,780

das sind 23,8%, von 179.777 Stunden.

Deshalb wurde nur mit einem Zuschlag von 259, fir die Aus-
formung gerechnet.

Nach den auf diese Weise umgewandelten Daten wurden die
Leistungskurven fiir beste, mittlere und schlechteste Arbeitsbedin-
gungen gezeichnet, wobei der bereits erwiahnten Uberlegung hinsicht-
lich der Stédrke Null Rechnung getragen wurde.

d) Huber baut seine Tafeln auf Brusthohendurchmesser und
Hohe auf. Die Schwierigkeiten sind gegliedert:

1. nach Beastung (}/5, !/,, %/ und voll) und

2. nach Hackstandklassen (I., II., IIT., IV.).

Unterschiede zwischen einzelnen Nutzungsarten (KH., LI., PL.,
DF.) werden nicht festgehalten. Um die sehr wertvolle Arbeit Hubers
mit den Arbeiten der anderen Autoren in Ubereinstimmung zu bringen,
mulite versucht werden, aus den Angaben der Baumhdohen und des
Brusthéhendurchmessers (d,) auf den fm-Gehalt des Durchschnitts-
stiickes zu kommen.

Ich besitze das Ergebnis von Stammanalysen, die im Verlauf von
3 Jahren im Wirtschaftsbezirk Glein bei Knittelfeld durchgefiihrt
wurden. Von 483 geschligerten Stdmmen wurde fiir jeden das Stamm-
bild auf Oleatpapier gezeichnet (Hohen 1 100, Stdrken 1 5). Aus
dieser groBen Anzahl von Stimmen konnten mit Hilfe der Oleaten
Stammgruppen herausgeschilt werden, die, nach Héhe, Brusthéhen-
durchmesser, Voll- und Abholzigkeit (mit dieser Charakteristik ist
auch die Astigkeit gegeben) verschieden, als Typen gelten konnen.

So konnte fiir jeden Stamm der Tabelle Hubers, der durch Baum-
hohe und Brusthéhendurchmesser gekennzeichnet ist, der dazu am
besten passende Stamm aus den 5 Gruppen ausgewihlt werden. Da
die Stammanalyse den fm-Gehalt des betreffenden Stammes angibt,
konnte auch dieser festgestellt werden. Und jetzt konnte, wie bei
Baltz, der fm-Gehalt des Durchschnittsstiickes errechnet werden.
Diese Werte wurden fiir alle Baumklassen, die Huber angibt, festgestellt
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und sinngemiB die reziproken Werte der entsprechenden Tafelangaben
in ein Koordinatensystem eingetragen und die Leistungskurven
ermittelt.

Gruppe I II ITL v
Beschreibung vollholzig, ausgesprochen  Mitte zwischen abholzig, stark abholzig,
langschiiftig, vollholzig, voll- und abhol-  nicht lang- kurzschiiftig
vorherrschende mitherrschende zig. Diese schiiftig (Almholz)
Stimme Stiimme Gruppe tritt
am hiufigsten
anf
. 1 1 1 3 3
Beastungsgrad s le—s Y=  Ye—Pls 41,0
schwichere mittel- starkere starke
Aste starke Aste Aste
Aste
Scheitelhohe
in m 2237 17—32 14—28 12—23 10—17
Brusthéhen-
durchmesser
d, in em 23—57 19—40 21—44 19—52 18—41
Reduktions-
faktor, durch-
schnittlich. 0,71 0,74 0,67 0,62 0,59
Anzahl der
Stimme 16 16 15 12 8

(Diese Methode, die zur Feststellung des fm-Gehaltes des Durch-
schnittsstiickes angewendet wurde, kann nur annihernd richtige
Resultate liefern, denn aus Brusth6hendurchmesser und Scheitelhohe
allein kann nicht auf die Schaftform und damit auf die Mittenstirke
bzw. auf den fm-Gehalt des Durchschnittsstiickes geschlossen werden.)

e) Meine Arbeit stiitzt sich auf die Leistungsergebnisse von
69 Gedingen mit insgesamt 51.819 fm, fiir die der Zeitaufwand fur die
einzelnen Arbeitstakte (Fillen, Entasten, Entrinden, Ausformen
und Nachputzen) getrennt erhoben wurde, und auf jene von 81 Gedingen
mit insgesamt 52.835 fm, fiir welche jedoch nur der Zeitaufwand fiir
die ,,sappelfertige’ Arbeit erfaBBt wurde. Aulerdem wurden noch die
Ergebnisse von Zeitaufnahmen, die in sehr guten Bestinden (Fi-,
Saftzeit, wenig beastet, vollholzig, giinstigster Hackstand) erfolgten,
verwendet. Der Beginn der Arbeit reicht bis in das Jahr 1923 zuriick.

Fiir jedes Gedinge wurden ab 1927

1. vor GedingabschluB3 die Charakteristik der Arbeit vermerkt.
Sie bezog sich vor allem auf den Hackstand und die Astigkeit. Ebenso
wurde die Riickungslinge, die Linge der Lieferstrecke auf Erdgefahrte
und auf Holzriese festgehalten;

2. die aufgewendeten Arbeitsstunden tageweise und nach Arbeits-
takten vermerkt. Fiir diese Aufschreibung wurde eine Drucksorte
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(Tafel 4 a) verwendet, die monatlich der Forstverwaltung abgeliefert
wurde. Der Zusammensatz einer Arbeit ist aus der Tafel 4b zu
ersehen.

3. Ebenso wurden die Witterungsverhaltnisse wihrend der Schli-
gerung, Riickung und Lieferung in groben Ziigen vermerkt.

Auf Grund dieser Daten habe ich mir eine sehr brauchbare Geding-
statistik geschaffen.

Als Ziel schwebte mir immer eines vor: Nach gewissenhafter
Uberpriifung und Korrektur der Erfahrungsdaten die Zeit herbei-
zufithren, wo bei Gedingverhandlungen nicht mehr tber den Einflufl
der Holzstirke, sondern nur iiber die anderen arbeitshemmenden
Bedingungen (Hackstand, Astigkeit usw.) gesprochen wird, d. h. dal}
eine Arbeit von vornweg nach dem Anfall in den einzelnen Stdrke-
klassen unter Beriicksichtigung der Arbeitsschwierigkeiten entlohnt
wird. Bei der stetigen Vornahme von Verbesserungen der Unter-
suchungsergebnisse kam ich diesem Ziel immer n#dher. Der Krieg
und die Folgezeit unterbrachen meine Arbeit.

Der fm-Gehalt des Durchschnittsstiickes und das Zeiterfordernis
je fm bilden die Grundlagen fiir die Erfassung der Ergebnisse (Tafel 5).
Auch da entsteht bei der Eintragung in ein Koordinatensystem
ein Bild von verschieden gelagerten Punkten. Ich suchte zuerst
den Verlauf der Kurve fiir mittlere Arbeitsbedingungen zu erfassen,
u. zw. deswegen, weil die Mittelwerte am zahlreichsten auftreten,
daher der Kurvenverlauf wohl am besten festgestellt werden kann.
Es ist nun nicht gleich, ob man fiir jedes Gedinge die erhaltenen Daten
(fm-Gehalt des Stiickes und die Leistung in fm je Stunde) sinngemif
auftrigt und in der Folge so vorgeht, wie dies im Falle Krackowizer
beschrieben wurde, weil bei diesemm Vorgang Gedinge mit geringem
Anfall den gleichen Wert (das gleiche Gewicht) haben wie solche mit
hohem Anfall, oder ob man fiir jede Stirkestufe auf Grund der Summe
der angefallenen fm, der Stiickzahl und der aufgewendeten Arbeits-
stunden den Durchschnittsfestmetergehalt und das durchschnittliche
Zeiterfordernis errechnet und zeichnerisch festhélt. Durch diese
Methode kommt das Gewicht, welches die Anfallsmasse hat, bis zu
einem gewissen Grad zum Ausdruck, freilich haftet auch ihr das
genannte Ubel in den einzelnen Stirkestufen an. Es ist jedoch nicht
so grof}, weil die Massendifferenz in den einzelnen Stidrkestufen nicht
so arg auseinandergeht. Auf diese Art wurde also die Richtung,
der Verlauf der Mittelwertskurve, erhoben. Den Verlauf dieser Kurve
habe ich, wie alle anderen einschligigen Kurven, dem Gedanken
angepalt, daf bei der Stirke Null auch die Leistung Null ist, bzw. daf3
die Zeit, die zur Erzeugung eines fm in der Stérke Null aufzuwenden
gleich unendlich ist. Der so festgehaltene Verlauf der Mittelwertskurve
war mitbestimmend fiir die Feststellung der Kurve, welche fiir die
besten Arbeitsbedingungen zutrifft. Sie wurde durch die Daten,
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welche fiir die besten Arbeitsbedingungen gewonnen wurden, erfalit,
ihre Richtung jener der Mittelwertskurve angepaBt und durch die
Daten, die bei den Zeitaufnahmen gewonnen wurden, berichtigt.
Die so erhaltene Kurve bzw. ihre Daten bildeten das Fundament
fir Gedingabschliisse. Zu diesen Daten erfolgten Zuschlige fir die
Arbeitserschwernisse, die im Verlauf der Jahre Abdnderungen und
Richtigstellungen erfuhren. Bis 1938 rechnete ich mit folgenden
Zuschligen, die nicht willkiirlich durch Punkte festgesetzt wurden,
sondern durch Uberlegungen und einige Beobachtungen entstanden
sind.

Die Zuschlige sind in Prozenten ausgedriickt und werden von der
Grundzahl genommen und zu ihr dazugezihlt.

1. Fiir die Beschaffenheit des Arbeitsplatzes:

Neigung gut gangbar minder gut sehr schlecht
gangbar gangbar
bis 109, 0 2 5
10—209, 4 6 10
20—35%, 8 11 16
35—609, 14 18 24
iiber 609, 22 26 32

2. Fir die Astigkeit:
Starke der

Aste in cm: 5 8 12
0,25 beastet — 5 10
0,50 beastet 4 10 25
0,75 beastet 8 15 40
1,00 beastet 12 20 55
3. Fiir die Holzart und Holzbeschaffenheit:
Fi in der Saftzeit, sofort ausgeformt 0
Fi in der Saftzeit geschligert, im Herbst ausgeformt 2
Fi in der Saftruhe geschligert und ausgeformt 7
L4, Ki in Saftruhe geschligert und ausgeformt 8
bei gefrorenem Holz Fi, Li, Ki. 20
Pechflul bei Ki und Li 22
4. Fiir die Rindenbeschaffenheit:
Saftgang, keine Rindengewinnung 0
Saftgang mit Rindengewinnung 4
Saftruhe 10
5. Fir die Nutzungsart:
Kahlhieb 0
Durchforstung in nicht dichtem Bestand. 2
Durchforstung in dichtem Bestand 4
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Angefochten konnen bei meiner Arbeit (wie bei allen anderen
Arbeiten) die Ansdtze fiir die Zuschlige werden. Diese Satze durch
zahlreiche und grindliche Zeitaufnahmen oft und oft zu iiberpriifen
und zu verbessern, wire notwendig gewesen und lag in meiner Absicht.
Die verwendeten Daten (fm, Stiickzahl und Stundenaufwand) sind
infolge der vorbildlichen Tichtigkeit und Genauigkeit der mir damals
zugeteilten Forstschutzorgane verlafilich, wenngleich kleine Ver-
schiebungen von Stunden zwischen den einzelnen Arbeitstakten
(Fallen, Entasten usw.) nicht von der Hand zu weisen sind.

2. Wertung und Zusammenfassung der grundlegenden Arbeiten.

a) Durchschnittswerte fir beste und schlechteste
Arbeitsbedingungen.

Bei allen Arbeiten wurden die reziproken Werte der Leistungen
. hy. . .
ermittelt, die so gewonnenen Daten (f—) in ein Koordinatensystem
m

fm

. I .
eingetragen | Ordinaten = il , Abszissen = ..
m Stiick

die Lage der Punkte vermutliche Verlauf der Leistungskurve fest-
gelegt und ausgeglichen. Die ausgeglichenen Werte der Ordinaten
wurden, festgehalten die durch die Punkte erhaltenen Kurven ausge-
glichen und die ausgeglichenen Werte der Ordinaten (Stundenerfordernis
je fm) festgehalten.

Die fiinf Arbeiten haben schon nach der Hohe der untersuchten
Fillungsergebnisse verschiedenes Gewicht. Bei den Arbeiten Kracko-
wizers und Hilschers waren auch die Daten, welche den Arbeiten
zugrunde lagen, vorhanden und die Methode der Ausarbeitung bekannt.

Nach gewissenhafter Uberlegung wurde vom Arbeitsausschufl des
Steiermirkischen Forstvereines den einzelnen Arbeiten folgende
Gewichte zuerkannt:

) und der durch

Arbeit Krackowizer
Arbeit Hilscher
Arbeit Huber

Arbeit Baltz-Balzberg
Arbeit Karigl

—_—— OO

Nach dieser Wertbestimmung erfolgte die Errechnung der Durch-
schnittswerte der Stundenerfordernisse je fm fiir jede Stirkestufe
(Tafel 6). Mit Hilfe dieser Durchschnittswerte wurden die Kurven
fir die besten und fiir die schlechtesten Arbeitsbedingungen fest-
gelegt. Die so gewonnenen Daten sind aufgebaut auf den fm-Gehalt
des Durchschnittsstiickes. Da die durchschnittliche Mittenstédrke
der anfallenden Holzer leichter faflbar ist als der fm-Gehalt des
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Durchschnittsstiickes, wurde die fiir die Stiicke 0,500, 0,450 fm usw.
deren d,, gesucht (Stiicklinge 4,6 m),

. s k . . . Ay
(im je Stick _ Kreisfliche, aus dieser ergibt sich dm\

4,60
Bei einer Linge von 4,6 m hat das Durchschnittsstiick }
von fm einen Mittendurchmesser von cm
0,500 37,1
0,450 35,2
0,400 33,2
0,350 31,1
0,300 28,7
0,250 26,2
0,200 23,4
0,150 20,3
0,100 16,6
0,050 11,8

Die gefundenen d,, wurden in dem neu zu schaffenden Koordinaten-
. . . fm .
system die Abszissen. Als Ordinaten ( T) wurden fiir jedes errechnete

d,, die gleichen genommen, wie sie fiir die dazugehorigen Durchschnitts-
stiicke gefunden wurden. Ein neuerlicher Ausgleich der Kurven
(beste und schlechteste Arbeitsbedingungen) blieb nicht erspart. Die

f
reziproken Werte der Daten Tm ergaben fiir die einzelnen d, den

Stundenbedarf fiir beste und schlechteste Arbeitsbedingungen (Normal-
leistungstafel Mirz 1949, 4. Auflage).

Die 69 Gedinge mit 51.819 fm, welche die wichtigsten Grundlagen
fiir meine Arbeiten lieferten, weisen einen Stundenaufwand getrennt
nach den einzelnen Arbeitstakten (Fillung, Entastung usw.) auf.
Fiir jeden Arbeitstakt wurde fiir alle Stirkestufen die Zeitdifferenz
zwischen der schlechtesten und der besten Arbeitsbedingung ab-
geleitet (d). Fir alle fm-Gehalte der Durchschnittsstiicke muBlte die
Summe der Teildifferenzen (Summe aller d) gleich sein der Differenz,
die sich fiir die Gesamtarbeit ,sappelfertig’® ergab.

Fiir die Stirke 0,500 fm je Stiick ergibt sich folgender Stunden-
aufwand fiir die einzelnen Arbeitstakte:

Arbeitstakt beste Arbeits- schlechteste Differenz

Fallen 0,314 0,740 0,426
Entasten. 0,465 0,973 0,508
Entrinden. 0,369 0,648 0,279
Abléangen 0,349 0,585 0,236
Nachputzen 0,453 0,784 0,331
Summe 1,950 3,730 1,780

26



b) Anschiatzung des Grades des Einflusses arbeits-
erschwerender Umstéande.

Welches ist der Grad des Einflusses, den der Hackstand, die
Beastung usw. auf die Arbeitsleistung ausiibt? Die Frage ist auch
bei grofiter Erfahrung nicht leicht zu beantworten. Ich mufite jedoch
eine halbwegs befriedigende Losung finden und kam nach langer
Uberlegung darauf, daB folgende Fragestellung dieSachlage vereinfachen
diirfte:

Welcher Anteil entfillt an arbeitshemmendem EinfluBl

1. beim Arbeitstakt Fillen auf den Hackstand, die Beastung usw.

2. beim Arbeitstakt Entasten auf den Hackstand, die Beastung usw.

3. beim Arbeitstakt Entrinden auf den Hackstand, die Beastung

usw.

Vier Mitglieder des engeren Arbeitsausschusses bekamen die Fragen
schriftlich mit dem Ersuchen tbermittelt, die Beantwortung nach
einem vorgezeichneten Formular vorzunehmen, wie dies auch im
Zusammensatz angewendet wurde (Tafel 7). Aus dieser Tafel sind die
gegebenen Antworten und die Zusammenfassung zu ersehen.

Die Kurve, welche fiir die besten Arbeitsbedingungen gefunden
wurde, beriicksichtigt die Verwendung neuerer Werkzeuge und den
zweckmaBigen Arbeitsgang nicht, da in den Zeiten, in welchen die
Grundlagen fiur die Arbeiten Krackowizers usw. entstanden, von
diesen Segnungen noch wenig oder nichts bekannt war. Der EinfluB
der Werkzeuge und der zweckmilBigen Arbeitseinteilung wurde nicht
beriicksichtigt und die fiir diese Gruppe errechnete Zahl wurde pro-
portional auf die anderen Gruppen aufgeteilt. Nach Durchfiithrung
dieser Rechnung und nach Teilung der Resultate durch 4 erfolgte
die Umrechnung der Ergebnisse (basierend auf 0,500 fm/Stiick) aunf
die Stérke d, = 50 cm.

Der Einflul durch ist anzunehmen mit Stunden
schlechtesten Hackstand. 0,42
schlechteste Beastung 0,44
schlechteste Holzbeschaffenheit 0,49
schlechteste Rindenbeschaffenheit 0,14
schlechteste Nutzungsart . 0,11

Summe 1,60

Die Abstufung in jeder einzelnen Gruppe wurde in gemeinsamen
Aussprachen nach vielen Uberlegungen durchgefiihrt.

Ich weiB, daBl die so erfolgte Aufteilung der Summe der Schwierig-
keitszuschldge eine Gewaltlosung bedeutet und ich war mir immer
bewuBt, daB} diese eben wieder nur auf Erfahrung und Gefiihl beruhende
Lésung nur ein Notbehelf sein konnte, so daB diese Uberpriifung
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durch zahlreiche Zeitaufnahmen als unbedingte Notwendigkeit noch
bevorstand. Eine andere Méglichkeit, zu einem halbwegs befriedigenden
Ergebnis zu kommen, war infolge der Kirze der zur Verfiigung
stehenden Zeit nicht gegeben.

3. Ausgestaltung der 3. und 4. Auflage der Normalleistungstafel.

Kaum war die erste Auflage gedruckt, wurde schon an eine Neu-
auflage gedacht, die in ihrer Aufmachung vor allem fir Waldbauern
und Forstarbeiter berechnet war (Tafelwerk 3).

Eine Ab#inderung erfolgte in den Zuschligen. Auf Grund einiger
Zeitaufnahmen wurde dem EinfluB der Beastung groBlere Bedeutung
zugesprochen und dafiir die Zuschlige fiir Hackstand und Holzart
gekiirzt. Eine Endlésung bedeutete dies fiir mich noch nicht. Ich
ahnte auch damals schon, dafl der Zuschlag fiir die Beastung anders
abgeleitet und ausgedriickt werden miilte. Ich komme spiter zur
Erorterung dieses Punktes. Eine Bereicherung erfuhr die Neuauflage
durch die Tafel V (Tafel fiir den Reduktionsfaktor R = \/ f), welche
fiir die Vorausbestimmung des d,, der zu schligernden Holzer von
grofiter Bedeutung ist, und durch die Berechnungstafel (S IX, 3. und
4. Auflage). Die Tafel VI bringt es durch ihren aus Platzmangel
bedingten knappen Aufbau mit sich, daf, will man genau sein, in
vielen Fillen Interpolationen nicht erspart bleiben. Dies ist dann der
Fall, wenn der errechnete mittlere Mittendurchmesser d,, in der
Tafel nicht aufscheint oder wenn Z (Summe der Schwierigkeits-
zuschlige) zwischen den Ansitzen (0,00, 0,08, 0,16 usw.) zu liegen
kommt. Treffen beide Moglichkeiten zusammen, wird die Durch-
fithrung der Interpolation natiirlich noch zeitraubender und schwieriger
und kann vielen Beniitzern der Tafel nicht ohne weiteres zugemutet
werden. Schon in der ersten Auflage wollte ich diesem Ubelstande
durch die Aufnahme der Berechnungstafel begegnen. Hs wurde dies
vom Fachausschull nicht fiir unbedingt notwendig empfunden. In der
Neuauflage wurde die Einschaltung jedoch vollzogen. Nach der
Tafel VI auf S. VI und VII ist in der Stirke d,, = 50 cm der Unter-
schied zwischen schlechtesten und besten Arbeitsbedingungen (letzte
1,60 h

fm
weil die maximalen Zuschlidge fiir den Hackstand, die Beastung usw.
auf d,, = 50 cm bezogen sind und einzeln 0,36, 0,60, 0,40, 0,14,
0,10 betragen und ihre Summe Z eben 1,60 ist. Dieser Unterschied A
im Stundenaufwand wird mit abnehmendem d,, immer gréBer und
steigt bis auf 12,36—6 = G’iﬁh
der in einer bestimmten Stidrke d, auftretenden Differenz A zu 1,60
(d. i. die Differenz /, bei d,, = 50 cm) ergibt eine Zahl, fir die ich

Kolonne rechts bzw. erste Kolonne links) = 3,46—1,86 =

bei d, = 8cm. Das Verhiltnis
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die Bezeichnung , Multiplikationsfaktor’* wéhlte. Wenn also fiir
irgendeine Arbeit die Zuschlige fiir Hackstand, Astigkeit usw. und
deren Summe Z erhoben ist und dieses Z mit dem Multiplikationsfaktor,
welcher dem mittleren Mittendurchmesser bei dieser Arbeit entspricht,
vervielfacht wird, so erhilt man logischerweise den Wert der Zuschléige
in Stunden fiir diesen Mittendurchmesser d,,. Wird dieser Wert
zum Stundenbedarf fiir beste Arbeitsbedingungen (Kolonne IT) addiert,
so ergibt sich der Bedarf an Arbeitsstunden je fm fiir den erhobenen
mittleren Mittendurchmesser d,, und die festgestellten Zuschlage.
Wenn in der Stirke d, = 50 cm

fiir einen bestimmten Hackstand der Zuschlag m
fiir eine bestimmte Astigkeit der Zuschlag n
fir eine bestimmte Holzbeschaffenheit der Zuschlag )

usw. ist, so wird zwar der Einfluf} des gleichen Hackstandes, der gleichen
Astigkeit, der gleichen Holzbeschaffenheit usw., ausgedriickt durch
die Zuschlige, fiir andere mittlere Mittendurchmesser d, nicht nach
dem Verhdltnis m n o auftreten, aber die Summe m-+n-+o mal dem
Multiplikationsfaktor des betreffenden d,, gibt nach vielen praktischen
Beispielen ausgezeichnete Resultate.

4. Erprobung der Tafeln in der Praxis.

Die Tafeln fanden langsam FEingang in die Betriebe und erfuhren
teils eine giinstige, teils eine gleichgiiltige oder eine ablehnende Auf-
nahme.

Ein groBler Vorteil der Tafeln ergab sich jedoch ziemlich rasch.

a) Die Anwendung der Tafein ist nicht schwierig.

b) Man wird angeregt, die bei einem Gedinge auftretenden Schwie-
rigkeiten genauer zu betrachten.

¢) Werden die Tafeln eingefiihrt, so ist mit der ,,Akkordschere
Schluf.

d) Die Leistungen in den geringeren Stdrken werden endlich
erkannt und richtig bewertet.

Hitte ich zu bestimmen gehabt, so wiren die Tafelangaben in
der Mehrzahl der alpenlindischen Forstbetriebe auf ihre Anwendbarkeit
und Richtigkeit zu iiberpriifen gewesen und es hitten gegebenenfalls
Unstimmigkeiten in den Ansdtzen oder Zweifel an der Giiltigkeit
derselben durch Zeitaufnahmen behoben werden miissen. Es kam
anders. In den Kollektivvertragsverhandlungen, die zwischen Ver-
tretern des Arbeitgeberverbandes einerseits und der Gewerkschaft
anderseits im Herbst 1948 stattfanden, wurde seitens der Arbeitgeber
darauf aufmerksam gemacht, da bis jetzt immer von Lohnerhhungen
gesprochen wurde, nie aber an die notwendigen Leistungen gedacht
wurde. Es miilten die moglichen Leistungen ebenfalls im Vertrag
aufscheinen. Es hiefl auf der Gegenseite: ,,Es gibt in der Forstwirt-
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schaft keine derartigen Richtsitze Antwort: ,,Ja, es gibt solche.
Es sind die vom Steiermirkischen Forstverein herausgegebenen
Normalleistungstafeln.  Und so begann ein Kampf um die An-
erkennung der Tafeln. Man einigte sich im Frithjahr 1949 dahin,
in 10 steirischen Betrieben die Uberpriifung durchzufiihren.

Bedingung war, dal fir jede der zu iiberpriifenden Arbeiten, die
im Jahre 1948 durchgefiihrt wurden, das Anfallsergebnis nach Stiick-
zahl, fm und Mittendurchmesser vorliegt, die aufgewendete Stunden-
zahl bekannt ist, die Leistungsfihigkeit der Rotte von der Betriebs-
fithrung und vom Betriebsrat einer objektiven Beurteilung unterzogen
und bekanntgegeben wird und dal die Arbeitserschwernisse, die der
Hackstand, die Beastung usw. mit sich brachten, noch einwandfrei
festzustellen sind. Durchgefithrt wurden die Uberpriifungen in der
Steiermark vom zustidndigen Wirtschaftsfiilhrer und Forster sowie dem
Vertreter der Arbeitnehmer und von mir.

Uberpriift wurden 76 Gedinge. Davon waren 26 Kahlhiebe, ferner
Lichtungen, Plenterungen, Zufallsnutzungen usw., mit einer Gesamt-
einschlagsmenge von 34.922 fm.

Das Ergebnis war: Stunden
Tatséichlich aufgewendet 131.582
Nach der Normalleistungstafel errechnet, aber ohne

Beriicksichtigung der Leistungsfihigkeit der Rotte. . 137.335
Nach der Normalleistungstafel, aber unter Beriicksichtigung

der Leistungsfihigkeit der Rotten berechnet 129.297
das heilit
tatsidchlich .3,77 Stunden/fm 0,265 fm/Stunde
nach Normalleistungstafel .3,93 Stunden/fm 0,254 fm/Stunde

nach Normalleistungstafel
und Leistungsfahigkeit der
Rotten 3,70 Stunden/fm 0,270 fm/Stunde

Aus diesem FErgebnis ist ersichtlich, daB im Durchschnitt der
tatsdchliche Arbeitsaufwand fir je 1fm mit 3,77 Stunden um
0,16 Stunden oder rund 49, geringer ist als der den Tafelangaben
entsprechende Zeitaufwand von 3,93 Stunden je 1fm. Mit dem
Ergebnis konnte ich zufrieden sein.

Das giinstige Uberpriifungsergebnis hat auch dazu gefiihrt, daB
in dem zwischen den forstlichen Arbeitgebern und der zustédndigen
Gewerkschaft abgeschlossenen Kollektivvertrag im November 1949
vereinbart wurde, daf ,,bei der Schlichtung von Streitigkeiten, die
sich bei der Festsetzung der Akkordlohne ergeben sollten, die Normal-
leistungstafeln des Steiermérkischen Forstvereines angewendet werden.

Anregungen und Vorschlige der Gewerkschaft zur Verbesserung
der Normalleistungstafeln wurden, soweit sie sachlich begriindet waren,
bei der weiteren Bearbeitung des Gegenstandes beriicksichtigt.
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5. Notwendigkeit der Exgénzung der aus Gedingergebnissen (Statistiken)
abgeleiteten Tafeln durch Zeitbeobachtungen.

Ich schilderte im vorstehenden Abschnitt den Weg, zu Normal-
leistungstafeln zu gelangen, der sozusagen vom Groflen ins Kleine
fithrt und Gedingergebnisse (die Gedingstatistik) zur Grundlage hat.
Wird dieser Weg gewihlt, dann ist es Voraussetzung, daBl die Daten,
welche die zu verwendende Statistik enthilt, in jeder Hinsicht den
Tatsachen entsprechen, vor allem die fiir eine Arbeit aufgelaufenen
Stunden, die erzeugten fm, die durchschnittliche Stiicklinge und die
Starke d,,. Wichtig wire, wenn die Anzahl der gefillten Stimme
erfafit wiirde.

Vieles und fiir eine solche Arbeit UnerldBliches kann aus einer
solchen Statistik jedoch nicht entnommen werden, z. B. die Zeiten fur
verschiedene Holzsorten und Holzarten, wie die Arbeiter hinsichtlich
der Leistungsfihigkeit einzustufen sind, wie der Arbeitsablauf war,
welche Werkzeuge verwendet wurden und in welchem Zustand sie
waren, wie das Wetter war usw.

Beriicksichtigt man dies, wird man der Methode der Zeitbeobach-
tungen den Vorzug geben miissen. Aber hiezu mufl Zeit und Geld
zur Verfiigung stehen. Es war auch den Mitgliedern des Fachausschusses
des Steiermirkischen Forstvereines klar, dafl die Durchfithrung von
Leistungsuntersuchungen mit Hilfe von Zeitbeobachtungen fiir die
Untermauerung, ja gegebenenfalls auch fiir die Abédnderung der
gewonnenen Daten unerldflich sein wird.

III. ZEITBEOBACHTUNGEN BEI SCHLAGERUNGSARBEITEN IM
FLACH- UND HUGELLAND.

1. Untersuchungsgebiet.

Schon im Mai 1949 erhielt ich bei Besprechungen in Wien von einigen
Berufskameraden die Mitteilung, dall die Angaben der steiermérkischen
Tafeln fiir ebene und hiigelige Gebiete zu hoch seien, was mir sofort
einleuchtete, weil ja in solchen Gegenden zumeist lang ausgehalten
und nicht gespranzt wird.

Forstdirektor Karigl (Haag), der ebenfalls diese Bedenken duflerte,
hatte die Absicht, durch Zeitaufnahmen in seinem Betriebe die Frage
zu kldren. Karigl hat, wie immer, auch in diesem Falle nichts Halbes
unternommen, sondern ging gleich aufs Ganze. Die Untersuchungen
sollten nicht nur in seinem Betriebe durchgefithrt werden, sondern
sollten sich tiber die hiigeligen und ebenen Gebiete Oberosterreichs
erstrecken. Er fand in dem Leiter der Forstabteilung der Land-
wirtschaftskammer fiir Oberosterreich, Oberforstrat Bohm, den Mann,
welcher volles Verstidndnis fiir die Notwendigkeit hatte, eine solche
Arbeit durchzufithren, und der mit seinem Mitarbeiter Zelinka das
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Prisidium der Kammer von der Wichtigkeit einer solchen MaBnahme
iiberzeugen konnte, so daf} die so wichtige geldliche Seite eine grofziigige
Erledigung fand.

Fiir die Durchfithrung der Arbeiten in Oberdsterreich wurde ich
vom Steiermirkischen Forstverein freigegeben. Als Mitarbeiter fiir
die Zeitaufnahmen stand mir Oberforstrat Krommer zur Seite, mit
dem ich in seltener Eintracht und Kameradschaft die ganze Aufnahme-
zeit verbrachte. Begonnen wurde mit den Aufnahmearbeiten im
Feber 1950, am 22. Dezember 1950 wurden sie beendet. Ab
16. August 1950 nahmen zwei Vertreter der Gewerkschaft an den
Aufnahmearbeiten teil. Die Aufnahmen erfolgten in den Bereichen
der Forstamter

Haag am Hausruck (Ebene und Hiigelland),
Hochburg (Ebene),

Frankenburg (Hiigelland),

Kremsmiinster (Ebene und Hiigelland),
Rosenhof (Hiigelland) und

Helfenberg (Hiigelland).

Seit dem Jahre 1951 hatte ich in meinem Freund R. Reder einen
verstédndnisvollen und pflichtbewullten Mitarbeiter, der mit mir all
die freud- und leidvollen Stunden, die bis zur Vollendung der Arbeit
verliefen, treulich teilte.

2. Rotteneinteilung und Leistungsfihigkeit der Arbeiter.

Zumeist wurde in der Zweimannrotte gearbeitet. Nur dann, wenn
durch Krankheit oder Unfall eine Zweimannrotte zerfiel, arbeitete
der Ubriggebliebene mit einer anderen Zweimannrotte, so daB wir
in diesem Fall mit 3 Leuten zu tun hatten. Die Werkzeugausriistung
der Rotten war im Durchschnitt gut. Die Instandhaltung der Sigen
war nicht iiberall auf der Hohe. Es fehlten die hiezu nétigen Behelfe.
Die Art des Arbeitsganges war von Revier zu Revier verschieden,
lehnte sich aber iiberall an die Methode Miiller-Thomas: ,,Waldarbeit
leicht gemacht; Richtige Arbeitsweise im Fichten-, Tannen(Kiefern)-
Hauungsbetrieb an. Die Leistungsfihigkeit der Rotten war im
Durchschnitt etwa 109, iiber der normalen Stufe. Eine Rotte erreichte
die Normalstufe nicht. 2 Rotten vollzogen Leistungen, welche 309,
iiber dem normalen MaB lagen, und 1 Rotte bildete mit einer 509, igen
Mehrleistung eine einsame Insel. Ich bemerke, daB die hohen Leistungen
dieser 3 aufBlerordentlich tiichtigen Rotten nicht allein bei unseren
Zeitbeobachtungen auftraten, sondern dal sie nach Mitteilungen
der Wirtschaftsfiihrer und Forster immer erfolgten. Die Leistungs-
fahigkeit der Rotten wurde selbstverstindlich bei der Auswertung
der Aufnahmedaten beriicksichtigt.
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3. Ermittlung der reinen Arbeitszeiten.

Es wire sicherlich fiir die ganze Arbeit, die vor mir stand, angenehm
und vorteilhaft gewesen, wenn tiberall die fiir die Zweimannrotte
glinstigste und von Oberforstmeister Miiller-Thomas anschaulich
beschriebene fliissige Arbeitsweise eingehalten worden wéire. Dies
zu verlangen, wire mit tagelangem Einexerzieren verbunden gewesen.
plotzliche Riickfille in die alten Gewohnheiten wiren aber trotzdem
erfolgt, weswegen ich von diesem Verlangen absehen mufite. Dem
Ubelstande der verschiedenen Arbeitsweisen der einzelnen Rotten
wurde dadurch begegnet, dafl ich bei den Aufnahmen das Hauptgewicht
auf die Erfassung der reinen Arbeitszeiten legte. Die reinen Arbeits-
zeiten beziehen sich auf die Vorarbeiten, die Teilzeiten fiir die Fallung,
Entastung, Entrindung und Ausformung. Werden dabei auch die
anderen Zeiten, z. B. die Gehzeiten nach dem Begriffe vermeidbar
und unvermeidbar festgehalten, so ist es gleich, welche Arbeitsmethode
die Arbeiter anwenden, denn maBgebend sind fiir die Feststellung
des Stundenbedarfes die reinen Arbeitszeiten und die unvermeidlichen
anderen Zeiten. Auf Grund der aufgenommenen Daten (Tafel 8 und 8 a)
werden die Teilzeiten fiir jeden Stamm, also jene fiir Fillen, Entasten,
Entrinden usw. in die Drucksorte A (Tafel 9a), sonach getrennt nach
den ausgehaltenen Stiicken in eine Drucksorte B (Tafel 9b) vermerkt,
wobei die Féllzeiten (ohne Geh- und Vorbereitungszeiten und die
Zeit fur das Zu-Fall-Bringen) proportional zum fm-Gehalt, die
Entastungszeiten nachden 1fm und die Entrindungszeiten
nach der Mantelflache der ausgehaltenen Stiicke aufgeteilt
werden. Der fiir das Schichtholz (Schleif- und Brennholz) in Betracht
kommende Anteil und die dazugehorigen Zeiten wurden getrennt gefiihrt.
Aushaltungszeiten wurden hiebei nicht beriicksichtigt, weil diese auf
andere Art eingegliedert wurden. Die Zeiten fiir Gehen (G), Vorbereiten
(V), Zu-Fall-Bringen und Wenden (W) wurden fiir die in einem Bestande
durchgefithrte Arbeit zusammengefal3t, durch die angefallenen fm
dividiert und das Ergebnis zu dem fiir jedes Stiick ausgewiesenen
Zeiterfordernis je fm zugeschlagen. Mir erscheint es als richtig, daB
diese Zeiten fiir die Arbeiten in einem Bestande (mit dem mittleren
Mittendurchmesser der ausscheidenden Stimme = d,,) im Durch-
schnitt zu nehmen sind und nicht etwa die niedersten oder héchsten
Zeiten fir die Errechnung der Gesamtzeit herangezogen werden.

Beispiel: Revier Eglau, Blitzschlag, UA. 15 a.
Anzahl der genutzten Stimme: 27.

Anfall (mit Schichtholz): 10,9 fm.

Gesamtsumme fiir Gehen (G), Vorarbeitszeit (V), Zu-Fall-Bringen
(zFbr) und Wenden (W) = 180,6’, das ergibt je fm einen Anteil fiir
G, V, zFbr und W von 180,6 10,9 = 16,6’

Mitteilurgen d. forstl. Bundes-Versuchsanstalt Mariabrunn, 50. Heft. 33



Ich greife zwei Stimme heraus: Stamm Nr. 1 und Stamm Nr, 2.

Ausgehalten wurde

Nutzholz St 1 St
Linge 11m 12 m
d,, 12 cm 9 cm
fm 0,14 0,08

Brennholz
Lénge 5m 6 m
dpn 15 ecm 19 em
fm 0,09 0,14

Die Zeiten sind bei
Stamm 1. Stamm 2

Fillen 3,00’ 4,00’
Entasten . 11,70’ 8,00’
Entrinden (nur beim Nutzholz) 8,50’ 11,20’

Summe 23,20’ 23,20’

Aufgeteilt auf die Sorten:

Nutzholz. 18,40’ 18,00’
Brennholz. 4,80 5,20’
Das ist je fm Nutzholz 131,40’ 225,00’
Anteilan G, V, zFbr und Wjefm 16,60’ 16,60’
Summe je fm Nutzholz 147,90’ 241,60’

Kreisfliche fiir d,, des Nutzholzes 0,01131 0,006362
fm (m’) je fm 88,42 157,18

147,90 241,60‘

Minuten je Ifm = 1,67 - 1,563’

88,42 157,18

Mein Bestreben war, die normale Leistung des Facharbeiters
zu erfassen. Jede Rotte wurde ihrer Leistung nach eingestuft, was
mir durch Ergebnisse von Zeitaufnahmen, die ich bei einer nach meiner
Ansicht durchschnittlichen, mit guten Werkzeugen ausgeriisteten
Rotte im Jahre 1941 vornahm, erleichtert wurde. Die Mehr- (Minder-)
Leistung gegeniiber der angenommenen durchschnittlichen Leistung
wurde in Prozenten ausgedriickt.

Als Erholungspausen wurden bei der iiblichen tdglichen Arbeits-
zeit von 9 Stunden (Einbringen der Samstagstunden!) = 540" je
Halbtag 35’, also je Tag 70, in Rechnung gestellt, so daf} sich eine reine
Arbeitszeit von 540-—70 = 470’ ergibt. 70’ sind von 470’ rund 159.
Zu diesen 159, wurden die Prozente der _Mehr leistung zugezdhlt.
Von Minder abgezogen.
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Ergebnis = n9%,. Die fiir jedes Stiick nach obigen gewonnenen Daten
werden um n9%, erhoht. Sodann begann unter Verwendung einer geeig-

— Mi Mi
neten Drucksorte die Eintragung f_m und Tm’ nach d, und Léingen
m m

der ausgehaltenen Stiicke geordnet. Fiir jeden Mittendurchmesser
d,, wurde ein Bogen verwendet. Fiir die verschiedenen Lingen war
eine geniigende Anzahl von Spalten vorgesehen.

In der unteren Hilfte der Drucksorte wurden die Entrindungs-
Min
1

zeiten (ebenfalls um 159% + Leistungs-%, erhoht) und jene fir

das ausgehaltene Stiick festgehalten. Nach dieser durchgefiihrten
Einordnung mit Riicksicht auf d, wurde dasselbe nach Léngen und
zunehmenden Stdrken (d,) besorgt. Immer geschah dies getrennt
nach Holzart und nach Arbeiten bei Saftgang und Saftruhe.

4. Auswertung der Zeitbeobachtungen.

Erst jetzt konnte an die bildliche Wiedergabe der gewonnenen
Werte und den graphischen Ausgleich nach den Richtlinien, die ich
bereits erorterte, geschritten werden. Da die weitaus zahlreichsten
Daten fiir Fi-Saftruhe in den Langen 9 und 10 m vorlagen, wihlte ich
diese Gruppe als Grundlage. Als Zeiten fir die Entastung wurden die
kursiv gedruckten Daten der Tafel 18 beriicksichtigt. Iis ergaben
sich allgemein, also fiir alle 9-m- und 10-m-Léngen und den mittleren
Mittendurchmessern d,, folgende Werte in Stunden je fm fir die
,,sappelfertige Arbeit”* (ohne Mef3-, Vorbereitungs- und Schnittzeiten):

h h h

di, fm dp fm dpn m

8 4,25 20 1,96 32 1,38
10 3,59 22 1,82 34 1,34
12 3,08 24 1,69 36 1,31
14 2,70 26 1,59 38 1,28
16 2,39 28 1,50 40 1,26
18 2,15 30 1,43

MeB- und Vorbereitungszeiten je Schnitt
(beim gefallten, entasteten und entrindeten Stamm).
Bei den vielen Zeitaufnahmen wurden die Zeiten fiir das ,,Giehen
und Messen der einzelnen ausgehaltenen Stiicke und die Schnitt-

zeiten mit dem Schnittdurchmesser festgehalten. Die Vermessungs-
zeiten'‘ setzen sich zusammen aus

a) dem tatsichlichen ,,Vermessen und Festlegen der Schnitt-
stelle sowie
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b) dem Ermoglichen des Durchschneidens (die Arbeitsstelle mul
freigehalten werden von hinderndem Unterwuchs, von Steinen usw.
Vermeiden des Klemmens durch Unterlegen des Stammes u. a. m.).
Aus diesen Daten fir Vermessen und Vorbereiten zum Schnitt ergaben
sich nach durchgefiihrtem Ausgleicli die anzurechnenden MeB- und
Vorbereitungszeiten je Schnitt (Tafel 10).

Ebenso ergaben sich fiir Fi-Saftruhe nach graphischer Ausgleichung
der fiir die einzelnen Schnittflichendurchmesser erhobenen Zeiten
je Schnitt. Die Zeiten fiir Vermessen und Vorbereiten zum Schnitt
sowie fiir das Durchschneiden je Stiick (Ldnge 9 und 10 m) wurden
umgerechnet in den Zeitaufwand je fm (Tafel 11). Diese Werte zu
jenen gezihlt, welche fiir die sappelfertige Arbeit (ohne Vermessen
und Durchschneiden) gefunden wurden, ergeben nach geringfiigigen
Ausgleichungen den Stundenaufwand je fm in den Léngen 9 und 10 m
fiir Fi-Saftruhe, dies fiir die besten Arbeitsbedingungen; die Zeit-
erfordernisse fiir andere Liangen werden ebenso errechnet. (Fir die
Linge 5 m siehe Tafel 12.)

Auf diese Art wurden fiir Fi-Saftruhe fiir alle Lingen und alle d,,
die Stundenerfordernisse je fm erhalten. Viele Gegeniiberstellungen
ergaben unter sonst gleichen Bedingungen selbstverstindlich hohere
Zeiten je fm fir Fi-Saftruhe gegeniiber jenen fiir Fi-Saftgang, wobei
es einleuchtend ist, daB} mit fallendem d,, der Mehraufwand an Stunden
je fm zunimmt.

Ergebnis dieser Gegeniiberstellungen:

1 Mehraufwand bei Fi-Saftruhe Nach graphischer
Uiy gegeniiber 1Il“i-Saftgang Allsg](‘,]i)cl]lll),’,"
fm fm
50 cm 0,15 0,150
40 cm 0,14—0,17 0,150
30 cm 0,15—0,19 0,172
20 cm 0,21—0,26 0,237
15 em 0,28—0,34 0,311
10 em 0,43—0,49 0,456

Weil erwiesenermallen die Monate der Saftzeit des Jahres 1950 sehr
lieil waren, was zu einem Abfall der Leistungen gegeniiber jenen
in normalen Jahren fithren mufite, ist folgerichtig auch die Differenz:

h
~h— Saftruhe weniger rom Saftzeit geringer, weshalb ich die oben
m m

gefundenen Werte auf Grund statistischer Erhebungen (FA. Franken-
burg) etwas erhéhte (bei d,,, = 50 em um 0,02, also 0,15+0,02 = 0,17).

Auf Grund der nach graphischer Ausgleichung erhaltenen Kurve
erhdlt man auch die Differenzen fiir die iibrigen d,. Werden diese
Differenzen von den fiir Fi-Saftruhe erhaltenen Stundenerfordernissen je
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fm abgezogen, erhilt man die in der Haupttabelle (VII. Berechnungs-
tafel) der ,,Normalleistungstafel fiir die Waldarbeit in Osterreich®
vermerkten Stundenerfordernisse je fm fiir Fi-Saftgang.

Die in dieser Tabelle enthaltenen Werte, die nach d,, und aus-
gehaltenen Lingen geordnet sind, bilden eine Grundlage des neuen
Tafelwerkes. Denn die Untersuchungen haben ergeben, daf die in
der Ebene und im Hiigelland ermittelten Grundzahlen fiir die
Schligerung und Ausformung auch fiir diese Teilarbeiten im Gebirge
gelten und daB der Mehraufwand an Arbeitszeit in Gebirgsforsten
in den Zuschlagswerten, u. zw. ganz besonders in den Anséitzen fiir
den Hackstand und fir die Astigkeit zum Ausdruck kommt.

5. Ermittlung der Zuschlagswerte.

Hiezu sei folgendes bemerkt:

Um Zuschlige festzusetzen, mull man zuerst — wie es ja auch
geschehen ist — eine Basis schaffen, auf der sich die Zuschlige auf-
hauen. Diese Basis, welche die Grundwerte angibt, bilden die Zeiten,
welche fiir giinstigste — also zuschlagslose — Arbeitsbedingungen
auflaufen. Weil bei der Fillung und Aufarbeitung von Fichtenhélzern
wihrend der Zeit des Saftganges unter sonst gleichen Arbeits-
schwierigkeiten die geringsten Zeiten notwendig sind, werden die
Zeiterfordernisse bei IMi-Saftgang und bestem Hackstand, normaler
Astigkeit usw. fiir die Grundwerte gewidhlt und etappenweise Zeit-
aufnahmen im schlechtesten Hackstand bei grober Beastung, fiir
Fi, Ki, Li, in der Zeit der Saftruhe usw. durchgefithrt. e Differenzen
der Zeiten, die in den verschiedenen Stérken je fm fiir den schlechtesten
und besten Hackstand, fiir die schwerste und normale Beastung usw.
auflaufen, bilden die maximalen Zuschlige, die damit fiir jede Art
cler Arbeitserschwernisse getrennt erhalten werden.

Durch Zeitbeobachtungen in Bestédnden, die zwischen den Extremen
liegen, werden die Zwischenzeiten gefunden.

a) Zuschlagswerte fir Holzart, Rinde und Nutzungsart. Iur
Ki-Saftruhe wurden Durchschnittswerte fiir Féllungs-, Entastungs-,
Entrindungs- und Schnittzeiten ermittelt. Diese Durchschnittswerte
wurden mit den Zeiten bei Fi-Saftgang mit anndhernd gleichem d,,
in Vergleich gestellt. Die Differenzen wurden als Zuschldge genommen.

Der Zuschlag fiir stark borkige Rinde bei der Ki konnte aus den
Zeitaufnahmen in Hochburg abgeleitet werden, was ebenfalls durch
Vergleich der Zeiten bei Ki mit borkiger Rinde (Saftruhe) gegeniiber
jenen bei Fi-Saftgang erfolgte.

Fir Ki-Pechflufl, der sich in den Schnittzeiten sehr unangenehm
auswirkt, konnten die Zuschlige durch Zeitbeobachtungen (Revier
Konigsau des TForstamtes Rosenhof) in Ki-Schlagerungen in der
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Saftzeit unschwer festgestellt werden. Die in diesem Falle beim
Fillen und Durchschneiden stark ansteigenden Zeiten sind vor allem
auf das Entfernen des Harzes von der Sidge durch Petroleum zuriick-
zufiithren.

Die Festsetzung der Zuschlige fiir die Nutzungsart erfolgte zum
Teil auf Grund der in fritheren Jahren gemachten Erfahrungen,
zum Teil auf Grund von Zeitbeobachtungen, die in Oberdsterreich
(Eglau, Forstamt Haag) gemacht wurden und der Abstand der
genutzten Stamme (bei Einzelnutzung) und deren fm-Gehalt zum Inhalt
hatten. Schwierig war die Losung der bis jetzt genannten Zuschlage
nicht. DaB sich bei etwa neuerlich durchzufiithrenden Untersuchungen,
die sich auf noch mehr Zeitbeobachtungen stiitzen wiirden, Ver-
schiebungen in den Zuschligen ergeben konnten, ist jedoch nicht
von der Hand zu weisen. Denn wie iiberall, wiirde auch hier das Gesetz
der Zahl sprechen.

b) Zuschlagswerte fiir den Hackstand (Neigung, Begehbarkeit).
Nicht so einfach gestaltete sich aber die Bestimmung der Zuschlige
fiir den Hackstand und die Astigkeit. Die Arbeitserschwernisse, die
sich durch den Hackstand ergeben, werden durch die Neigung des
Arbeitsgebietes und dessen Begehbarkeit bestimmt. Bei gutem
Hackstand, der durch gute Begehbarkeit und sanfte Neigung gegeben
ist, kénnen die korperlichen Krifte des Arbeiters restlos fiir die Arbeit
an sich eingesetzt werden, wihrend bei schlechtem Hackstand (starke
Neigung und schlechte Begehbarkeit, durch grobes Gerélle, dichten
und hohen Unterkrautwuchs usw. bedingt) ein nicht geringer Teil
der korperlichen Krifte fiir die Ausschaltung der auftretenden Arbeits-
schwierigkeiten verbraucht und damit der eigentlichen Fallungs- und
Aufarbeitungstitigkeit entzogen werden. Diese Schwierigkeiten machen
sich bemerkbar:

1. Durch den grofleren Verbrauch an Zeit und Kraft, der sich
beim Gehen entlang des Stammes (beim Entrinden, Entasten und
Durchschneiden) bemerkbar macht. Ich habe festgestellt, daf in
einem minder gut gangbaren Gelinde mit beilsdufig 609, iger Neigung
die doppelte Zeit fiir das Gehen entlang des Stammes auflauft, wie
bei gut gangbarem, nahezu horizontalem Gelinde. Ferner stellte
ich fest, daB in einem Terrain, welches eine Neigung von 659, hatte
und mit sehr scharfkantigen Granitblécken verschiedener Grolle
ibersit und in den dazwischenliegenden Vertiefungen dicht mit
Unkraut bewachsen war, das Gehen entlang eines 34 m langen geféllten
Stammes sehr viel Anforderungen an die Herztatigkeit der Arbeiter
stellte. War die normale Pulszahl je Minute 70—75, so stieg sie beim
Emporsteigen entlang des Stammes bis zum oberen Inde desselben
auf 95—100, wobei ein ruhiges, nicht hastiges Tempo eingehalten
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wurde. Die Zeit, welche verging, um wieder auf die normale Pulszahl
zu kommen, betrug 1,5—2 Minuten. Die vielen ,,Schnaufpausen®,
die in solch unwirtlichem Gelinde festzustellen sind, sind durch diesen
einfachen Versuch verstindlich geworden. Untersuchungen mit der
tragbaren Gasuhr (Respirationsmethode) wéren zur restlosen Klirung
dieses Punktes sehr angezeigt !).

2. Durch die Behinderung, die volle Kraft fiir die Bewegung des
Werkzeuges (Sige, Hacke) einzusetzen. Beim Féllschnitt im steilen
Hang wird der Koérper des Arbeiters zu Stellungen gezwungen, die
ihm ein richtiges Tempo in der Ségefiihrung und ein nachdrickliches,
kriaftiges Schneiden verwehren. Die Arbeitsleistung beim Entasten
sinkt mit Zunahme der Neigung sehr stark ab. Eine kleine, theore-
tische Untersuchung gibt sofort dariiber Auskunft (Tafel 13). Die
Wucht W, mit welcher eine Axt gegen einen Ast gefithrt wird, héingt
vom Gewicht (m) und von der erlangten Endgeschwindigkeit (v)

-2
m;_ Die Kraft, mit welcher dem

der Axt ab und es ist w =

Giewicht der Axt eine Beschleunigung erteilt wird, ist gegeben durch
die Konstitution des Menschen, der die Axt fithrt, vor allem durch
seine Muskelkraft, seine Korpergroffie und Armlinge. Die durch den
Menschen erteilte Beschleunigung kann als konstant angenommen
werden und sei b. Dadurch ist auch schon die Geschwindigkeit, mit
welcher die Axt geschwungen wird und fest in der Hand des Menschen
liegt, gegeben = v. Der Weg s, den die Axt zuriicklegt, ist:

b -2 2 t2
§= - t2;, v=>b t; v2 = D2 tz;‘ :;bf‘;t = 2b;
i LA
2
. r2 2 b
daher ist v2 =2 b s; w= mye_m o2 0% 5 b s

2 2

Die Kraft (K) aber ist Masse mal Beschleunigung. Nachdem die
Masse konstant ist und die ihr durch den Menschen erteilte Beschleu-
nigung ebenfalls als konstant angesehen werden kann, ist K = m.b
ebenfalls konstant. Daher W = Konstante mal s; d. h. die Wucht w
ist proportional dem Weg, den die Axt zuriicklegt.

Im Durchschnitt entfallen 289, der Gesamtarbeitszeit auf die
Entastung.

1) Obfm. Dr. H. Glidser und Fm. Dr. H. Leyendecker haben auf diesem Gebiet
mittlerweile Untersuchungen durchgefiihrt und hieriiber aufschluflireich berichtet.
(Dr. Gldser: Forstarchiv 1952, Heft 5/6 ,,Arbeitserschwerung am Steilhang‘’.
Dr. Leyendecker: Schriftenreihe der forstlichen Fakultéit der Universitat Gottingen,
B3d. 6/1953 ,,Untersuchungen iiber die korperliche Beanspruchung bei der Wald-
arheit™.)
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Bei ciner
Neigung
von

0%
109,
209,
309,
409,
509,
609%,
70%

Detriigt der Axtweg s

und damit dic
Wucht W rund
(Tafel 13)

100%,
939,
879,
829
779,
749,
719,
689,

dic Differenz gegen

100% hetrigt

0%,

79%
13%,
189,
239,
269,
299,
329

mal 289
mal 289
mal 289,
mal 289,
mal 289,
mal 289,
mal 289,
mal 289

Y

abgerundet,
= 0,009, = 0,09,
= 1,96% = 2,0%,
= 3,649, = 3,6%,
= 5,04% = 5,09,
= 6,449, = 6,49,
= 7,28%, = 17,3%,
= 8,129, = 8,19,
= 8,96% = 9,09%,

Beim Fillen und Ablangen duBert sich die Neigung ebenfalls durch

Zeitzunahme.

Fiir diese Arbeitstakte konnen auf Grund von Zeit-

beobachtungen bei 609, Neigung 5% in Rechnung gestellt werden:
fir 709, Neigung sind es 7%,
Zuschlag beim

Neigung
70%,
609,
509,
409,
309,
20%,
10%

0%

Bei d,,

16,0,
13,19,
10,89,
8,49,
6,0%
3,59
2,09,
0,09,

Damit wiren theoretisch die Zuschlige fir sehr gut

Entasten

9,0%,
8,1%
7,3%,
6,49,
5,0%
3,6%
2,09,
0,09,
= 50 cm ist

l

I

7,0%
5,09,
3,59,
2,09,
1,0%,

Fillen und Abldngen

Summe
16,09,
13,1%,
10,89,

8,4%
6,09,
3,6%
2,09,
0,09,

in den Léngen 9 und 10 m das Stunden-
erfordernis bei besten Arbeitsbedingungen, also auch bei bestem
Hackstand je fm = 1,21.

Von 1,21 Stunden

Zuschlag fiir eine Neigung von

0,19
0,16
0,13
0,10
0,07
0,04
0,02
0,00

709, — 0,19

609t

50%t} 35—609%, = 0,13

3090

: ot 21950/ —

2004 21—38% = 0,06
109, — 0,02
0% = 0,00

gangbares

Geldnde und fiir die verschiedenen Neigungen erfaf(3t.

Nun streicht aber nicht jeder Hackenhieb von oben nach unten.
sondern viele werden von der Seite oder halbseitwiirts gefithrt. Der
Axtweg ist also dem im ebenen Geldnde gefiihrten gleich oder nahezu
gleich. Aus diesem Grunde erméfligte ich die errechneten Zuschléige

0,19, 0,16,

0,13 usw.

1) Anteil des Entastens an der (esamtarbeitszeit.
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Ich habe dabei auch einer Erfahrung Rechnung getragen, die sich
nicht auf Zeitbeobachtungen stiitzt, die aber von vielen Praktikern,
vor allem von Forstarbeitern, geteilt wird: Iin Gelinde mit einer
Neigung von etwa 209, ist das Ideal.

Ich habe also die Neigung 209%, mit keinem Zuschlag bedacht,
dagegen der Neigung 109, und 09, einen Zuschlag zuerkannt. Die
theoretisch erfaBten Zuschlige erfuhren nach diesen Uberlegungen
eine kleine Anderung. Es ergibt sich fiir einen sehr gut gangbaren
Hackstand

bei einer Neigung von ein Zuschlag
0%, 0,03
109, 0,01
209, 0,00
309, 0,01
409, 0,04
509, 0,07
609, 0,12
70%, 0,17
Durch Expolation erhidlt man bei
einer Neigung von einen Zuschlag
809 0,24
909, 0,31
1009, 0,39
1109, 0,48

Erfassung des Einflusses der Gangbarkeit des Gelidndes.

In Vergleich gestellt wird: ein Geldnde, sehr schlecht gangbar,
scharfkantige Felsen, gegen ein Geldnde, sehr gut gangbar.

Neigung des Geldndes in beiden Fillen = 509,.

Es wurden gefiillt und auf- Reduziert auf dy, =
gearbeitet im Geliinde = 50 cm')
T
Bezeichnung sehr schlecht gut gangbar weniger
gangbar | 1
I i 11 I 11
o !
Stamme 12 9 ‘
fm. 13,01 10,06 i
d,, in cm. 23,4 25,1 50 } 50
Stunden 29,2 18,5 i
Stunden ! _
_ 2,24 1,84 1,62 I 1,44 -
fm 0,18

1) Unter Anwendung der Multiplikationsfaktorsn (Haupttabelle) und Durch-
tiihrung der notwendigen Interpolation ergibt sich:
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M Ist bei so ist bei
dn “'[“lti‘l"llli(léglﬁo“s' Durch Inter- dor §
é ) polation er Stunden- der Stunden-
M bestimmt dm bedarf je fin am bedarf je fm
22 1,46
23,4 1,380 23,4 2,24 50 2,240
1,380 — —°°
24 1,35
25 1,30
25,6 1,275 25,1 1,84 50 1,840 144
1,275 = b
26 1,26 ’

Der Unterschied zwischen sehr schlecht gangbarem Geldnde (Fels-
blocke) und gut gangbarem Geldnde bei 509, Neigung betrigt nach die-
ser Untersuchung 0,18 h/fm.

Fir einen sehr gut gangbaren Hackstand und eine Neigung von
509, erhielten wir als Zuschlag 0,07 h/fm.

0,0740,18 = 0,25 h/fm ist also der Zuschlag fiir ein 509, geneigtes
Geldnde mit sehr schlechter Gangbarkeit (Felsblocke). Ferner konnte
ich folgende Gegeniiberstellung aus Zeitbeobachtungen im Forstamt
Rosenhof durchfiihren:

Forstort:  Kreuzmauer Schanzenberg
1. Hackstand, Neigung 609, 0—109,
2. Hackstand, Gangbarkeit  sehr schlecht sehr gut gang-

gangbar bar
grofle Felsblocke

3. Stammzahl 1 1
4. fm 4,73 5,23
5. d,, 46 cm 40 cm
6. Aststidrke 9—10 cm 5—6 cm
7. Astabstand 25 cm 25 cm
8. Beastungsgrad 1,00 0,75
9. Zeit in Minuten 535,4 193,0

10. Leistungsgrad der Rotte
samt 159%, Erholungs-

zuschlag 90% 1259,
11. Zeit unter Beriicksichtigung
des Punktes 10 481,9 241,3

Die Daten der Punkte 4—8 des Forstortes Kreuzmauer miissen
den Daten des Forstortes Schanzenberg angepalit werden.

a) Die Zeit fiir die Erzeugung von 4,73 fm im Forstort Kreuzmauer
muB} auf jene fiir die Erzeugung von 5,23 fm des Forstortes Schanzen-
berg gebracht werden: 481,9 mal 5,23 4,73 = 532,8 Minuten.

b) Die Zeit 532,8 gilt fiir d,, = 46 cm (Kreuzmauer); sie ist zu
reduzieren auf die Zeit fir d,, = 40 cm (Schanzenberg). Der Multipli-
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kationsfaktor fiir d, = 46 cm ist 0,985, der Multiplikationsfaktor
fiir d,, = 40 cm ist 0,990, Daher 532,8 mal 0,985 0,990 = 530,1
Minuten.

¢) Werden die reduzierten Zeiten, die fir d,, = 40 cm und fiir
5,28 fm gelten und fiir den Forstort Kreuzmauer 530,1 Minuten
und fir den Forstort Schanzenberg 241,3 Minuten betragen, auf den
fm umgerechnet, so erhilt man fir den Forstort Kreuzmauer 101,4
Minuten je fm und fiir den Forstort Schanzenberg 46,1 Minuten je fm.

Der Zuschlag fiir die Beastung ist im Falle

1,00
Kreuzmauer: 0’25 mal 0,205 = 0,82 Stunden d. s. 49,2 Minuten

2

0,75
Schanzenberg : 0’25 mal 0,075 = 0,225 Stunden, d. s. 13,5 Minuten.

Wird von der Erzeugungszeit je fm in beiden Féllen der Zuschlag
fiir die Astigkeit abgezogen, so erhilt man im Falle

Kreuzmauer 101,4—49,2 = 52,2 Minuten
Schanzenberg 46,1—13,5 = 32,6 Minuten
die Differenz 19,6 Minuten

= 0,33 Stunden gilt fiir d,, = 40 em (Multiplikationsfaktor = 0,990).

Fir d, = 50 cm (Multiplikationsfaktor = 1,000) ergibt sich ein
Zuschlag von 0,33 mal 1,00 0,99 = 0,33.

Da alle anderen Arbeitsumstinde (Holzart, Rinde, Nutzungsart,
Aushaltung usw.) in beiden Fillen gleich waren, ist die Differenz
von 0,33 h/fm auf den Einflul des Hackstandes im Forstorte Kreuz-
mauer (609, Neigung, sehr schlecht gangbares Gelinde, grofle Fels-
blécke) gegeniiber jenen des Forstortes Schanzenberg (0—109, Neigung
und sehr gut gangbar) zuriickzufiihren.

Als Beispiel fiir einen schwierigen, in der Praxis noch vorkommenden
Fall wurde der Zuschlagswert fiir den Hackstand in einem Nutzungs-
ort mit 1009 = 45° Neigung in sehr schwer gangbarem Geldnde
untersucht. Dieser Versuch wurde im Forstamtsbereich Aflenz im
Tiefental-Feistringgraberi wéhrend der Monate Juli, August und
September 1952 ausgefiihrt.

Beschreibung der Arbeitsumsténde:
1. Hackstand: 1009, Neigung, schwer gangbar, zutage tretender

Fels.

2. Astigkeit (Fratten!): Beastungsgrad Astabstand Aststirke
bei Fichte 0,70 35 ecm 3—4 cm
bei Lirche 0,35 45 cm 5 cm

3. Holzbeschaffenheit: Schligerung wiahrend der Saftzeit (1/,o der
Masse wihrend der Saftruhe), Aufarbeitung im Herbst.
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4. Rinde: Bei Lérche !/;, der Masse mit der Hacke zu entrinden.

5. Nutzungsart: Kahlhieb, infolge grofler (breiter) Fratten, durch
die Astigkeit bedingt, war der Raum fiir die gefillten Stimme
sehr beengt. Sie kamen iibereinander zu liegen.

6. Durchschnittslinge der Stiicke:

3,80 m fiir Fichte,
3,70 m fiir Lérche.

7. Beiderseitiger Spranz.

Die Rotte bestand aus 5 Mann, hievon 2 bei der Sige, 1 Mann
entrindete, 2 Mann entasteten. Gegebenenfalls gegenseitige Unter-
stiitzung. An Gehzeiten hitte gespart werden kénnen. Jeder einzelne
Mann war in der reinen Arbeitsleistung 159, tiber dem Durchschnitt.
Wegen der hoheren, zum Teil vermeidbaren Gehzeiten wird der
Leistungsgrad der Rotte mit 1109, festgesetzt. Die Zeitaufnahmen
gestalteten sich infolge der Arbeitsweise (Fidllung in der Saftzeit,
Aufarbeitung im Herbst) sehr schwierig. Die sofortige Aufarbeitung
der Holzer in einer so steilen Lage ist nur bei gréBerem Zeitaufwand
moglich, weil ein Abgleiten der nach der Entrindung glatten Holzer
ohne zeitraubende GegenmaBnahmen unvermeidlich ist. Auch bei
der angewandten Arbeitsweise, wo die gefillten Holzer am Stock
Halt finden sollten, war das Abgleiten an der Tagesordnung.

Als Erholungszuschlag werden 159, der reinen Arbeitszeit angesetzt,
so dall zur reinen Arbeitszeit der Erholungszuschlag (159,) und der
Zuschlag fiir den Leistungsgrad (109%,), zusammen also 259, derselben
hinzukommen.

Aufnahmeergebnis Tiefental Fichte Lérche
Anzahl der aufgenommenen Stimme 68 53
Anfall in fm 54,23 50,16
Ifm. 1238 1331,5
mittlere Kreisfliche 0,0438 0,0376
Ay 23,5 22,0
Es wird gerechnet mit durchschnittlich

d,, von 23 cm
durchschnittliche Linge der ausgehaltenen

Stiicke . 4,0 m
resamtzeitbedarf 10171,4’ 9470,2’
Zeitbedarf Minuten je fm 187,56’ 188,80°
Min/fm ¥i und L& zusammen durch-

schnittlich 188,15

Min/fm  bei  Beriicksichtigung  einer
1109, igen Leistungsfihigkeit und eines

159%igen Erholungszuschlages Min/fm 234,45’ 236,01’
Fi und L4 zusammen 235,20’
Stunden je fm 3,92
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Zuschlage:
1. Hackstand ist zu ermitteln, x = ?
2. Beastung: Beastungsgrad  Astabstand Aststérke
Fichte 70 35 3—4
0,225 x ;g = 0,45, d. s. fir 54,23 fm = 24,40 Stunden
Lérche 35 45 5

35
0,430 X Tl 0,33, d. s. fir 50,16 fm = 16,55 Stunden

fiir 104,39 fm = 40,95 Stunden
ergibt = 0,39 h/fm

daher Zuschlag fiir die Beastung 0,39

3. Holzbeschaffenheit 0,09
4. Rinde 0,01
5. Nutzungsart 0,03
6. Spranz . 0,14
Summe 0,66 — Summe aller Zu-
schldge ohne x
(= Zuschlag fiir
den Hackstand).
Tatsichlicher Zeitbedarf4259%, = 3,92 h/fm, daher 3,92
weniger Grundzahl bei d,;=23 cm = 1,89 minus 1,89
Summe aller Zuschlage fir d,, 23 cm = 2,03h/fm
Multiplikationsfaktor fir d,, 23 cm = 1,40

Gesucht wird der Zuschlag x fir den Hackstand:
2,03—0,66 mal 1,40
1,40

(0,66+x) mal 1,40 = 2,03; x = = 0,79

(Ergebnis I)

Um ganz sicher zu gehen, wurde in einem Forstort mit sehr gut
gangbarem und 109, geneigtem Geldnde, sonst aber anndhernd
gleichen Arbeitsumsténden wie in Tiefental eine Vergleichsschldgerung
mit den gleichen Arbeitern durchgefiihrt.

Fi L& zusammen
Anzahl der gefillten Stimme 14 13 27
Anfall in fm 5,250 8,330 13,580
Ifm 185 222 407
mittlere Kreisfliche 0,0284 0,0375 0,0333
d, in ecm 19 22 20,6==2]
ausgehaltene Durchschnittsldnge 4,0 m 4,0 m 4,0 m

Gesamtarbeitszeit 1892,8' 13,568 = 139,4 Min/fm = 2,32 h/fm.



Die Rotte war bei dieser Arbeit hinsichtlich ihrer

Leistungsfihigkeit mit 1159,
und einem Erholungszuschlag von. 159,

1309, einzustufen.

2,32 % 3% _ 3 02 hyfm.
100
Zuschlige Fi L4 zusammen
1. Hackstand, 109, sehr gut
gangbar 0,01 0,01 0,01
2. Beastung
Fi: Beastgr. Astabst. Stirke
70 35 3,5
d,, = 19cm, mitFrattleg. 0,54
L& : Beastgr. Astabst. Stirke l 0.40
35 40 5,0 J ’
d,, = 22cm, mit Frattleg. 0,31
3. Holzbeschaffenheit, Saftruhe 0,17 0,20 0,19
4. Rinde — — —
5. Nutzungsart — — —
6. Spranz, einseitig. 0,10 0,08 0,09
0,69

0,69 x 1,52 (Multiplikationsfaktor bei 21 cm) =
= 1,05
+ 2,04 (Grundzahl bei 21 cm)

3,09 h/fm errechnete Zeit gegen 3,02 h/fm tatsidchlich gebrauchte
Zeit, bei Beriicksichtigung der Leistungsfihigkeit der Rotte.

Zeitbedarf fiir die Arbeit Tiefental d,, = 23 cm 3,92 h/fm

Grundwert bei 23 cm d,, minus 1,89 h/fm

verbleibt als Zuschlagswert fiir Tiefental, dm 23 cm 2,03 h/fm
.) =

Reduzierter Zuschlagswert fiir 21 cm = :%ﬂ = 2,21 h/fm

,21 h/fm

Zuschlagswert, reduziert auf d,, 21 2
2,04 h/fm

o

Grundwert bei d, 21 ecm
Gresamtbedarf 4,25 h/fm
Zeitbedarf fiir Seetal minus 3,02 h/fm

1,23 h/fm 1,52 = 0,81

(Ergebnis 1I)

Die Zeitaufnahmen bei den Arbeiten in Tiefental konnten nur
beildufig 1/,, der zur Schligerung gelangenden Stémme erfassen und

erfolgten im mittleren Drittel der Schlagfliche. Ich war daher sehr
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gespannt, wie sich das Gesamtergebnis (Stundenaufwand und Anfall}
gestalten wird.

Erzeugt wurden insgesamt Ti La zusammen
Blochholz 2 a 72,67 111,22 183,89
Blochholz 2b. 64,86 92,17 157,03
Blochholz 3 a 47,67 60,91 108,58
Blochholz 3 b. 33,61 31,59 65,20
Blochholz 4+ 60,45 28,66 89,11
Grubenholz 114,61 114,61
Faserholz 135,55 135,55
Brennholz 48,20 51,07 99,27

Summe 463,01 490,23 953,24
Laubholz (Brennholz) 6,65 6,65
6,65 463,01 490,23 959,89
In den Léangen Fichte Lérche
Stiick Ifm Stiick Ifm
2,0 m Fi-Nutzholz 20 40
2,6 m 37 96
3,0 m 201 603 122 366
4,0 m 1808 7232 1805 7220
5,0 m 746 3730 657 3285
6,0 m ’ 361 2166 203 1218
1,0 m (Brennholz) 135 135 156 156
2,0 m 732 1464 820 1640
4003 15330 3800 13981
Kreisflache . 0,302 0,0351
dm ]9,6 21,1 Durchschn. 20em
durchschn, Lénge 3,83 3,68
Tatsidchlich aufgelaufene Zeit 4155 Stunden (mit Laubholz)
Zeit, fur Laubholz .— 20 Stunden
4135 Stunden
Flughtittenbau .— 240 Stunden
3895 Stunden
Leistung 109%, + 389,5 Stunden
Tatsichlich verbrauchte Zeit. 4284,5 Stunden 953,24 =
=4,49 h/fm
Tafelwerte Fi La
Grundwert 2,23 2,10
(dy,=19,5e¢m) (d,, =21 cm)
Multiplikationsfaktor 1,64 1,52
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Zuschlage fir:

1. Hackstand ist zu ermitteln
2. Astigkeit
Fi: 0,26 60 . 0.52
30
Lé: 0,38x40 N 0,38
40 f
3. Holzbeschaffenheit 0,09 0,11
4. Rinde — 0,02
5. Nutzungsart 0,02 0,02
6. Spranz 0,18 0,17
Summe der Zuschlige 0,81 0,70
Summe der Zuschlige 0,81 0,70 (ohne Hackst.)
Zuschlag mal Multiplikationsfaktor
0,81 x 1,64 = 1,33 0,70x 1,52 = 1,06
Grundwerte 2,23 2,10
Zeitbedarf ohne Z fiir Hackstand .
Fichte h/ffm = 3,56 Lidrche h/fm = 3,16

h/fm mal fm 3,56 x 463,01 = 1648,3
3,16 X 490,23 = 1549,1

953,24  3197,4 953,24 — 3,35 h/fm

Durchschnittlicher Zeitaufwand 3,35 h/fm ohne Zuschlag f. Hackstand
Tatsdchlicher Stundenaufwand 4,49 h/fm

Differenz 1,14 h/fm
Daher 1,14:1,60 = 0,71 (Ergebnis III).

Aus den FErgebnissen I 0,79
1T 0,81
111 0,71

Summe 2,31 3 = 0,77

ergibt sich cin Durchschnittswert von 0,77 als Zuschlag fir den Hack-
stand bei einer Neigung von 1009, und einem Gelinde, welches als
sehr schwer gangbar (zutage tretender Fels) zu bezeichnen ist.

Zu der Kurve ,,A, welche nur die Neigung des Geldndes beriick-
sichtigt, wurde eine passende Kurve (,,D*‘) fiir sehr schlecht gangbares
Geldnde (Felsblocke) unter Beriicksichtigung der gefundenen Werte

fir 509% Neigung 0,25
fir 609, Neigung 0,33
fiir 1009, Neigung 0,77

eingelegt. Tiir verschiedene Schwierigkeitsstufen der Gangbarkeit
wurden Zwischenwerte (siehe Tafel, Kurve ,,B* und ,,C*‘) eingeschaltet
(Tafel 14).
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¢) Zuschlige fiir die Astigkeit.

Noch schwieriger gestaltete sich die Erfassung der Zuschldge fiir
die Astigkeit. Zuschlige gebiihren im allgemeinen nur dann, wenn
in irgendeiner Gruppe (Hackstand, Astigkeit usw.) Arbeitsverhiiltnisse
auftreten, die aus der Reihe des gewdhnlich Zutreffenden fallen.

Nun ist es klar, daB z. B. 10 cm starke Aste bei Stimmen mit
d, = 20 cm nicht auftreten werden. Hat man geniigend Stamm-
beschreibungen zur Verfiigung, kann man mit ziemlicher Sicherheit
auf Grund der Stammhohe, des Brusthohen- oder Mittendurchmessers
und damit nach dem fm-Gehalt des Stammes auf die Aststérke schlieBen.
Es ergibt sich also, daBl im groBlen und ganzen zu gewissen Stamm-
gruppen (nach h, d, oder d,, und fm) auch bestimmte Aststidrken ge-
horen. Aus diesem Grunde habe ich bei den oberdsterreichischen
Zeitbeobachtungen auf die Stammbeschreibung das gréfite Augenmerk
gerichtet. Die Daten iiber Holzart, Alter, Fallschnittdurchmesser (dg),
Brusthohendurchmesser (d,), Mittendurchmesser (d,), Linge des
Stammes mit und ohne Wipfel, Beginn der toten und der lebenden
Aste (immer gerechnet vom Fillschnitt aus), Beastungsgrad, Abstand
und Stirke der Aste bilden den Inhalt der Stammbeschreibung, die
fir nahezu alle Stimme durchgefithrt wurde. Wie ich aus den Daten
dieser Stammbeschreibungen die Zuschlige fiir die Beastung formen
sollte, war mir lange Zeit hindurch trotz mannigfacher Uberlegungen
nicht klar. Ich wuBlte nur, dall mit dieser Beschreibung der Beastungs-
verhiltnisse die notwendigen Grundlagen fiir die Auswertung geschaffen
sind. Von den drei Elementen Beastungsgrad, Astabstand und
Aststirke héngt zweifellos die Entastungszeit ab. Es kdme hochstens
noch die Beschaffenheit der Aste (ob zihe oder nicht) in Betracht.
Dieser Punkt ist aber im Vergleich zu den anderen Variablen nicht
von allzugroBer Bedeutung.

Fiir mich ergab sich nun die Frage, wie ich aus den drei Elementen
etwas Taugliches fir die Gestaltung meiner Arbeit herausschilen
konnte.

Aus der Drucksorte B (Tafel 9) wurden die Zeiten fiir die Ent-
astung je Ilfm entnommen, aus der Drucksorte A die Stamm-
beschreibung hinsichtlich der Astigkeit, die nach dem ,,Beispiel einer
Zeitbeobachtung‘ folgende Daten bringt:

Linge ohne Wipfel 1 = 33 m,

tote Aste ab 11 m,

lebende Aste ab 21 m,

Abstand 25 cm

Linge des Bereiches der toten Aste = 21—11 = 10 m,

Linge der zu entastenden lebenden Krone = 33—21 = 12 m.

Viele Beobachtungen ergaben, daB die Entastung der toten Aste
je Ifm /3 bis 2/; der Zeit beansprucht, die je lfm fiir die lebenden

4 Mitteilungen d. forstl. Bundes-Versuchsanstalt Mariabrunn, 50. Heft. 49



Aste aufliuft. In unserem Falle ist die Linge des Bereiches der toten
Aste = 10 m, hievon /; = 3 m.

3m-+12m (lebende Krone) = 156 m. 15 33 (Lange o. W.) = 0,45,
d. i. der Beastungsgrad, mit dem in diesem Falle zu rechnen ist. Wéren
an jedem Baum gleichstarke Aste und wire nur der Beastungsgrad
und der Astabstand verschieden, wire es leicht, fiir die Verschieden-
heiten die Zuschlige zu finden. Dies hitte nach folgender Uberlegung

zu geschehen:

1. Gleicher
vorausgesetzt.

Fiir die Entastung
bendtigt man bei
einem tatsichlichen
Astabstand von

0,25 m
0,50
0,75
1,00

allgemein A m

Beastungsgrad und verschiedener Astabstand

die Zeit

Bei einem
reduzierten
Astabstand

von

0,50

0,50

0,50

0,50

0,50

wiirde auflaufen

0,25
0,50
0,50
0,50
0,75
050
1,00
0,50
A
0,50

die

&g

Zeit

My ay

1 a,

11/, a,

2 a,

_A a
0,50

2. Gleicher Astabstand und verschiedener Beastungsgrad vor-

ausgesetzt.

Fiir die Entastung
benoétigt man bei
cinem tatsiichlichen
Beastungrad von

0,25

0,50

0,75

1,00

allgemein B

50

die Zeit

Bei einem
reduzierten
Beastungsgrad

von

0,50

0,50

0,50

0,50

0,50

wiirde auflaufen

0,50
0,25
0,50
0,50
0,50
0,75
0,50
1,00
0,50
-

dic

Zy

Zg

Zeit

2z
1 1z,
s 23

zg =Yy 74

z 0,560



.. . . . . A.a
Vereinigt man die beiden Ergebnisse, so erhidlt man, fiir z = ——

0,50
eingesetzt, als reduzierte Zeit (fiir Astabstand 0,50 und Beastungs-
A.a 0,50 A.a
rad 0,50) T = =
grad 0,50) 0,50 B B
man durch Multiplikation der tatsichlichen Zeit mit dem Astabstand
und Division dieses Produktes durch den Beastungsgrad.

, d. h. die reduzierte Zeit T erhilt

Beispiel :

Bei einem Baum ist der Beastungsgrad B = 0,60, der Astabstand
A = 0,30, Zeit = 22" Diese ist zu reduzieren auf den Beastungsgrad
0,50 und den Astabstand 0,50; Zeit = ?

. Aay, ..
1. Auf den Astabstand 0,50 reduziert (—a‘erglbt sich in unserem

0,50
Fall 239 99 _ 139
0.50

’

2. Der Beastungsgrad B = 0,60 ist auf 0,50 zu reduzieren, wobei
die fir den Astabstand 0,50 gefundene Zeit z = 13,2’ zu nehmen ist.

13,2 0,50

Allgemein: 220
60

—B—; in unserem Fall = 11".

Wird die Schlufiformel angewendet T = %, so erhilt man das

0,30 22 6,6

= = 11",
0,60 0,6

gleiche Resultat: T =

Wenn auf diese Weise alle aufgenommenen Entastungszeiten
auf die Zeiten reduziert sind, die dem Astabstand 0,50 und dem Be-
astungsgrad 0,50 entsprechen wiirden, so sind die auftretenden Zeit-
unterschiede auf die Beschaffenheit der Aste, vor allem auf deren
Starke, zuriickzufithren.

Die Aststéirken wurden bei jedem untersuchten Stamm festgehalten.
Wird fiir jeden Stamm die reduzierte Zeit je Ifm in die der aufgenom-
menen Aststirke entsprechende Rubrik einer Tabelle eingetragen,
die alle fiir den Rechnungsgang notwendigen Daten enthélt, haben
wir das Bild der Tafel 15 vor uns.

Ordnet man auf Grund der Ergebnisse der Tafel 15 die Stimme
gleicher Aststdrke nach ihrem fm-Gehalt, so erhdlt man als Resultat
die Werte der Tafel 16. (Es sind nur die Ergebnisse der Aststiarken
4 und 5 em herausgegriffen.)



Aus ihr ersieht man, dafl Schwankungen bei den %h_n — Minuten
m

je Ifm (Spalte 9) vorkommen. Diese Schwankungen wiirden sich
ermifBligen, wenn die Abstufungen der Aststirken nicht nach cm,
sondern nach geringeren Mafllen, z. B. 0,5 cm erfolgen wiirden. Nach
der vorliegenden Einteilung werden die Aste von 2,6 bis 3,4 cm Stirke
mit 3 cm gewertet. Wenn daher z. B. eine gr6Bere Anzahl von Stimmen
in einer fm-Gruppe mit Asten von der Stirke 3,0—3,4 bewachsen
waren und nur wenige mit 2,6—2,9 cm, so wirkt sich dies selbstver-
sténdlich in einer hoheren Entastungszeit aus und umgekehrt. Daf
die Zihigkeit der Aste mit AnlaB zu diesen Schwankungen gibt, ist
begreiflich. Aus der Rubrik 10 der Tafel 15 ist zu ersehen, daB die
Entastungszeiten je fm mit zunehmendem Massengehalt der Stimme
fallen, was selbstverstindlich ist.

Um die in Oberésterreich gewonnenen Daten auf ihre Richtigkeit
zu iberpriifen, wurden im Gebiete der Klammalm (Hochschwab)
Zeitbeobachtungen an Fichten mit ganz schweren Astigkeitsverhilt-
nissen durchgefiihrt (Beastungsgrad 0,90—1,00, Astabstand 0,20—0,40,
sehr starke Aste mit groflen Astansitzen, Asthauben). Die Fliachen,
die nach dem Entfernen der Aste am Stammantel aufscheinen, sind
der Ellipse dhnliche Gebilde. Die einer solchen Ellipse inhaltsgleiche
Kreisfliche entspricht dem groBten Astquerschnitt, wobei die tat-
sichliche Aststdrke natiirlich bedeutend kleiner ist. Beim Entasten
solcher mit starken Asten dicht beasteter Biume werden zuerst alle
Aste etwa 10—20 cm vom Stammumfang aus abgehauen, um fiir
die schwere Arbeit des eigentlichen Entastens die hiezu ndtige Be-
wegungsfreiheit zu schaffen. Sodann werden die abgehackten
Aste in Haufen zusammengelegt. Erst dann erfolgt das Abhacken
der Aststummel, also das eigentliche Entasten.

Das erste sehr wichtige Ergebnis dieser Beobachtungen war die
Richtigkeit der Annahme, daBl die Arbeitszeit fiir das Entfernen
eines Astes dem Quadrate der Aststirke d proportional, also t = k.d?

1 .
ist. (Da,raus ist d2 = T t); die Kurve verliuft konkav nach unten
e

steigend, wenn man die Aststdrken als Ordinaten und die Zeiten als
Abszissen auftrigt und ist parabeldhnlich. (Tafel 17.)

Das zweite Ergebnis ist die Bestidtigung der bei den Aufnahmen
in Oberosterreich gewonnenen Daten. Die an die Wertepaare der
oberdsterreichischen Zeitaufnahmen und jenen der Klammalm an-
gepaBte Kurve weist ebenfalls einen konkav nach unten steigenden
Verlauf auf. Ich lasse die gewonnenen Daten, die sich auf die Ent-
astungszeiten je Ifm und die nach cm abgestuften Astdurchmesser
fir den Astabstand 0,50 m beziehen, folgen:
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Aststdrken Ergebnisse der Aufnahmen Ausgeglichene Werte
Oberdsterreich Klammalmn
Minuten je Ifm ) Min/Ifm h/lfm

om0 e o
4,0 cm 0,72 0,75 0,744 0,0124
5,0 cm 0,95 0,93 0,924 0,0154
6,0 cm 1,26 1,20 1,140 0,0190
7,0 cm 1,32 1,30 1,350 0,0225
8,0 cm 1,71 1,65 1,650 0,0275
9,0 cm 2,30 2,10 2,250 0,0375
10,0 cm — 2,90 2,760 0,0460
10,5 em 3,11 — — —
11,0 cm — — 3,300 0,0550
12,0 cm — 3,75 4,080 0,0680

Durch Multiplikation der lfm, die zu jeder Stamm-Mittenstirke

(d,,) gehoren und je fm auflaufen lff)m\“ mit den in der obigen
m

Tabelle in der letzten Vertikalrubrik aufscheinenden Werte erhilt
man die in Tafel 18 ausgewiesenen Entastungszeiten je fm. Ein Teil
dieser Entastungszeiten ist bereits in den Grundwerten enthalten.
Es sind die in derselben Tafel kursiv gedruckten Zahlen. Werden
diese von den Zahlen, die rechts von ihnen stehen, abgezogen, so
erhdlt man die Zuschlagswerte (Stiickzeitzusétze) fiir die entsprechenden
Aststdrken und mittleren Mittendurchmesser. Sie gelten fiir den
Beastungsgrad (B) 0,50 und den Astabstand (A) 0,50 m. Der Zuschlag
dndert sich, wenn B durch A gréBer oder kleiner sind als 1,00.

In diesem Falle ist der Zuschlagswert mit der Verhaltniszahl B zu
vervielfachen. A

d) Zuschlige fiir das Frattenlegen.

Die Zeiten fiir das Frattenlegen konnten bei einigen Schligerungen
erhoben werden. Die fiir jeden Stamm erhobenen Zeiten wurden auf
den Beastungsgrad 0,50 und den Astabstand 0,50 reduziert und auf
einen fm umgerechnet. Die reduzierten Zeiten (Min/fm) wurden nach
Aststdarken und d,, geordnet.

d,, in Aststéarken in Zentimeter
cm 2 3 4 5 6 7 8 9/10 11/12
Minuten je Festmeter
bis9 15,2 16,8

11—14 10,5 13,3
15—19 4,7 8,5 10,6

20—24 45 59 83 94 108 12,0 12,9
25—29 6,1 6,3 17,7 10,0 11,5

30— 34 47 52 56 17,1 81 9,1
3539 7,9 11,8
10—45 4,3 8,6



Die nach Ausgleichung in vertikaler und horizontaler Richtung fiir
die einzelnen d, gefundenen Daten wurden den entsprechenden
Entastungszeiten (Tafel 2a der Normalleistungstafel) zugezihlt.
Die Tafel 2 b der Normalleistungstafel gibt die Grundzahlen fir den
Beastungsgrad 0,50, den Astabstand 0,50, geordnet nach d,, und
Aststirken an.

e) Zuschlige fir das Spranzen.

Auch hier wurden die Spranzzeiten fir jede Stirkestufe erhoben
und auf den fm umgerechnet. Da die je fm notwendige Anzaht
der Spranze nicht nur von d,, sondern auch von der Linge der
Stiicke abhingig ist, erfolgte die Ordnung nach d,, und Stiicklinge.
Die Zeiten gelten je fm (Tafel: Normalleistungstafel Nr. 6 a, b).

IV. VERGLEICH DER ANSATZE DES EHT 1) UND ANDERER TARIFE
MIT JENEN DER OSTERREICHISCHEN NORMALLEISTUNGS-

TAFEL.
Auf dem Gebiete der Schaffung von Leistungsgrundlagen oder
— was dasselbe bedeutet — von ,,Tarifen fir Hauerlohne'’, ist jener

des ,,Institutes fiir forstliche Arbeitswissenschaft’* der bedeutendste.
Er ist auf den Massengehalt des ausscheidenden Mittelstammes auf-
gebaut. Zahlen fiir Stiickzeitzusidtze (Zuschlige), die den Hackstand,
die Astigkeit usw. betreffen, sind fiur jeden Bestand durch Zeit-
beobachtungen zu ermitteln. Sie sind daher im EHT nicht enthalten.
Die Ansitze gelten fiir normale Arbeitsbedingungen fiir die Zeit
der Saftruhe und fiir Einzelnutzungen. Normale Arbeitsbedingungen
sind aber noch nicht die giinstigsten. Die &sterreichischen Tafeln
nehmen als Grundwert die Zeiten fiir Fichte bei Saftgang (ohne
Lohrindengewinnung), den Kahlhieb als Nutzungsart und setzen
hinsichtlich Hackstand, Beastung usw. die giinstigsten Arbeits-
bedingungen voraus.

Die Anforderungen, die an die Giite der Ausfiithrungen der Arbeit
gestellt werden, sind nach den Erérterungen im EHT hoher als dies
im groBen Durchschnitt in Osterreich der Fall ist.

Daher sollen — um einen Vergleich zu erméglichen — zu den
Angaben in Tafel VII der Osterreichischen Normalleistungstafel
Zuschlige in Rechnung gestellt werden, die man fiir d,, = 50 cm an-
nehmen kann mit

m

0,07 h/fm als Zuschlag fiir die sorgsamere Arbeit,

0,10 h/fm als Zuschlag fiir die Féallung und Aufarbeitung (meistens
Herbstschligerung) und

0,08 h/fm als Zuschlag fiir die Nutzungsart (Einzelnutzung)

1) EHT = Einheitstarif riir Hauerléhne.



Vergleich zwischen EHT und Osterreichischer Normalleistungs-
tafel:

1. Angenommen: Ausgehaltene Liénge 9 m.

EHT:
Stufe I 11 11T v Vv
Mittelstamm in fm bis 0,10 0,11 bis 0,21 bis 0,51 bis 1,0 bis
0,20 0,50 1,00 -+
Das entspricht einem d,,
von durchschnittlich 8 cm 12em  15em  19em  24cm
Bei 9 m Stiickldnge ent-
fallen je fm Stiick (I) 22 10 6 4 2.5
Der EHT gibt als Vor-
gabezeit je fm Minuten
(I1) 165 125 100 90 80
Je ausgehaltenes Stiick
Minuten (III) 7 11 15 16 20
Stiickzahl mal Stiickzeit
IxIII (IV) 154 110 90 64 50
II+4+1IV = Minuten 319 235 190 154 130
Stunden (V) 5,32 3,92 3,17 2,57 2,17
Osterreichische Normalleistungstafel, (VII. Berechnungstafel)
d, in cm 8 12 15 19 24
Multiplikationsfaktor
(nach Tafel VII) 3,99 2,65 2,12 1,68 1,35
Z = 0,25
1. Multiplikationsfaktor
mal Z = Stunden 0,99 0,66 0,53 0,42 0,34
2. GrundzahlinStunden 4,83 3,22 2,57 2,03 1,63
1+2 = Stunden (3) 5,82 3,88 3,10 2,45 1,97
gegen EHT +0,50 —0,04 —0,07 —0,12 —0,20
2. Angenommen: Ausgehaltene Lénge 4,5 m.
EHT:
Stufe 1 I 111 1% v
Bei 4,5 m Stiicklinge
entfallen je fm Stiick
) 44 20 12,5 8 5
Je ausgehaltenes Stiick
Minuten 7 11 15 16 20
Stiickzahl mal Stiick-
zeit = Minuten 308 220 188 128 100
Vorgabezeit Minuten 165 125 100 90 80
Summe Minuten 473 345 288 218 180
Stunden 7,88 5,75 4,80 3,63 3,00



Osterreichische Normalleistungstafel (VII. Berechnungstafel)

d,, in em 8 12 15 19 24
Multiplikationsfaktor 3,99 2,65 2,12 1,68 1,35
7 — 0,25
Multiplikationsfaktor

mal Z = Stunden 0,99 0,66 0,53 0,42 0,34

Grundzahl: Mittel zwi-
schen den Daten bei
4 und 5m Linge in
Stunden 5,23 3,48 2,78 2,20 1,79

Summe 6,22 414 3,31 2,62 2,13

Hier treten grofle Zeitunterschiede auf. Wiirden die im ersten
Beispiel erzeugten 9 m langen Stiicke auf 4,56 m abgelingt werden,
so kdme fiir jedes 9 m lange Stiick noch ein Schnitt oder das Mehr
an Schnitten wire: Stiickzahl bei 4,5 m weniger Stiickzahl bei 9 m.

Stufe 1 1I 111 v v

Je fm wiirden daher
auflaufen ein Mehr an
Schnitten von 22 10 6,

Nach vielen Erhebungen

betrigt die Zeit bei Fi

je Schnitt Minuten 0,7 1,2 1,7 2,3 3,3
Das sind fiir die An-

zah] der ausgewiesenen

Schnitte Minuten 15,4 12 11 9,2 8,3

Stunden 0,26 0,20 0,18 0,15 0,14

[
W

2,5

)

Vorgabezeit je fm Stiick-
zeit (Beispiel 1), EHT

(V) 5,32 3,92 3,17 2 57 2,17
Summe 5,58 412 3,35 2,72 2,31
gegen osterreichische

Tafelangaben 6,22 4,14 3,31 2,62 2,13
Differenz . +0,64 +0,02 —0,04 —0,10 --0,18

Die Stiickzeiten fiir die Aushaltung von Grubenkurzholz kénnten
mit Berechtigung zum Vergleich fiir die Ausformung von 4,5 m Stiicken
herangezogen werden.
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Stufe I 11 II1 IV v

Stiickzeit Minuten 1,0 1,4 2,0 2,0 2,0
Das Mehr an Schnitten

betrigt 22 10 6,5 4,0 2,5
Stiickzeit + Schnittzahl

in Minuten. 22 14 13 8 5
in Stunden. 0,37 0,23 0,22 0,13 0,08
Nach Beispiel 1 (V) 5,32 3,92 3,17 2,57 2,17
Summe 5,69 4,15 3,39 2,70 2,25
gegen Osterreichische

Tafelangaben . 6,22 4,14 3,31 2,62 2,13
Differenz . 10,53 —0,01 —0,08 —0,08 —0,12

Aus diesen Beispielen ist zu ersehen:

1. In den geringen Stédrken (Stufe 1) sind die Vorgabezeiten beim
EHT sehr nieder. Grund: Ubersehen der Tatsache, da mit Abnahme
der Stdrke in den niederen Stufen die Leistung rasch abfillt (das
Zeiterfordernis rasch zunimmt).

2. In den Lingen 3—6 m dirfte in Westdeutschland sehr wenig
ausgehalten werden, so daf fir die Erfassung der Vorgabezeiten fiir
diese Lingen augenscheinlich zu wenig Daten vorlagen.

3. Wiirden diese Méngel behoben werden, wire eine ausgezeichnete
Ubereinstimmung vorhanden.

Es erscheint mir wichtig, darauf hinzuweisen, dal} beide Arbeiten
vollstindig unabhéingig von einander entstanden sind. Nicht
zuletzt sei festgestellt, dall der Vergleich der im Jahre 1950 erschie-
nenen Stiicklohntafel fiir das oberbayrische Hochgebirge und mit
dem Tarifvertrag fiir die staatlichen Forstbetriebe in Baden-Wiirttem-
berg vom 30. Oktober 1952 gute Ubereinstimmung zeigt.

Ein von der FAO veranstalteter Vergleich von Leistungstafelangaben
aus Osterreich, Finnland, Deutschland und der Schweiz hatte das
Ergebnis, dall die nach der neuen Gsterreichischen Tafel errechneten
Arbeitszeiten im Durchschnitt hoéher liegen als die der Vergleichs-
staaten 1).

V. DIE OSTERREICHISCHE NORMALLEISTUNGSTAFEL IM
VERGLEICH ZU DER 4. AUFLAGE DER STEIRISCHEN NORMAL-
LEISTUNGSTAFEL.

Die in dieser Aphandlung erlauterte ,,Normalleistungstafel fiir
die Waldarbeit in Osterreich® stellt die notwendig gewordene Aus-

1) Veroffentlichung der FAO/ECE — JOINT WORKING PARTY unter
FAOQ/EFC/LOG/3 TIM/LOG/10: International Performance Comparison in
the field of logging (Internationaler Leistungsvergleich auf dem Gebiet der Fillung),
bearbeitet von H. H. Hilf (Westdeutschland) Genf, April 1954.
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gestaltung und Fortsetzung der sogenannten Steirischen Normal-
leistungstafel dar und verfolgt wie diese das Ziel, den normalen
Arbeitszeitaufwand je Einheit (fm, rm) bei der Schligerung und Auf-
arbeitung von Nadelho6lzern rein sachlich und nach fachwissenschaft-
lichen Grundsitzen zu erfassen. KEs ist selbstverstindlich, daB die
normale Arbeitsleistung nur jene Leistung umfaBt, welche ohne
Uberbeanspruchung des Arbeiters nachhaltig vollbracht werden
kann.

Mit diesem Zeitaufwand kann der forstliche Facharbeiter mit
durchschnittlicher Leistungsfihigkeit und mit Anwendung der jetzt
tiblichen Werkzeuge und Arbeitsmethoden die Féllung und Auf-
arbeitung durchfiihren.

Die Tafeln tragen allen in den Nadelwildern Osterreichs vor-
kommenden verschiedenen Bestandes- und Standortsverhiltnissen
Rechnung.

Der Vergleich der Arbeitsstundenansitze nach der neuen Oster-
reichischen Normalleistungstafel mit jenen nach der 4. Auflage
der Steirischen Normalleistungstafel ergibt, daB letztere etwas
hoher sind.

Der Unterschied ist durch folgende Umstinde begriindet:

1. In den Grundwerten der Steirischen Normalleistungstafel
ist auch der Arbeitszeitaufwand fir das Spranzen der erzeugten
Holzer und fiir das Ablegen der Aste in Fratten enthalten, wihrend
die Grundwerte der neuen Osterreichischen Normalleistungstafel diese
Teilzeiten nicht enthalten, sondern durch besondere Zuschlags-
werte (Tafeln 6 a, 6 b und 2 b) beriicksichtigt sind.

2. Die Steirische Normalleistungstafel war aus Statistiken {iiber
Arbeiten in der Zeit zwischen den beiden Weltkriegen mit heute
veralteten Werkzeugen und Arbeitsweisen abgeleitet. Sie war hin-
sichtlich der Erschwerungsumsténde nicht verldflich genug und hatte
einige Liicken — so z. B. waren andere Aushaltungslingen als die
im Gebirge iibliche Durchschnittsldnge nicht beriicksichtigt (4, 6 m) —,
was auch die Gewerkschaft aufgezeigt hatte. Der neuen Tafel liegen
genaue, nach arbeitswissenschaftlichen Grundsitzen durchgefiihrte
Zeitbeobachtungen iiber Arbeiten mit den jetzt tiblichen Werkzeugen
und Arbeitsmethoden zugrunde.

3. Die erwihnten Statistiken erfassen fast durchwegs Nutzungen
unter durchschnittlichen oder schwierigen Arbeitsverhiltnissen.
Nutzungen mit den tatsidchlich besten Arbeitsbedingungen sind
darunter nicht enthalten. Daher sind in den Angaben fir die ,beste
Arbeitsbedingung‘‘ in der steirischen Tafel versteckt Zuschlagswerte
fiir Arbeitserschwernisse enthalten, welcher Fehler in der neuen
Osterreichischen Normalleistungstafel vermieden ist.
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4. Die Unterschiede zwischen den Ansédtzen beider Tafeln sind
zum Teil auch in den Zuschlagswerten fiir den Hackstand und fiir die
Astigkeit zu suchen, welche fiir die Osterreichische Normalleistungs-
tafel durch eingehende Studien ermittelt wurden.

SCHLUSSWORT.

Mit der Versffentlichung der Osterreichischen Normalleistungstafel
ist dem Arbeitgeber und dem Arbeitnehmer ein Hilfsmittel in die
Hand gegeben, welches Irrungen, denen beide Teile bei Gedingverhand-
lungen des ofteren unterworfen sind, sehr stark einengt. Die Normal-
leistungstafel kann und will nicht ein stur anzuwendender Lohntarif
sein — Lohntarife sind den Kollektivvertriagen vorbehalten —, sie
soll ein Behelf sein, in jedem Einzelfall die fiir die gegebenen Verhalt-
nisse angemessene normale Arbeitsleistung des Iacharbeiters zu
ermitteln und auf dieser Grundlage den gerechten Lohn zu verein-
baren !). Freilich miissen beide Partner vom ehrlichen Willen beseelt
sein, die Tafel sachlich und korrekt anzuwenden. Geschieht dies,
werden die Richtlinien mit einen Beitrag dazu leisten, dall gegen-
seitiges Vertrauen, Arbeitsfreude und Arbeitsfriede in unseren Wildern
gedeihen. Das BewuBtsein, dazu auch einen kleinen Beitrag geleistet
zu haben, erfiillt mich mit stiller Freude.

1) Die Richtigkeit dieses Grundgedankens bestitigen die Ausfiihrungen
zweier englischer Volkswirte tiber Leistungssteigerung in der Industrie (G. Hutton
und G. Crowther: We too can Prosper. The Promise of Productivity. ,,The Mac
Millan Company”’. New York 1953. Besprechung in ,,Berichte und Informationen*
vom 30. April 1954. Heft Nr. 4086.), welche sagen:

,,Management is Measurement”’ (Unternehmer sein, hei3t messen kénnen).
Das heif3t fir uns: Der Wirtschaftsfihrer muf3 die Arbeitsleistung richtig be-
urteilen kénnen! Und dazu braucht er einen verldBlichen Maf3stab. In dem Bericht
heilt es weiter: ,,Man mif3t aber in Amerika nicht wie in Europa nach der Ver-
gangenheit, sondern nach der Zukunft. Man mift nach Standards, die man er-
reichen will und nicht nach fritheren Leistungen.*’

,»Man ist vergleichsbewuBt, resultatsbewul3t, produktivitatsbewuBt*, . h. man
muf} die gegebenen Verhiltnisse mit den normalen vergleichen kénnen, man muf}
die Folgerungen daraus ziehen. Man darf nicht vergessen, da@ alles den Zweck hat,
die Leistung zu steigern. Dal dabei auch der Arbeiter zu seinem Vorteil kommt,
ist klar. Er muB aber eben, so wie der Betriebsfithrer an der Steigerung der Leistung
interessiert sein.

,»So0 unterwirft sich auch der Arbeiter gern der Messung seiner Leistung durch
Stoppuhr usw., weil er weil}, daBl dies dem Team-Geist dient und seine Arbeit
auf diese Weise produktiver gestaltet und besser entlohnt werden kann. Arbeits-
studien gelten nur als Mittel zur Beseitigung unniitzen Aufwandes und zur
Steigerung der Leistungsféihigkeit und Qualitidt. Sie werden vom amerikanischen
Arbeiter geradezu gefordert.*

,,»Bin Grundsatz, der eigentlich fiir die ganze Welt gilt, verbliiffend naiv klingt
und doch immer wieder vergessen wird, ist dieser: Jede Steigerung der Lebens-
haltung setzt die Erhohung der Produktivitat voraus.
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Kreisumfang Kreistliche Bei 1 m Stiick-| Um die Arbeiten an der Mantelfliche Unter den gleichen Voraussetzungen
dn in Metern 2 Bei " linge hat 1fm | eines Stammes durchzufiihren — also ist die Leistung im gleichen
Durchmesser Mantelfliche 2 1='el 1 ’]“ Btugk- dic Mantel- | um zu entasten und zu entrinden*} — Zcitabsehnitt
in Metern bei 1 m in m? bzw. mgest!‘atkl M | fiichensumme | bendtigh man — gleiche Astigkeit und 1
Stiicklinge | pej 1 m Linge uc von m* Rindenbeschaffenheit vorausgesetzt — .
in m* hat 1 Stiick fm (b mal d) je fm die Zeit f
a b ¢ d ¢ £ g
3,999 1
. b DYV = 1,00 el = 1,00
1,00 3,1416 0,7854 1,27 3,999 3,999 1
4,444 1
> g8 N _bdad = 0,9
0,90 2,8274 0,6362 1,57 4,444 3,009 LiTil
4,999 1
9 =19 b 277 = l,gr — = 0780
0,80 2,5133 0,5027 1,99 4,999 3999 5 135
0,70 2,1991 0,3848 2,60 5,714 BT 14285 L = 070
] ~3 ’ ~» ’ 3’999 1’4285
6,666 e 1 >
. g s 6 00 = 1,66606 = 0,60
0,60 1,8850 0,2827 3,54 6,666 3,999 1,6666
0,50 1,5708 0,1963 5,09 7,999 _L9 19999 = 0,50
’ ’ ’ ’ ’ 3,999 1,9999
9,999 1
. Y = 2,4999 - = 0,40
0,40 1,2566 0,1257 7,96 9,999 3,009 5.4099
13,333 1 .
. . a2 99¢ 2999 — 3,3333 _ - = 0,30
0,30 0,9425 0,0707 14,15 13,333 3,999 3,3333
20,000 = 1 .
5 ¢ . B 5 B = = ! ,0 . == O,ZU
0,20 0,6283 0,0314 31,83 20,000 3,999 ) 5
39,998 1
. o 26 . , = 10,0 1~ 010
0,10 0,3142 0,0079 127,32 39,998 3,999 10,0
79,997 1 =
: . 9991 19 997 T = 0,05
0,05 0,1517 0,0020 509,29 79,999 3,999 19,9997
133,333 1 .
‘ 0T = 33,3333 —— = 0,03
0,03 0,0943 0,0007 1414,71 133,3333 3,999 33,3333
399,987 1
. 0799 . 279990 100,00 = 0,01
0,01 0,0314 0,00008 12732,39 399,987 3,999 100,0

*) Bei dieser Uberlegung wird angenommen, daf bei den Arbeiten (Entasten,

Entrinden) Ciir jede Stirke dic tauglichsten Werkzeuge beniitzt werden.
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im-
0,500

0,450

0,400

0,350

0,300

0,250

ugten Stickes —
)
g

0,150

C, 100

Durchschnittsfestgehalt des ecze
o

In einer Stunde wurden erzeugt:

9Akkorde _ __ _ _ _

(Féllung,Entastung,Entrindung,
Waldausformung in rundem

. B. lHa<:ks('a|nd:
W\, \
\ ) lecht
\ o der gut
\| . 72 Akkorde sel] gut
\ . g- . | \ |Nutzung:art~

\ ¢ A
\ s \a X7 x&; \4\3 \z \\1\ 5 o ]T‘:L];;Ef\oerStun% u

A} " PACHE CI WA U . ichtung oder Plenterung
\ -\ \- AV \e \ 2-3- Tahlhle
AN : A\ Hier ist auch die je ha zu be=
\ \ zieheride Masse zu berucksichtigen
S : - _.._] \96 Akkorde
> \ AbruncLumg auf 0 5 Punkte.
\\ |
) - |
N I
59 Akkorde [
~N |
o 0.
- —_ =005 — —
| 0,55 0,50 ‘045 0,40 010 Zusam{en 252 Akkorde in 8 Jahren (1933 -1940}
'
| | ~
| T ~N ]

s ) N P PN P P T Zustand ynter Verwendung der
Handsége, phne Rindenerzeugung)
\ A. Besqandescha:zkteristik:
16 Akkorde J . .
- \ 0-1 kurzsdhaftig, grobastig, kernfaul
1-2 normaller Wuchs, etwas astig
\ \ 2-3: langsghaftig, vollholzig, astrein,
\ gesun
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Tafel 4 a

Beispiel fiir die Fithrung der Gedingstatistik

Revier: Lobming
Waldort: Birental
U.A.: 222z
Nutzungsart: K. H.
Fillung: Saftzeit
Aufarbeitung: Herbst

Riickungslange: 150 m

Lieferungslange: 200 m

Lagerplatz: Barentalhii

Monatsbogen

Jahr: 1929 Monat: Juni

Rotte: Antoniol Johann

Geschatzter Anfall: 1100 fin

Hackstand: Neigung 609 ; m. g. gh.

Astigkeit: Beastungsgrad 75%,
Aststarke 5 em

Angen. Leistung Erzeugung: 0,16%1

Angen. Leistung Rii, Li, Lg: 0,45$
1
tte GedingabschluB: 12. VI. 29,
Beginn der Arbeit: 1. VI. 29
Ende der Arbeit: 15. I. 30.

Es liefen auf fur
= o 5 *®
2 5181 8|2 5 E
slE|S| 8|52 282 (35 8% g z
S| 3| g|lg|2|ssl Slggl 8|3 3 E
O x| R A< z8 & |&3 = | A 2 <
_ Arbeitsstunden
1 42610 40
29 —| — | — | — —
g — | — | —| —
4 8|18/ 10 36
5 1638 8 62
6 62010 36
7 62010 36
8 2110 4 16
9l — | — | — | — —
10 820 8 36
11 820 8 36
12 8|20 8 36
13 6|14 4 24
14 8120 8 36
15 4| 8| 6 18
6| —|—|—|— —
17 10| 28 | 10 48
18 10| 28] 10 48
19 10| 28 | 10 48
20 8|30/ 10 48
21 8|30/ 10 48
22 2]12| 4 18
23| — | —|—|— —
24 8]30|10 48
25 83010 48
26 8|30 10 48
27 8|30 10 48
28 8|32 8 48
20| — | —|— 1 — —
30| — | —|—|— —
31| — | — | — | — | |
2fsazfios| 1L 910
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Beispiel fiir die Fiihrung der Gedingstatistik

Tafel 4b

Zusammensatz
Revier: Lobming Jahr: 1929  Monat:
Waldort: Birental
U. A.: 222
Es liefen auf fiir
=1 a 5
[ a L=
= g ’% Qo ='§ = o)
Monat § g 7] g EaE- 8 SE|§|E Summe
2| = 3 B & 1222 & | & | &
2o = S 2 |88 =2 |22|9 | <
O & | B |H| < |z5|/8 |&R3[= |4
Arbeitsstunden
Juni | — 172| 542 196 910
Juli — | 518| 888| 442 1848
Aug. | — | 384 690| 306 1380
Sept. | — | 236| 183] 109| 540| 126{ — 354 1548
Okt. | — 664 567 — 40 1271
Nov. | — 275 — 305 250 830
Dez. | — 239| 127| 380 746
Jéan. — 72| 92| 355 519
— 1310] 2303 10531 1204| 968] — | 1010} 219' 985' | 9052
Anfall: 7.163 Stick 1.066,43 fm Nutzholz je fm

1.386 Stiick

94,50 fm Kohlholz

8.549 Stuck

Es liefen auf fiir:

1.160,93 fm mit 35.507 lfm

Fillen 1.310 Stunden d. i. 0,886 fin je Stunde
Entasten 2.303 0,504

Entrinden 1.053 1.103

Ablangen  1.204 0,964

Nachasten 968 ’s ys 9 1,199 ,, ., b

Erzeugung 6.838 Stunden d. i.

Riicken und

0,170 fm je Stunde (angenommen 0,160 fm)

Liefern 1.010 Stunden d. i. 1,149 fm je Stunde
Messen 219 5,301
Lagern 985 » oo LIT9 o 5,

Lieferung n.
Lagerung 2.214 Stunden d.

Gesamt-
arbeit

1fm

0,136 fm = 1,00 Stiick mit

9.052 Stunden d. i.

0,624 fm je Stunde (angenommen 0,45 fm)

= 7,36 Stiick mit 30,58 Ifm

4,15 Ifm

Durchschnittliche Kreisfliche 0,0327 m?
dm = 20,4 em

64
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Stundenbedarf

Arbeitsverhiltnisse:

Bei dem Durchschnitts-

0,500 0,450 0,400 0,350

. Arbeits-
ein-

zeln | 3 L] o3 ] 3 1 3
Krackowitzer 1 1,91 | 3,15 | 1,91 | 3,15 ) 1,92 | 3,19 | 1,97 | 3,30
Hilscher 1 1,83 | 3,11 | 1,89 | 3,266{ 1,97 | 3,463] 2,08 | 3,72
Huber. 1 1,92 | 6,26 | 1,94 | 6,29 | 1,98 | 6,34 | 2,02 | 6,42
Karigl. 1 2,66 | 3,40 | 2,60 | 3,52 | 2,64 | 3,69 [ 2,70 | 3,89
Baltz. 1 2,37 | 6,17 | 2,43 | 6,26 | 2,49 | 6,34 | 2,58 | 6,48

Errechnung des durchschnittlichen Stundenbedarfes je fm

Bei dem Durchschnitts-

66

0,500 | 0,430 0,400 ' 0,350
Arbeits-
Ge-
wicht| 3 1 3 13 I 1 3
' | |
Krackowitzer 6 | 11,46 18,90[ 11,46] 18.90 [ 11,52] 19,14} 11,82 19,80
Hilscher 6 |10,98! 18,67 11,34}19,60 11,82 20,78 | 12,48 22,32
Huber. 2 | 3.84 12,52| 3,88 12,58 3.96 12,68| 4,04]12.8¢
Karigl. 1| 2,56] 3.40| 2,60 3,52 2,64; 3,69 2,70| 3.89
Baltz 1| 237 617| 243 6,26] 249 6,34| 2,58] 6,48
\ [
Summe 16 [31,21 59,66{31,71 60,36(32,43 62,63]33.62 65.33
. i
Durchschnitt 1,95 3,73 11,98 ) 3,80 | 2,03 3,91 2,10 4,08




je fm

I = sehr gut, 3 = schlecht

Tafel 6

festgehalt je Stiick fm

0,300 0,250 0,200 0,150 0,100 0,050
verhiltnisse

1 \ 3 1 3 1 | 3 1 | 3 1 3 1 3

|

2,04 ‘ 3,47 | 2,15 | 3,76 | 2,32 | 4,20 | 2,58 | 4,82 | 2,93 | 5,62 | 3,33 6,66
2,24 | 4,077| 2,46 | 4,559| 2,78 | 5,248| 3,28 | 6,31 | 4,05 | 7,942| 5,69 | 11,38
2,12 | 6,56 | 2,28 | 6,74 | 2,68 | 7,02 | 3,18 | 7,37 | 4,10 | 7,96 | 6,04 | 10,87
2,82 4,16 | 3,00 | 4,50 | 3,32 | 5,12 | 3,94 | 6,44 | 5,30 | 8,52 | 8,50 | 12,60
2,70 6,66 | 2,84 | 6,90 | 3,04 | 7,30 | 3,30 | 7,97 | 3,70 |10,10 | 4,63 | 13,90

unter Beriicksichtigung der Gewichte der einzelnen Arbeiten

festgehalt je Stiick fm

0,300 0,250 0,200 0,150 0,100 0,050
verhiltnisse

RN N R 103
12.24120,821 12,901 22,56 13,92 | 25,20 | 15,48|28,92| 17,58 | 33,72| 19,98 | 39,96
13,44 124,46 14,76} 27,35] 16,68 | 31,49 19,68 | 37,86 | 24,30 | 47,65| 34,14 | 68,88
4,2413,12| 4,56]13,48| 5,16!14,04| 6,36|14,74| 8,20 15,92| 12,08 | 21,74
2,82 4,16} 3,00| 4,50{ 3,32 5,12| 3,94| 6,44| 5,30| 8,52] 8,50 12,60
2,721 6,66 2,84| 6,90| 3,04| 7,30| 3,30| 7,971 3,70| 10,10| 4,63 13,90
35,46 | 69,22 | 38,06 74,81 42,12 83,15 | 48,76 95,93 59,08 115,91| 79,33 157,08

!

2,22 | 4,32 | 2,38 | 4,67 | 2,63 | 5,20 | 3,05 | 5,98 | 3,63 7,24 | 4,96 9,82
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Holz-

A;‘:w)lggs‘ AN g:ﬁlcil Astigkeit Holzart bescllmffen-
heit
% % % %
1 25 5 20 10
2 20 5 10 20
Fillen 0,426 | 3 15 — 10 10
4 40 5 15 10
100 [0,4260 15 0,0639] 55 0,23431] 50 0,2130
1 20 40 20 ——
2 20 40 5 10
Entast. | 0,508 | 3 15 50 7,5 7,5
4 15 55 10 10

70 10,3556 | 185 |0,9398(42,5 |0,2159]27,5 |0,1397

1 15 15 20 —
21 10 5 15 20
Entrnd.] 0,279 | 3 15 5 15 15
4| 15 15 20
55 10,15345] 40 |0,1116]70 0,1953135 0,09765
1] 25 15 20 10
21 25 5 15 20
Abling.| 0,236 | 3 | 20 — 10 10
41 30 15 10 10
100 [0,2360 | 35 |[0,0826]55 0,1298] 50 0,1180
1 17,5 27,5 20 .
21 15 22,5 10 15
Putzen | 0,331 | 3 15 27,5 11,25 11,25
4] 20 35 15 5

67,5(0,2240 |112,5|0,3720] 56,25 | 0,1860] 31,25 | 0,1030

Summe 1,780 x4 = 7,120 =1,39505 + 1,5699 -+ 0,9613 - 0,67135
0,47595 + 0,3871 4+  0,3107 + 0,23265
+

*) 17,120 —1,871 4+ 1,957 1,272 0,904
. ,
fiur 0:500fm 41 80 1em) 0,468 0,489 0,318 0,226
Stuck
fiir dm = 50 e 0,42 0,44 0,29 0,20

/\ Stundendifferenz zwischen schlechtesten und hesten Arbeitshedingungen.
9/ 1. Zahl: Schénwiese; 2. Zahl: Scholze; 3. Zahl: Lamp; 4. Zahl: Hilscher.
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Tafel 7

]);:él}llg,gle;l- Art der Giite der Arbeits- Summe
heit Nutzung Werkzeuge einteilung
% % % %
— 10 20 10 4009
10 25 5
— 15 40 10
— 10 20 -—
0,0213 | 45 |0,1917 1105 |0,4473| 25 0,1065 1,704
— 10 10
— — 20 5
— 10 10 4009,
. 5 —
-— 0,0254 | 45 |0,2286( 25 0,1270 2,032
30 — 10 10 4009,
15 25 10
30 — 10 10
40 5 —
115 |0,32085 0,01395] 50 |0,1395) 30 |0,0837 1,116
20 10
— 30 5 4009,
- 20 30 10
20 15 —
40 (10,0944 [ 95 |0,2242] 25 |0,0590 0,944
15 — 10 10
7,5 22,5 7,5 4009,
15 10 10
10 10 —
47,5|0,1570 0,0170 | 52,5|0,1740| 27,5 | 0,0910 1,324
- 0,49915 0,34245 + 1,2136 + 04672 = 7,120
-+ 0,12985 0,14455 = 1,6808

4 0,629 -+ 0,487 durch 4 geteilt ergibt
0,157 0,122
0,14 0,11

Die Summe der %-Anteile fiir Werkzeuggiite und Arbeitseinteilung wurde
auf den anderen Gruppen (Hackstand usw.) proportional zugeteilt (Ergebnis:
Zeile *)).
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Tafel 8

Beispiel einer Zeitbeobachtung
Hausruckwald, 7. 9. 50; Stamm Nr. 2; Fi, 140j. df == 66 m. IR,

30 m breiter K. H. dp = 55 m. RR.
N = 30 bis 409, dm = 34 0. R. (36 m. R.)
o 1=35m.W. (33 0. W)
tote Aste = ab 11 m
lebende Aste ab 21 m
Aststirke = 6 cm

Astabstand = 25 em

2 M
Min. 11h16,0 Min.
10 h 33,5 45,5 Sch 29,5 X2 = 59,0
42,0 Pr 8,6x2 = 17,0 47,6 M 2,0x2 4,0
42,3V 0,3x2 = 0,6 48,7 S 206 1,2x2 2,4
46,5 FK, 4,2x2 = 84 48,9 M 0,2x2 0,4
48,0 FK), 1,-x2 = 3,0 50,1 S 24 1,2x2 2.4
56,0 FS 8,0x2 = 16,0 50,5 M 04%x2 08
11 h 16,0 Pj 20,0 x 2 = 40,0 51,8 S 20 1,3x2 2,6
52,5 M 0,7x2 = 14
Sa:42,5x2 =850 =1 53375 19 13%2 — 2.6
Ab 11 h 16,0/3 M 54,6 M 0,8x2 = 1,6
11 h 16,0 55,1 S 16 0,5x2 = 1,0
45,56 A- 29,561 = 29,5 55,3 M 0,2%x 2 0,4
55,3 Sch- 9,8x1 = 9,8 56,5 S 15 kl. 1,2%x2 = 2,4
58,0 Werkz: 2,7x1 = 2,7 56,7 M 0,2%x2 = 0,4
12 h 00,0 W- 2,0x1 = 2,0 57,08 13 0,2%x2 = 0,6
12 h 03,0 W.-. 3,0x3 = 9,0 12 h 00,0 Austr. 3,0x2 = 6,0
Sa = 53,0 =11 III: Sa 44,0 x 2 = 88,0
13 h 03,0
13 h 15,0 A- 12,0x 1 = 12,0
16,5 P- 1,6x1 = 1,56
33,5 Sch- 17,0x1 = 17,0
Sa = 30,5 = IV
Min.
Glesamtzeit: 10 h 33,5 bis 11 h 16,0 = 42,5x2 = 85,0
11 h 16,0 bis 12 h 03,0 = 47,0x 3 = 141,0
13 h 03,0 bis 13 h 33,5 = 30,6x1 = 30,5
256,5
Mit der Arbeit begannen 2 M um. 10 h 33,5
zuerst Ruhepause bis e e e e 10 h 42,0
dann Vorarbeit (Stamm freimachen) bis 10 h 42,3
usw.

Aus diesen Angaben errechnen sich die Zeiten der einzelnen Arbeitstakte
(jeweils Subtraktion der oberen von der unteren Zahl), welche MaBnahme dann
durchgefiihrt wird, wenn es die Zeit gestattet.
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Tafel 8a

Vv = 0,6
FKs = 8,4 Vermessen Schnitte und Mafle
FKh = 3,0 M S
FS =160 4,0 2,4 27/36 0. RR.
A = 41,5
_ ar 0,4 2,4 1/25
Sch = 85,8 :
- _ 0,8 2,6 1/21
W = 11,0
! _ 1,4 2,6 1/19
M = 90 1,6 1,0 1/1
s — 140 , , 11
Austr — 6,0 0,4 2,4 1/15
2 0,4 0,6 1/13
REINE ARB. ZT. =195,3
P, — 185 9,0 14,0
P;j = 40,0
Werkz., = 2,7
Sa =256,5
s bhedeutet: dr = Faéllschnittdurchmesser
dy = Brusthéhendurchmesser
dm = Mittendurchmesser
t. A = tote ASt‘?. ab m)| gerechnet vom Fiéllschnitt aus
1. A. = lebende Aste ab m
Ast = Aststirke
Ay = Astabstand
N = Hangneigung
M = Anzahl der Leute
Pr, Pj = Ruhepause, Jausenpause
Vv = Vorarbeit (Stamm freimachen)
FKy = Fallkerb (Arbeit mit Sige)
FKun = Irallkerb (Arbeit mit Hacke)
FS = Fallschnitt
A. = LEntasten (der Punkt bedeutet 1 Mann)
Sch = Schepsen
Werkz. = Werkzeug herrichten (in diesem Fall war es Herrichten
_ eines Wendebaumes)
w = Wenden (3 Punkte = 3 Mann)
M = Messen
S = Durchschneiden (die Ziffern rechts davon bedeuten
den Schnittdurchmesser, die Anmerkung kl bedeutet
»Klemmung**)
Austr. = Austragen

Die Leistungsfihigkeit der Rotten wurde selbstredend bei der Auswertung
<der Aufnahmedaten beriicksichtigt.



Tafel 9 a

Drucksorte A (Die Zahlen sind dein ,,Beispiel einer Zeitbeobachtung*‘ entnomimen)

fm Leerzeiten Lang-
-
= - Anfangs- N
2 = zeit b= 0 Fillen
81 35 |a : = 3 z
L= E g |3 g |z
g = Nach \ = = =t 5
5 dm [ “Ab. | Neh E_|= 8| 2 g | ¢ K
“ . |o.R| schnit- Eﬂ.ﬁab- = m .m = Ar g ™. Summe
g = ' ten stérke Endzeit | .£ = g E E | FE 1S 14—17
E | g |4 ) il A - 2 g val
& - b IS m — m 5 = = v Ww:
n | < H N b &= % zen
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 | 15 16 | 17 18
Fi 66 35 10t 33,5 2,7 — | 8.4 —
2 34 2,89 3,00 | 226 l— | 195.3 - 77| 16,0——] 28,0
55 | 33 121 03,0 57,0 0,6 | 3,0 —
13" 03,0
13n 33.5| 30-5 | L5
-Wei3 Ausformen
Entrinden 10 m+ 6—10 m ausschlieBlich 2—5m o
[}
§Z L L8 L L8 L L& =
g8 Summe SE 55 BE RS
= g5 | _ | 18—21 - > - “
8 e 5 - fm |[— o |- - fm — o |— fm - £
Z <22 | 2 2% | & 2% | 2 230 B |
£ 5558 dm 25| £ | 9m 255| £ | dm 525 £ | s
5 Qaa = A%7| =@ A7 @ g°°| @ )
19 20 21 22 23 24 25 26 97 28 20 30 31 32 a3 34 35
27 4
85,8 11,0 166,3 2,75 6,4
36 2,4




zu Tafel 9a
Drucksorte A (Fortsetzung)

gL

Schichtholz Stammbeschreibung
Aufarbeiten Riicken )
- () +
5] E E + .a
E 3 2 K = <
g L 23 & N 3 Anmerkung
}_5 £ R <] 0o %) I he]
Z m > [5) oD ap =]
D _ o an o n w o =
g e | £ 5 | g || 32 £ 5
£ 2. E |21 2| E |es| % 5 %
3 £98 | 2 = 3 z 183 ¢ A =
17 A 5] < N 143 M aa) w <
36 39 w0 | a 42 43 44 45 46 47 48 49
5,0 11
2 0,14 6,00 0,45 6 25
11,6 21
Tafel 9b
Drucksorte B (fiir Nutzholz)
Fillen Entasten Entrinden Summe | Andere Zeiten Min.
U -1 B
N . . . . . . . . . . ~ £ g
) Min.|Min. Min. Min.| Min. Min. Min.|{ Min. m? Min. Min. Min.| Min.| Min.| Min.] lfm clv E%ﬂl w | g
Ifm | fm Ifm | fm Ifm | fin | m? Ifm| fm | fm | Ifm | fm =& =
N =
|
3 9,69 34,00‘ 1,26 | 35,30| | §30,54 2,82 |146,4| |53,25I57.26 5,83 | 9,82 ‘ ’0,0 l 11,0 ~




I

Tafel 10
MeB- und Vorbereitungszeiten fir das Aushalten.
fir die bei Hackstand far die bei Halckstand _

m Minuten " Minuten
1 0,71 4,02 21 4,25 9,42
2 0,89 4,29 4,42 9,69
3 1,16 4,56 23 4,59 9,96
4 1,33 4,83 24 4,76 10,23
1,50 5,10 25 4,93 10,50
6 1,67 5,37 26 5,10 10,77
1,48 5,64 27 5,28 11,04
8 2,01 5,91 28 5,45 11,31
9 2,181’2’27 6,1? 29 5,62 11,58
10 2,36/ 6,45 30 5,79 11,85
11 2,53 6,72 31 5,96 12,12
12 2,70 6,99 6,14 12,39
13 2,87 7,26 33 6,31 12,66
14 3,04 7,53 34 6,48 12,93
15 3,21 7,80 35 6,65 13,20
16 3,39 8,07 36 6,82 13,47
17 3,56 8,34 37 7,00 13,74
18 3,73 8,61 38 7,17 14,01
19 3,90 8,88 39 7,34 14,28
20 4,07 9,15 40 7,501 14,55

4




Zeitaufwand fiir das Aushalten von 9—10 m langen Holzern in fm

Tafel 11

h

Je Schnitt
ek and ine | 5t Suogo:
dm ;g;;%; Schnitt- Summe Stiick ’ tléi‘lu- ‘d(l;xlll_ f}n pro g\’t;: eretl;e h
Lach | Zéiten je fm je fm | je fm Stunde fm fm
Tz;f(')el T
|
Minuten
8 2,27 0,73 3,00 | 20,95 | 62,85 [ 1,045 | 0,996 | 0,955 | 1,047

10 2,27 0,98 3,25 | 13,45 | 43,70 | 0,726 | 1,375 | 1,395 | 0,718
12 2,27 1,27 3,54 9,38 | 33,20 | 0,552 | 1,810 | 1,830 | 0,547
14 2,27 1,59 3,86 6,86 | 27,42 | 0,456 | 2,180 | 2,260 | 0,443
16 | 2,27 | 1,94 4,21 | 5,25 | 22,10 | 0,368 | 2,720 | 2,700 | 0,370
18 2,27 2,33 4,60 4,15 | 19,00 | 0,316 | 3,150 | 3,130 | 0,320
20 2,27 2,74 5,01 3,36 | 16,80 | 0,270 | 3,570 | 3,565 | 0,280
22 2,27 3,18 5,45 2,74 | 14,40 | 0,240 | 4,160 | 3,985 | 0,251
24 2,27 | 3,64 5,91 2,34 | 13,80 | 0,230 | 4,350 | 4,375 { 0,228
26 2,27 4,14 6,41 1,99 | 12,76 | 0,213 | 4,720 | 4,720 | 0,212
28 2,27 4,68 6,95 1,67 | 11,60 | 0,198 | 5,050 | 5.040 | 0,199
30 2,27 5,27 7,54 1,50 | 11,30 | 0,188 | 5,330 | 5,320 | 0,188
32 2,27 5,91 8,18 1,30 | 10,33 | 0,176 | 5,681 | 5,570 | 0,180
34 2,27 6,60 8,87 1,15 | 10,20 | 0,170 | 5,880 | 5,780 | 0,173
36 2,27 7,37 9,64 1,04 | 10,05 | 0,168 | 5,970 | 5,960 | 0,168
38 227 8,22 10,49 0,93 9,85 | 0,164 | 6,100 | 6,105 | 0,164
40 | 2,27 9,21 11,48 0,84 9,64 | 0,161 | 6,220 | 6,220 | 0,161
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Tafel 12

Zeitaufwand fiir das Aushalten von 5m langen Hélzern in ﬁ;
Je Schnitt
\ngf’belll:;’d - Minu- | Stun- lixllcllséie

din | eiton S; é]iltlétt' Summe S;l}f}; “ten | den glaug)éo gVVerte h

nach n J je fm | je fm | °l fm fm

10 h

Minuten

8 1,50 0,73 2,23 | 40,00 | 82,20 1,475 | 0,676 | 0,675 1,475
10 1,50 0,98 2,48 | 25,50 | 63,20 | 1,052 | 0,952 | 0,952 1,052
12 1,50 1,27 2,77 17,60 | 48,70 | 0,815 | 1,227 1,227 | 0,815
14 1,50 1,59 3,09 | 13,00 | 40,15 | 0,670 | 1,493 | 1,493 | 0,670
16 1,50 1,94 3,44 9,95 | 34,20 | 0,570 | 1,754 | 1,754 | 0,570
18 1,50 2,33 3,83 7,85 | 30,00 | 0,500 | 2,000 | 2,000 | 0,500
20 1,50 2,74 4,24 6,35 | 26,90 | 0,448 | 2,232 | 2,232 | 0,448
22 1,50 3,18 4,68 5,26 | 24,60 | 0,409 | 2,445 | 2,445 | 0,409
24 1,50 3,64 5,14 4,42 | 22,20 | 0,370 | 2,703 | 2,638 | 0,378
26 1,50 4,14 5,64 3,76 | 21,20 | 0,353 | 2,833 | 2,821 | 0,354
28 1,50 4,68 6,18 3,25 | 20,15 | 0,335 | 2,985 | 2,985 | 0,335
30 1,50 5,27 6,77 2,83 19,15 | 0,320 | 3,125 | 3,125 | 0,320
32 1,50 5,91 7,41 2,48 18,40 | 0,306 | 3,268 | 3,242 | 0,308
34 1,50 6,60 8,10 2,20 | 17,80 | 0,296 | 3,378 | 3,344 | 0,298
36 1,50 7,37 8,87 1,97 17,50 | 0,292 | 3,425 | 3,428 | 0,292
38 1,50 8,22 9,72 1,77 17,20 | 0,287 | 3,484 | 3,488 | 0,287
40 1,50 9,21 10,71 1,59 17,00 0,283 3,534 3,530 | 0,283




Tafel 13

Einflul3 der Hang-
neigung auf die
Lange des Axtweges.
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Aukf)nahme- . m Asto graJ

0gen -
Nr. g, A B

ge

Th/1 39 | 22 | 14 | 0,83 0,25 0,45
Th/6 6 | 38 | 44 2,20 0,40 0,84
Th/1 65 | 22 | 14 | 0,70 0,25 0,41
Th/1 66 | 20 | 13 ] 0,66 0,37 0,40
Th/l 60 | 21 | 14 | 0,69 0,37 0,46
Th/3 70 | 25 | 20 1,13 0,25 0,48
Thy/l 62 20 12 0,45 0,37 0,47
Th/7 2| 36 | 30 1,28 0,30 0,53
Th/2 12 | 21 | 17 0,74 0,50 0,62
Ro/2 5| 32| 33 1,61 0,37 0,63
Th/2 T 24| 15 ] 0,62 0,50 0,38
Th/4 17 | 24 | 30 2,14 0,30 0,78
Th/1 20 23 14| 0,60 0,37 0,39
Ro/7 5| 24 | 32 1,59 0,40 0,80
Th/5 6 | 41 | 38 1,54 0,37 0,43
Th/1 71 | 20 | 10 | 0,48 0,37 0,47
Th/1 419 | 11 0,59 0,37 0,40
Thy4 9 | 28 | 31 2,27 0,25 0,83
Th/6 18 | 46 | 51 2,79 0,40 0,85
Ro/8 6 | 33 | 31 1,34 0,30 0,54
Th/5 10 | 37 | 36 1,50 0,30 0,43
Th/7 16 | 31 | 24 | 0,87 0,40 0,52
Th/5 11 | 38 | 38 1,41 0,28 0,44
Ro/3 10 | 36 | 36 1,85 0,20 0,51




Min
trm
red. auf
0,50, 0,50
A a
n

Min

—— bel einer Aststirke von c¢in
Ifm

0,46
1,05
0,43
0,61
0,55
0,59
0,35
0,73
0,60
0,95
0,82
0,82
0,57
0,80
1,32
0,38
0,55
0,68
1,31
0,75
1,05
0,67
0,90
0,73

0,46

0,43
0,61
0,55
0,59
0,35

0,60

0,82
0,82

0,80
0,38
0,68
0,75
1,05

0,67
0,90

1,05

1,32

1,31

¢l 1°JBL
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Summe der

Aststirken éE Sfiamm- dm Ent.astm}gs- DL.H‘C}.I- schll?illltlt‘fi}éi'ler Minuten je
und g s lingen in om fm zeiten in | schnittliche ("o "0 O
Stammgruppen = Ohni?] “:;lpfel Minuten [Stammlénge der Stimme 1fm fm
1 2 3 ' 5 6 7 3 9 10
Aststirke 4cm
bis 0,09 fm — — — — — — — — —
0,10—0,29 fm 5 94,0 13,5 1,23 64,9 18,8 0,246 0,69 52,76
0,30—0,59 fm 16 324,5 19,5 6,96 215,0 20,3 0,435 0,66 30,90
0,60—0,99 fm 20 498,0 20,5 16,42 366,8 24,9 0,821 0,74 22,34
1,00—1,49 fm 10 282,0 23,7 12,45 210,6 28,2 1,245 0,75 16,92
1,50—2,49 fm 17 3335,5 27,4 31,55 396,6 31,5 1,806 0,74 12,57
2,50—3,99 fm 13 429,5 35,0 41,18 313,5 33,0 3,168 0,73 7,61
4,00—5,99 fm — — — — — — —
6,00—plus fm - — — — — — — —
Summe 81 2163,5 — 109,79 1567,4 26,7 1,355 0,72i.D. 14,27
Aststiirke 5cm
bis 0,09 fm — — — — — — — — —
0,10—0,29 fm 3 48,0 11,5 0,48 44,7 16,0 0,160 0,93 93,00
0,30—0,59 fm 7 144,0 17,6 3,14 137,6 20,6 0,449 0,96 43,80
0,60—0,99 fm 8 196,0 20,2 6,36 185,4 24,5 0,795 0,95 29,20
1,00—1,49 fm 18 466,0 249 22,63 450,5 25,9 1,257 0,97 19,90
1,50—2,49 fm 17 515,0 28,3 32,47 478,8 30,3 1,910 0,93 14,70
2,50—3,99 fm 4 144,5 32,1 11,76 141,0 36,1 2,940 0,98 12,00
4,00—5,99 fm 2 74,5 38,1 8,54 72,5 37,2 4,270 0,97 8,50
6,00—plus fm — — — — — — — — —
Summe 59 1588,0 — 85,38 1510,5 26,9 1,440 17,69

0,95i. D.l

9T [9FBT,
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EinfluB der Aftftarke auf
die Entaftungszeit.
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y2=2px; £=071,

y2=2.142.x = 2,84 X ;
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Aststidrken in Zentimetern

din Ifm 2,5 em \ 4 cm | 5 em | 6em | T7cm \ 8 ecm ! 9 cm | 10 cm l 11 em | 12 cm
m fim Stunden je Ifm

0,0073 | 0,0124 | 0,0154 | 0,0090 | 0,0225 | 0,0275 | 0,0375 | 0,0460 | 0,05650 | 0,0680

|
12 88,4 0,645 1,096 f
13 75,3 0,550 0,934 |
14 64,9 0,474 0,805 0,999
15 56,5 0,412 0,701 0,870
16 49,7 0,363 0,616 0,765 0,944
17 44,1 0,322 0,547 0,679 0,838
18 39,3 0,287 0,487 0,605 0,747 0,884
19 35,3 0,258 0,438 0,544 0,671 0,794
20 31,8 0,232 0,394 0,490 0,604 0,716 0,875 1,193 1,463 1,749 2,162
22 26,3 0,192 0,326 0,403 0,498 0,590 0,721 0,983 1,205 1,441 1,782
24 22,1 0,161 0,274 0,340 0,420 0,497 0,608 0,829 1,017 1,216 1,503
25 20,3 0,148 0,252 | 0,313 0,386 0,457 0,558 0,761 0,934 1,117 1,380
26 18,8 0,137 0,233 0,290 0,357 0,423 0,517 0,705 0,865 1,034 1,278
28 16,2 0,118 0,201 0,249 0,308 0,363 0,446 0,608 0,745 0,891 1,102
30 14,1 0,103 0,175 0,217 0,268 0,317 0,388 0,529 0,649 0,776 0,959
32 12,4 0,091 0,191 0,236 0,279 0,341 0,465 0,570 0,682 0,843
34 11,0 0,080 0,169 0,209 0,248 0,303 0,413 0,506 0,605 0,748
35 10,3 0,075 0,159 0,196 0,232 0,283 0,386 0,474 0,567 0,700
36 9,8 0,072 0,151 0,186 0,221 0,270 0,368 0,451 0,539 0,666
38 8,8 0,064 0,136 0,167 0,198 0,242 0,330 0,405 0,484 0,598
40 7,9 0,058 0,122 0,150 0,178 0,217 0,296 0,363 0,434 0,537
42 7,2 0,053 0,137 0,162 0,198 0,270 0,331 0,396 0,490
44 6,5 0,047 0,124 0,146 0,179 0,244 0,299 0,358 0,442
45 6,3 0,046 0,120 0,142 0,173 0,236 0,290 0,347 0,428
46 6,0 0,044 0,114 0,135 0,165 0,225 0,276 0,330 0,408
48 5,5 0,040 0,105 0,124 0,151 0,206 0,253 0,303 0,374
50 5,1 0,037 0,097 0,115 0,140 0,191 0,235 0,281 0,347
l
!

8T [9JB8L



Anhang

Normalleistungstafel
fiir die Waldarbeit in Osterreich

Fiinfte, erweiterte Auflage

Tafeln fiir den Zeitaufwand bei der Fillung und Aufarbeitung

von Nadelh8lzern in der Ebene, im Hiigelland und im Gebirge,

verfallt im Auftrage des Fachausschusses fiir Fragen der Waldarbeit
im Osterreichischen Forstverein

von Dipl.-Ing. Dr. Alfred Hilscher
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Vorwort

Die vom Steiermérkischen Forstverein im September 1949
in vierter Auflage herausgegebene Normalleistungstafel fiir die
Waldarbeit, welche allseits giinstige Aufnahme und weitver-
breitete Verwendung gefunden hat, ist ausverkauft.

In der hier vorliegenden fiinften Auflage ist der Gegenstand auf
Grund eingehender Studien und Zeitheobachtungen véllig neu
bearbeitet und die Anwendbarkeit der Tafeln auf alle in den
osterreichischen Wildern vorkommenden Verhiltnisse und
auf alle gebriuchlichen Nadelholzsorten ausgedehnt.

Eine fachwissenschaftliche Abhandlung iiber die Veranlassung
zu dieser Neubearbeitung und iiber die Einzelheiten der Durch-
fithrung wird in den ,,Mitteilungen der Forstlichen Bundes-
Versuchsanstalt Mariabrunn® veréffentlicht.

Leistungstafeln fiir die Fiallung und Aufarbeitung von Laub-
holzern und fiir die Holzlieferung und Lagerung sind in Aus-
arbeitung.

Osterreichischer Forstverein

Wien, im Oktober 1953

Einleitung

Die Tafeln ermdglichen es, zu ermitteln, welcher Arbeits-
zeitaufwand eines voll leistungsfihigen Berufsforstarbeiters
(Facharbeiters) fur die Fillung und Aufarbeitung je Einheit
unter den gegebenen Arbeitsumstinden bei normaler Arbeits-
leistung erforderlich ist.
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I. Arbeitsumstinde

Die méglichst genaue Erfassung der Arbeitsumstinde ist
die Voraussetzung fiir die Ermittlung richtiger Ergebnisse.

A. Stirke und Ldnge der anfallenden Holzer

Die Stirke des Holzes, d. i. der durchschnittliche Mitten-
durchmesser (dm) der anfallenden Stiicke, hat den gréBten Ein-
fluB auf die notwendige Arbeitszeit. Je kleiner der durch-
schnittliche Mittendurchmesser (dm) der anfallenden Stiicke ist,
umso geringer ist die Leistung in der Zeiteinheit und daher
umso grofer der Zeitaufwand je Masseneinheit., Je kiirzer
die Stiicke im Durchschnitt sind, umso mehr Arbeitszeit ist je
Masseneinheit, erforderlich.

B. Leistungshemmende Umstédnde
1. Der Hackstand

Unter Hackstand ist die Geléndebeschaffenheit des Nutzungs-
ortes zu verstehen. Hiezu gehdren die Neigung des Gelindes
in Prozenten und seine Gangbarkeit (siehe Tafel IV/1.)

2. Die Beastung

Die Beastung wird nach folgenden Merkmalen beurteilt:
a) Beastungsgrad (B), d. i. der Anteil des beasteten Stamm-
teiles an der gesamten Stammlinge. Zum beasteten
Stammteil wird die Lédnge der gesamten lebenden Krone,
vermehrt um ein Drittel der mit abgestorbenen Asten
besetzten Stammliénge, gerechnet;
b) Astabstand (A), d. i. der durchschnittliche Abstand der
Aste in der Léngsrichtung des Stammes;
c) Aststirke, d. i. der Durchmesser der stirksten Aste in
handbreitem Abstand vom Stamm gemessen.
Je grofler der Beastungsgrad ist, je geringer der Astabstand
und je stirker die Aste sind, desto héher ist der Zeitaufwand
fur die Entastungsarbeit.
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Bei der Ermittlung des Zeitaufwandes fir die Entastung
spielt auch der mittlere Stammdurchmesser (dm) des zu ent-
astenden Holzes insofern eine Rolle, als bei gleicher Aststirke
und steigendem Stammdurchmesser die Entastungszeit je fm
abnimmt.

Aus den nach Aststirken und mittleren Stammdurchmessern
abgestuften Grundzahlen fiir den Beastungsgrad B = 0,50
und dem Astabstand A = 0,50 m wird durch Multiplikation

mit der Verhiltniszahl ;]i der Zuschlagswert fiir das Entasten

berechnet. Die Zuschlige fiiv die Entastungsarbeit sind héoher,
wenn die Aste und sonstigen Schlagabfille aus Bringungsriick-
sichten in ,,Fratten‘ gelegt werden (Tafeln IV/2 a—c).

3. Holzarten und Holzbeschaffenheit

Entscheidend fiir die Lédnge der Aufarbeitungszeit ist die
Holzart und die Jahreszeit, in der die Arbeit durchgefithrt
wird (Tafel IV/3).

4, Rindenbeschaffenheit

Der Zeitaufwand fiir das Entrinden der Holzer bei Saftgang
ist in den Tafeln VI, VII und VIII in den angegebenen Arbeits-
zeiten inbegriffen. Der Mehraufwand an Arbeitszeit beim Ent-
rinden auBler Saftgang ist in den Ansétzen der Tafel IV/3 ent-
halten. Die Tafel IV/4 ist nur dann anzuwenden, wenn die
Entrindung mit der Hacke durchgefithrt werden muf}, u. zw.
nur fir jenen Massenanteil, der tatsdchlich mit der Axt ent-
rindet wird.

Unterbleibt die Entrindung, so vermindert sich die end-
giiltig errechnete Arbeitszeit um die in der Tafel IX angegebenen
Entrindungszeiten.

5. Nutzungsart

Beim Kahlhieb steigt der Zeitaufwand mit der Zunahme
der Holzmasse je ha unter sonst gleichen Bedingungen.

Bei stammweiser Nutzung steigt die erforderliche Arbeitszeit
mit dem Abstand der zu nutzenden Stdmme und mit dem Ab-
sinken des Massengehaltes des Mittelstammes der genutzten
Holzer.

Die Riicksichtnahme auf vorhandene Naturverjiingung bildet
ein besonderes Erschwernis (siehe Tafel IV/5).

6. Spranzen

Die Zuschlage fiir das ein- oder beiderseitige Spranzen der
Abschnitte sind aus der Tafel IV/6 zu entnehmen.
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II. Bestimmung der mittleren Holzstirke und mitt-
leren Holzléange

Die mittlere Holzstédrke (dm) und die mittlere Stiicklinge (In)
kann ebenso wie die Gesamtmasse eines Schlages erst nach
durchgefiithrter Schligerung genau bestimmt werden. Die
richtige (gerechte) Gedingvergebung ist daher am besten so
vorzunehmen, daBl bei der Gedingverhandlung die Zeitzu-
schlige fir die leistungshemmenden Umstdnde einwandfrei
ermittelt und vereinbart werden, die Feststellung der mittleren
Starke und Stiicklinge aber erst der Endabmafi vorbehalten
bleibt. Mit Hilfe dieses so bestimmten mittleren Durchmessers
und der mittleren Stiicklinge sowie mit Hilfe der schon vorher
einvernehmlich festgelegten Zeitzuschlige kann dann der
endgiiltige Stundensatz aus der Leistungstafel entnommen werden.

Ist jedoch die Bestimmung der mittleren Stédrke und Stiick-
linge vor der Schligerung nétig, mull diese ndherungsweisc
aus dem Mittelstamm abgeleitet werden.

A. Genaue Bestimmung der mittleren Holzstdrke und der
durchschnittlichen Stiicklinge nach der SchlagabmaB

Die mittlere Holzstirke wird aus der Schlagabmall wie folgt
berechnet:

Die Gesamtmasse des Schlages (M) ist durch dic Summe der
Langen aller Einzelstiicke (L) zu dividieren, wodurch die mitt-
lere Kreisfliche (km) erhalten wird. Fiir diese wird dann aus
einer Kreisflichen- oder Holzkubierungstabelle der ent-
sprechende Durchmesser (dm) abgelesen, der fiir die Geding-
festsetzung gilt.

Wird die Holzmasse einer Schligerung durch Punktieren er-
mittelt, ist die Berechnung des mittleren Durchmessers sehr
einfach, da die Summe der Léingen aller Stiicke ohneweiters
ausgerechnet werden kann (siehe im Beispiel 1, Seite 11).

Bei der Abmaf mit Numerierung und Einzelkubierung miiBten
dagegen alle Einzellingen zusammengezidhlt werden. Zur Ver-
einfachung kann man jedoch aus den bekannten Massen der
einzelnen Stirkeklassen mittels Division durch die mittlerce
Kreisfliche (z. B. bei Stirkeklasse 20—24: Kreisfliche fir
22 em = 0,038 m?) die Lingensumme der betreffenden Stirke-
klasse errechnen und durch Summierung der fiir die einzelnen
Starkestufen errechneten Lingensummen wieder die Gesamt-
summe aller Einzellingen (L) bestimmen (siehe Beispiel 2,
Seite 12).
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Die durchschnittliche Stiickliange ergibt sich aus der Gesamt-
linge der erzeugten Stammholzer und Stangen, geteilt durch die
Stiickzahl.

B. Néherungsweise Bestimmung am stehenden Holze

Die mittlere Holzstirke kann hier dem Mittendurchmesser
des Mittelstammes der zum Hieb bestimmten Biume gleich-
gesetzt werden, d. h. seinem Durchmesser in halber Héhe.

Wie findet man den Mittelstamm ?

Will man sehr genau sein, kluppt man den ganzen Bestand
oder alle zur Schligerung bestimmten Bdume getrennt nach
Holzarten. Es geniigt jedoch, wenn man kreuz und quer durch
den Bestand geht und eine Anzahl zu schligernder Baume, die
aus allen Starkestufen zu wihlen sind, kluppt. Bei Kahlhieben
geniigen 5—109%, der Gesamtstammzahl; bei Einzelstamm-
entnahmen mufl der Prozentsatz umso gréBer sein, je kleiner
die Anzahl der zur Schligerung bestimmten Stimme ist. Ge-
kluppt werden selbstverstindlich nur solche Bdume, die zur
Nutzung gelangen sollen. Die Ergebnisse werden, nach Durch-
messern geordnet, in eine Liste (Kluppliste) eingetragen. Beim
Kluppen wird die Stirke der Stamme an der Bergseite in Brust-
hohe, d. i. in 1,3 m Hohe, bestimmt. Um jede Messung in dieser
Hohe zu vollziehen, was fiir den Erfolg der Aufnahme unerlaBlich
ist, empfiehlt es sich, daBl der Messende die richtige MaBhohe
an seiner Kleidung vermerkt.

Aus der Kluppliste rechnet man die Gesamfstammzahl aus,
indem man die Stammzahlen aller Stirkestufen addiert. Um
den Mittelstamm zu finden, multipliziert man diese Gesamt-
stammzahl (z. B. 1000) mit 0,3 (= 300) und addiert die Stamm-
zahlen der Stérkestufen, bei der stdrksten beginnend, so lange,
bis diese Ziffer (300) erreicht ist.

In der Stdrkestufe, wo dies der Fall ist, liegt der gesuchte
Mittelstamm, welcher der mathematischen Definition (Summe
aller Massen durch Summe aller Hohen) unter Beriicksichtigung
der Abzopfung und des Rindenabzuges entspricht. Damit ist
also seine Brusthohenstirke mit Rinde (db) bekannt.
Wir brauchen aber seine Mittenstirke, d. h. seinen Durchmesser
in halber Héhe.

Wie bekommt man den Durchmesser in halber Hohe des Mittel-
stammes ?

Man miBt und schitzt an einigen Vertretern des Mittel-

stammes, d. h. an Bidumen, die seinen Brusth6hendurchmesser

haben, einige Baumhéhen. Bei dieser Gelegenheit stellt man
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auch den Beastungsgrad (d. i. die Kronenlinge in Bruchteilen
der Schaftlinge) der ausgewidhlten Béume fest. Die Messung
wird mit einem einfachen Baumhohenmesser oder durch direkte
Léangenmessung an gefillten Stammen durchgefiihrt. Die zu mes-
senden Stimme sollen dabei so ausgewadhlt werden, daf sie nicht
nur im Brusthéhendurchmesser, sondern auch in den Baumhohen
und in der Bekronung dem Bestandesdurchschnitt entsprechen.
Aus den gemessenen Hohen bildet man den Durchschnitt (hm).

Es ist ratsam, auch noch in den benachbarten Stirkegruppen
des Mittelstammes die Kronenldngen (in Bruchteilen der Schaft-
linge) einer Anzahl von Bdumen zu ermitteln. Aus allen
erhobenen XKronenlingen (in Bruchteilen der Schaftlinge)
wird dann das Mittel errechnet. Wir erhalten damit den durch-
schnittlichen Beastungsgrad der zu schligernden Bdume.

Nun schligt man die ,,Tafel fir den Reduktionsfaktor auf
und sucht dort fiir die ermittelte durchschnittliche Baumhohe
und den gefundenen durchschnittlichen Beastungsgrad den dazu-
gehorigen Reduktionsfaktor R auf, der in Wirklichkeit nichts
anderes als die Quadratwurzel aus der Formzahl (f) ist 1).

Wenn man den Brusththendurchmesser des Mittelstammes
mit dem Reduktionsfaktor R multipliziert, bekommt man den
Durchmesser in halber Héhe des Mittelstammes, der
zugleich aber der zuerwartende durchschnittliche Mitten-
durchmesser der anfallenden Stiicke ist (dm).

Man kann den Mittendurchmesser auch ohne Rechnung un-
mittelbar messen, wenn man einen oder mehrere Mittelstimme
(viehe Seite 9, fiinfter Absatz) als Probestdimme fillt. An diesen
kann man dann sowohl die Schaftlinge, die Beastung und den
Mittendurchmesser (Durchmesser in halber Linge = dm) un-
mittelbar abmessen.

Die Vorherbestimmung des mittleren Durchmessers mit
Hilfe von R (Beispiele 3und 4, 14.—17 Seite) oder an Probestim-
men kann naturgemif nur einendherungsweise sein, weswegen
die Ermittlung dieses fiir den Arbeitsaufwand je fm wichtigsten
Faktors auf Grund des Abmafergebnisses erfolgen sollte. Denn
nur diese Art der Errechnung des mittleren Durchmessers (dm)
fithrt zu einem unanfechtbaren Ergebnis.

Die durchschnittliche Stiicklinge kann vor der Schligerung
nur auf Grund der Ausformungsvorschriften angeschitzt
werden.

1) Die Formzahl (f) — in unserem Falle ,,Brusthéhenformzahl oder
unechte Formzahl‘‘ — driickt das Verhiltnis der wirklichen Bolz-
masse des Schaftes (Vs) zur Holzmasse einer Walze (Vi ) von gleicher
Grundfliche in Brusthohe (1,3m) und gleicher Schaftlinge aus.
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ITI. Anleitung zum Gebrauch der Tafeln

a) Erhebung der Zuschlige fiir leistungshemmende Arbeits-
umsténde (Hackstand, Beastung usw.) und Summenbildung
dieser Zuschlagswerte (Z).

b) [Feststellen des durchschnittlichen Mittendurchmessers
(dm) der anfallenden Holzer und der durchschnittlichen Stiick-
linge (lm), (siehe Absatz II).

c) Das Arbeitszciterfordernis je Einheit kann
fiir die Lingen 4,5 und 8,0 m aus den

Ablesetafeln VI a und b,
fiir alle Langen aus der Berechnungstafel VII oder,
wenn nach Sortimenten abgerechnet wird,

aus der Sortentafel VIII
abgeleitet werden.

Eine kurze Gebrauchsanweisung ist einzelnen Tafeln voran-
gesetzt.

Werden die Holzer iiberhaupt nicht entrindet, ist das aus den
Tafeln VI—VIII ermittelte Arbeitsstundenerfordernis um die
in der Tafel IX angegebene Zeit (Entrindungszeit) zu vermindern.

Tafel X enthélt das Arbeitszeit-Erfordernis bei der Gewinnung
von Fichten-Lohrinde.

Abschnitt XTI bringt sechs praktische Beispiele zur Anwendung
der Tafeln IV—IX.



IV. Tafeln der Zuschlagswerte fiir die Arbeitsumstinde

1. Zuschlagswerte fiix den Hackstand
(Gelindebeschaffenheit des Nutzungsortes)

Gangbarkeit des Gelindes

& : Schwer gangbar, L5

= g : chwer g'mg‘ar gﬁ .'.‘E S

2 52 5 3 g8 § | 483%E

B Sdga 248 gg LEe SaERS

5 EEE &3 8 jeSa | 82508 | BEB3ESE

S 852 el SEER | Sgmfgy| SaeE<s

° =P esl =525 | 5haP8c| g5 5

2 5.5 Y sBEE | SxE2ed | £5ESSE

5 DEL 393 S85% | ©9SESH| 5586

e 2L£2 850 tBag | SESETSHh | RESRuS

g A g ot S %

.

% A B Cla c/b D

00 0,03 0,05 0,07 0,12 0,30

10 0,01 0,03 0,06 0,11 0,29

20 0,00 0,02 0,05 0,10 0,28

30 0,01 0,04 0,07 0,12 0,36

40 0,04 0,07 0,12 0,18 0,47

50 0,07 0,11 0,17 0,25 0,59

60 0,12 0,17 0,24 0,33 0,74

70 0,17 0,23 0,31 0,42 —_

80 0,24 0,30 0,40 0,52 —_

90 0,31 0,38 0,49 0,64 —
100 0,39 0,47 0,59 0,77 —
110 0,48 0,57 0,70 0,91 —

1) Die Neigung des Gelindes in Prozenten gibt an, um wievicl Meter das Gelinde

auf 100 Mcter Horizontalentfernung ansteigt.

2. Tafeln zur Ermittlung der Zuschlagswerte fiir das Ent-
asten und fiir das Frattenlegen

Anwendung: Die Tafel 2a enthilt die Grundzahlen (g)
der Zuschlagswerte je 1 fm fiir das Entasten, abgestuft nach der
Aststérke (1—12 cm) und nach dem mittleren Durchmesser (dm),
u. zw. bei einem Beastungsgrad (B) von 0,50 und einem Ast-
abstand (A) von 0,50 m.

Sollen die anfallenden Aste und Schlagabfille in ,,Fratten
gelegt werden, ist der Zuschlagswert der Tafel 2 b zu entnehmen.
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Der Zuschlagswert dndert sich, wenn B und A griéfler oder
kleiner sind als 0,50. In diesem Falle ist die Grundzahl g mit
der Verhaltniszahl B zu vervielfdltigen.

A

Die den verschiedenen Beastungsgraden B und den Ast-
B
abstinden A entsprechenden Verhéltniszahlen A kénnen aus

der Tafel 2 ¢ abgelesen werden.

Beispiel:

Die Aststirke sei 3 cm, der mittlere Durchmesser dm sei
20 cm. Die Grundzahl g fiir das Entasten ist nach Tafel 2 a =
= 0,12, fiir das Entasten samt Frattenlegen nach Tafel 2 b =
= 0,21. Der Beastungsgrad sei 0,60, der Astabstand 0,40 m;
die Verhiltniszahl betragt nach Tafel 2c¢ 1,50. Als Zuschlags-
wert fiir das Entasten ohne Frattenlegen wird daher berechnet:
0,12 mal 1,50 = 0,18, fiir das Entasten samt Frattenlegen
0,21 mal 1,50 = 0,315.
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2 a. Grundzahlen (g) fiir das Entasten (ohne Frattenlegen)
bei Beastungsgrad (B) = 0,50 und Astabstand
(A) = 0,50 m 1)

dm Aststirken in cm dm
om tle|s|a]s e |7 |8 ]9 ]1w0]|un]|i om
510,97 5
6 10,65 6
710,45 7
8 10,36/0,48 8
910,29,0,38 9
10 |0,23!0,31/0,46 10
11 |0,19/0,25 0,38 11
12 |0,16/0,21/0,32;0,45 12
13 |0,14{0,18'0,28/0,38 13
14 10,12{0,16;0,24 0,33|0,53 14
15 10,10|0,14/0,21|0,29,0,46 15
16 0,12/0,18 0,25}0,40 0,58 16
17 0,11(0,16/0,23 0,36/0,52 17
18 0,09,0,14 0,20'0,32 0,46 0,60 18
19 0,09'0,13 0,18'0,29 0,41:0,54 19
20 0,08/0,12 0,16:0,26 0,37/0,48|0,64|0,96(1,24|1,52| 1,93} 20
22 0,10,0,13,0,2210,310,40| 0,53 0,79 1,01 1,25/ 1,50 22
24 0,08,0,11/0,18(0,26.0,34| 0,45/ 0,67| 0,86| 1,06| 1,34 24
25 0,07 0,10’0,17 0,24(0,31|0,41|0,61|0,79|0,97|1,23| 25
26 0,10/0,15/0,22|0,29|0,38(0,57|0,73|0,90|1,14| 26
28 0,08/0,13,0,19/0,25(0,33|0,49|0,63|0,77|0,98] 28
30 0,07/0,1110,17/0,22|0,29| 0,43/ 0,55( 0,67 0,86| 30
32 0,10,0,15,0,19(0,25|0,37|0,48|0,59(0,75| 32
34 0,09,0,13/0,17{0,22|0,33|0,43|0,53| 0,67} 34
35 0,08,0,12,0,16|0,21|0,31|0,40|0,49(0,63] 35
36 0.08(0,11|0,15(0,20(0,30|0,38,0,47(0,59| 36
38 0,07/0,10/0,13|0,18|0,27|0,34|0,42|0,53| 38
40 0,060,09/0,12|0,16|0,2410,31|0,38(0,48| 40
42 0,08/0,11|0,15/0,21|0,28{0,34| 0,44] 42
44 0,08/0,10|0,13|0,20|0,25|0,31|0,40| 44
45 0,07/0,10|0,13|0,19{0,24(0,30(0,38] 45
46 0,07,0,09|0,12/0,18|0,23|0,29| 0,36| 46
48 0,070,08{0,11|0,17|0,21|0,26|0,33| 48
50 0,06,0,080,10(0,15(0,20(0,24|0,31] 50

1) Fiir andere Beastungsgrade und Astabstinde sind obige Grundzahlen mit der
aus Tafel 2 ¢ zu entnehmenden Verhiltniszahl x zu vervielfiltigen.
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2b. Grundzahlen (g) fiir das Entasten und Frattenlegen
bei Beastungsgrad (B) = 0,50 und Astabstand
(A) = 0,50 m 1)
dm Aststirken in cm dm
in - in
em| 1 |23 |af5]6]|7]8 ]9 |10]n]|12|cm
|
511,25 5
6 10,90 6
70,70, | 7
8 0,55‘0,72 8
9 0,45i0,59‘ 9
10 0,36|0,49'0,69 10
11 |0,30;0,40 0,59 11
12 |0,25 0,34‘0,50lo,68 12
13 0,22 0,30|O,44|0,60‘ | 13
14 (0,19 0,26|0,38|O,52|O,76‘ 14
15 10,17,0,24 0,34'0,46|0,67 15
16 0,21|0,30 0,40.0,59 0,81 16
17 0,20|0,27‘|0,37|0,54 0,74' 17
18 0,18,0,25 0,34 0,49(0,67 0,82 18
19 0,17/0,23|0,31/0,45{0,61|0,75 19
20 0,15,0,21 0,28|0,41 0,56 0,68(0,85(1,19(1,49(1,802,23| 20
22 0,18 0,23|0,35 0,48'0,58/0,73|1,01|1,25| 1,61 | 1,87 22
24 0,15‘0,20|0,29 0,40‘0,50 0,64(0,88(1,09|1,30|1,60] 24
25 0,14 0,19 0,28 0,37|0,46 0,59/0,81(1,01(1,20|1,48] 25
26 0,18=0,25 0,34|0,43 0,565|0,76/0,94|1,12|1,38| 26
28 0,15 0,220,29 0,37(0,48(0,66|0,82(0,97|1,19] 28
30 0,14'0,19 0,25:0,31 0,42)0,58(0,70|0,84| 1,04 30
32 0,17/0,22 0,28|0,36|0,50|0,62|0,75|0,91] 32
34 0,15 0,19!0,25 0,3210,44|0,55/0,66| 0,81 34
35 0,14:0,18 0,24|0,30|0,42|0,51|0,61|0,76] 35
36 0,14:0,17‘0,22 0,29|0,40(0,49(0,59|0,72| 36
38 0,12:0,15 0,19|0,26|0,36|0,44(0,53| 0,65| 38
40 0,1110,14'0,18(0,23|0,32|0,39|0,47|0,59] 40
42 0,13‘0,16 0,21/0,29(0,35(0,42|0,53| 42
44 0,12 0,15|0,19(0,27(0,32( 0,38 0,48} 44
45 0,11 0,15/ 0,18(0,25(0,31(0,36( 0,45} 45
46 0,11‘0,13 0,17(0,2410,30(0,35(0,43| 46
48 0,10 0,12|0,15,0,22|0,27{0,31{0,39] 48
50 - 0,0910,12 0,14|0,20|0,25/0,29|0,37| 50
1) Fiir andere Deastungsgrade und Astabstiinde sind obige Grundzahlen mit
der aus Tafel 2 ¢ zu entnechmenden Verhiltniszahl f zu vervielfiltigen.
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2 c. Verhiltniszahlen

Beastungsgrad (B) durch Astabstand (A) =§

Astab- Beastungsgrad B
stand

inAm 1,00 0,90 0,80 0,75 0,70 0,60 0,50 0,33 0,25
1 9/10 8/10 3/4 7/10 6/10 1/2 1/3 1/4

0,20
1/5

0,20 | 5,00 | 4,50 4,00!3,75 3,50 ; 3,00 | 2,50 | 1,67 | 1,25

0,25 | 4,00 | 3,60 | 3,20 | 3,00 | 2,80 | 2,40 | 2,00 | 1,32 | 1,00
0,30 | 3,33 | 3,00 | 2,67 | 2,50 | 2,33 | 2,00 | 1,67 | 1,10 | 0,83
0,35 | 2,86 | 2,57 | 2,20 | 2,14 | 2,00 | 1,71 | 1,43 | 0,94 | 0,71
0,40 | 2,50 | 2,25 | 2,00 { 1,88 | 1,75 | 1,50 | 1,25 | 0,83 | 0,63
0,50 | 2,00 | 1,80 | 1,60 | 1,50 | 1,40 | 1,20 | 1,00 | 0,67 | 0,50
0,60 | 1,67 | 1,50 | 1,33 | 1,25 | 1,17 | 1,00 | 0,83 | 0,55 | 0,42
0,70 | 1,48 | 1,29 | 1,14 | 1,07 | 1,00 | 0,85 | 0,71 | 0,46 | 0,36
0,80 | 1,25 { 1,13 | 1,00 | 0,94 | 0,87 | 0,75 | 0,63 | 0,41 | 0,31

1,00
0,80
0,67
0,57
0,50
0,40
0,33
0,29
0,25

3. Zuschlagswerte fiir Holzart und Holzbeschaffenheit

Fi Ta L&
a) Schldgerung und Aufarbeitung

wahrend der Saftzeit 0,00 0,00 0,00
b) Schligerung wihrend der Saftzeit,

Aufarbeitung im Herbst 0,08 0,09 0,10
¢) Schliagerung und Aufarbeitung

wahrend der Saftruhe 0,17 0,19 0,20

d) Pechflul bei Ki und L& oder schwer
sidgbares Holz (gefrorenes frisches
Holz) 0,30 0,33 0,40

4. Zuschlagswerte fiir die Rindenbeschaffenheit

(Nur anzuwenden, wenn entrindet wird.)

Fi Ta L3
Bei Fi, Li und Ki, deren Rinde im unteren
Stammteil starke Borke aufweist, wel-
che mit der Hacke entfernt werden
mubB. ..., e e 0,08 0,10 0,14

VI

Ki
0,00

0,06

0,12

0,30

0,10



5. Zuschlagswerte fiir die Nutzungsart

a) Kahlhieb, anfallende Holzmasse je 1 ha bis 500 fm.... 0,00
b) Kahlhieb, anfallende Holzmasse je 1 ha, 500 bis 800 fm 0,03
¢) Kahlhieb, anfallende Holzmasse je 1 ha, 800 fm und mehr 0,06

in dichtem Bestand
oder lockerem
Stammweise Nutzung in lockerem Bestand unter
bei einem durch- Abstand der Bestand | besonderer Beriick-
schnittlichen fm-Gehalt [ genutzten Stimme | _sichtigung der
des Stammes in Metern | Naturverjiingung
Zuschlagswerte
d) iber 1,50 fm 0— 50 m 0,00—0,03 0,00—0,05
50—100 m 0,03—0,05 0,056—0,10
100—150 m 0,05—0,08 0,10—0,15
e) von 0,70 0— 50 m 0,00—0,05 0,00—0,10
bis 1,560 fm 50—-100 m 0,05—0,10 0,10—0,20
100—150 m 0,10—0,15 0,20—0,30
f) bis 0,70 fm 0— 50 m 0,00—0,10 0,00—0,15
50—100 m 0,10—0,20 0,15—0,30
100—150 m 0,20—0,30 0,30—0,45
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6 a. Zuschlagswerte fiir beiderseitiges Spranzen

je fm fiir ausgehaltene Lingen von 1 bis 12 m und Mitten-
durchmesser von 10 bis 50 cm

dm ausgehaltene Lingen in Metern dm
in in
em | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |7—=8]o—10/11—12| em

10 | 1,33 | 0,68 | 0,45 | 0,36 | 0,29 | 0,25 | 0,21 | 0,17 | 0,14 | 10
12 | 1,08 | 0,55 | 0,38 | 0,29 | 0,24 | 0,20 | 0,17 | 0,14 | 0,11 | 12
14 | 0,91 | 0,46 | 0,31 | 0,24 | 0,20 | 0,17 | 0,14 | 0,11 | 0,09 | 14

15 | 0,84 | 0,43 | 0,29 | 0,22 | 0,18 | 0,15 | 0,13 | 0,10 | 0,08 | 15
16 | 0,78 | 0,40 | 0,27 | 0,21 | 0,17 | 0,14 | 0,12 | 0,10 | 0,08 | 16
18 | 0,69 | 0,35 | 0,24 | 0,18 | 0,15 | 0,12 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 18

20 |o,61|0,310,21]0,16|0,13 | 0,11 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 20
22 |0,55]| 0,28 0,19 | 0,14 | 0,12 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,05 | 22
24 10,50 | 0,25 (0,17 | 0,13 | 0,11 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 24

25 | 0,48 | 0,24 10,16 | 0,12 | 0,10 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 25
26 | 0,46 | 0,23 | 0,16 | 0,12 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 26
28 | 0,43 0,22 | 0,15 | 0,11 | 0,09 | 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 28

30 | 0,40 | 0,21 | 0,13 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 30
32 10,37 0,19 | 0,13 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,06 | 0,04 | 0,03 32
34 |0,34]0,18 | 0,12 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 34

35 [ 0,34 0,17 | 0,11 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 [ 0,04 | 0,03 | 35
36 | 0,330,017 |0,11 0,08 0,070,086 0,05|0,04|0,03| 36
38 | 0,31 0,16 | 0,10 | 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,04 | 0,03 | 38

40 | 0,29 | 0,15 0,10 | 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 40
42 10,28 | 0,14 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 42
44 | 0,27 | 0,13 | 0,09 ; 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 44

45 10,26 | 0,13 | 0,09 | 0,07 | 0,05 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 45
46 | 0,25 | 0,13 | 0,09 | 0,07 0,05 | 0,04 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 46
48 | 0,24 { 0,13 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 48
50 | 0,23 0,12 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 |0,02]| 50
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6 b. Zuschlagswerte fiir einseitiges Spranzen

je fm fiir ausgehaltene Langen von 1 bis 12 m und Mitten-
durchmesser von 10 bis 50 cm

dm ausgehaltene Lingen in Metern dm
em |1 | 2 | 8 | « | 5 | 6 |7—8|9—10[11—12 om
10 | 0,77 | 0,40 | 0,28 | 0,22 | 0,18 | 0,16 | 0,13 | 0,11 | 0,10 | 10
12 ] 0,61 |0,32| 0,22 | 0,17 | 0,14 | 0,12 | 0,10 | 0,09 | 0,07 | 12
14 | 0,51 | 0,26 | 0,18 | 0,14 | 0,12 | 0,10 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 14
15 | 0,47 | 0,24} 0,17 | 0,13 | 0,11 | 0,10 | 0,08 | 0,06 | 0,05 | 15
16 | 0,43 | 0,22 | 0,15 | 0,12 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 16
18 } 0,38 0,19 | 0,13 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 18
20 10,33 0,16 { 0,12 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,04 { 20
22 | 0,30 | 0,15 | 0,10 | 0,08 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 22
24 | 0,27 | 0,14 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 24
25 | 0,26 ; 0,13 | 0,09 | 0,07 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 25
26 |0,25 0,13 | 0,09 | 0,07 | 0,05 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 26
28 10,23 0,12 | 0,08 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 28
30 |o,21{0,11 0,07 0,06 | 0,05]| 0,04 |0,03}0,03]|0,02| 30
32 | 0,20 | 0,10 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 32
34 10,19 | 0,09 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 34
35 | 0,18 0,09 | 0,06 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03]0,02|0,02| 35
36 10,17 | 0,09 | 0,06 | 0,05 | 0,04 { 0,03 | 0,03 | 0,02} 0,02 | 36
38 |0,16 | 0,08 | 0,06 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 38
40 | 0,15 | 0,08 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 40
42 | 0,14 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 42
44 | 0,14 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 44
45 | 0,14 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 45
46 | 0,13 | 0,07 | 0,05 | 0,04 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 46
48 | 0,13 | 0,06 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 48
50 | 0,12 | 0,06 | 0,04 | 0,03 | 0,03 | 0,02 | 0,02 | 0,01 | 0,01 | 50
|

IX



V. Tafel fiir den Reduktionsfaktor R = \/f

Schaft-
linge

Holzart

Beastungsgrad (Linge der lebenden Krone in Bruchteilen der Schaftlinge)

in m 020 | 025 | 03 | 035 | 040 | 045 | 050 | 055 | 060 [ 065 | 070 | 0,75 | 0,80 | 0,85

Fi 0,84 | 0,82 ( 0,80 | 0,78 | 0,76 | 0,75 | 0,74 | 0,73 | 0,72 | 0,71 | 0,70 | 0,69
8 La 0,86 | 0,83 | 0,80 | 0,77 | 0,75 | 0,73 | 0,71 | 0,69 | 0,67 | 0,65

Ki 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,67 | 0,65 | 0,63 | 0,62 | 0,61

Fi 0,83 | 0,80 | 0,78 | 0,76 | 0,74 | 0,72 | 0,71 ! 0,70 | 0,69 | 0,68 | 0,67 | 0,66
10 Li 0,81 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,64 | 0,62 | 0,60

Ki 0,80 | 0,76 | 0,73 | 0,70 | 0,67 | 0,64 | 0,62 | 0,60 | 0,58

Fi 0,82 | 0,79 | 0,76 | 0,74 | 0,72 | 0,70 | 0,68 | 0,67 | 0,66 | 0,65 | 0,64 | 0,63
12 La 0,83 | 0,80 | 0,77 | 0,74 | 0,71 | 0,68 | 0,65 | 0,62 | 0,59 | 0,56 | 0,54

Ki 0,77 | 0,73 | 0,70 | 0,67 | 0,64 | 0,61 | 0,59 | 0,57 | 0,55

Fi 0,82 | 0,79 | 0,76 | 0,73 | 0,71 | 0,69 | 0,67 | 0,65 | 0,63 | 0,62 | 0,61 | 0,60
14 L4 0,82 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,63 | 0,60 | 0,57 | 0,54

Ki 0,76 | 0,73 | 0,70 | 0,67 | 0,64 | 0,61 | 0,58

Fi 0,82 | 0,79 | 0,76 | 0,73 | 0,70 | 0,68 | 0,66 | 0,64 | 0,62 | 0,60 | 0,58 | 0,56
16 L& 0,80 | 0,77 | 0,74 | 0,71 | 0,68 | 0,65 | 0,62 | 0,59 | 0,56 | 0,53

Ki 0,81 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,63 | 0,60 | 0,57

Fi 0,81 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,67 | 0,65 | 0,63 | 0,61 | 0,59 | 0,57 | 0,55
18 La 0,79 | 0,76 | 0,73 | 0,70 | 0,67 | 0,64 | 0,61 | 0,58 | 0,55 | 0,52

Ki 0,80 | 0,77 | 0,74 | 0,71 | 0,68 | 0,65 | 0,62 | 0,59 | 0,56

Fi 0,81 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,64 | 0,62 | 0,60 | 0,58 | 0,56 | 0,54
20 La 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,63 | 0,60 | 0,57 | 0,54 | 0,51

Ki 0,79 | 0,76 | 0,73 | 0,70 | 0,67 | 0,64 | 0,61 | 0,58 | 0,55

Fi 0,81 | 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,63 | 0,61 | 0,59 | 0,57 | 0,55 0,53
22 La 0,77 | 0,74 | 0,71 | 0,68 | 0,65 | 0,62 | 0,59 | 0,56 | 0,53 | 0,50

Ki 0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69 | 0,67 | 0,64 | 0,59 | 0,56 | 0,53




0,51

0,50

0,50

0,49

0,53

0,51

0,50 | 0,48

0,56 | 0,54 | 0,52

0,55

0,55 | 0,563 | 0,51

0,52

0,57

0,56 | 0,54 | 0,52

0,54 | 0,52 | 0,50 | 0,48

0,54

0,60 | 0,58

0,59 | 0,57

0,59 | 0,56 | 0,54 | 0,52

0,59
0,46

0,58 | 0,55 | 0,53

0,62 | 0,59 | 0,57 | 0,55 | 0,53 | 0,51

0,55 | 0,52

0,54 | 0,51
0,50

0,52 | 0,49

0,62

0,62

0,45

0,62
0,50
0,44

0,60 | 0,57

0,66 | 0,63
0,53 | 0,51
0,65
0,52

0,48

0,65
0,54
0,47

0,64 | 0,61
0,53 | 0,49

0,47
0,63
0,47

0,64 | 0,57
0,68
0,55

0,68 | 0,65 | 0,62 | 0,59

0,569 | 0,55

0,68 | 0,65

0,68 | 0,65

0,68
0,58
0,51

0,67
0,57
0,51
0,66
0,51

0,72 | 0,69
0,58

0,63

0,71
0,62
0,55

0,70
0,61
0,55

0,58 | 0,54 | 0,50

0,70 | 0,67
0,62 | 0,59 | 0,56
0,71

0,74

0,74 | 0,71

0,74 | 0,71

0,74 | 0,71

0,74
0,66
0,59

0,64 | 0,60 | 0,56 | 0,52

0,59 | 0,55

0,72 | 0,69 | 0,66 | 0,63 | 0,60 | 0,57

0,62

0,78 | 0,75

0,77

0,77
0,70
0,63

0,66

0,76 | 0,72 | 0,68 | 0,64 | 0,62 | 0,58

0,81
0,76 | 0,73
0,80 | 0,77

0,80 | 0,77
0,75 | 0,71

0,80 | 0,77
0,74 | 0,70 | 0,66 | 0,62 | 0,58 , 0,54 | 0,50 | 0,47

0,68 | 0,64 | 0,60 | 0,56 | 0,562 | 0,49 | 0,47

0,80

0,74¢ | 0,70 | 0,66 | 0,62 | 0,58 | 0,54 | 0,50 | 0,46

0,80
0,74
0,67

0,78 | 0,75 | 0,72 | 0,69

0,67 | 0,63

0,78 | 0,75

0,73 | 0,69 | 0,65
0,73 | 0,69 | 0,65 | 0,61

0,78
0,71

0,76 | 0,72 | 0,68

0,76 | 0,71

0,77
0,77

0,67
0,76 | 0,72 | 0,68 | 0,64 | 0,60 | 0,56 | 0,53 | 0,50 | 0,48

0,76 | 0,72

0,76 | 0,72 | 0,68 | 0,64 | 0,60 | 0,56 | 0,52

0,81
0,75

0,81
0,75
0,81
0,75 | 0,71

0,74 | 0,70 | 0,66 | 0,62 | 0,58 | 0,54 | 0,50 | 0,46

0,81

Fi
La
Ki
Fi
L4
Ki

Fi
La
Ki

Fi
Li
Ki

Fi

La

Ki

Fi
Li
Ki

Fi
L3
Ki
Fi
La
Ki

Fi
Li
Ki

24
26

28

30

32

34

36
38

40

,»Form und Inhalt der

Die Grundlage fiir die Angaben dieser Tafel bilden die in den Werken Schiffels:

Fichte (Lirche, Fohre)“ enthaltenen ,,Formzahlen- und Formquotiententafeln®.

a



VI. Normalleistungstafeln
(Ablesetafeln)

Aus den folgenden zwei ,,Ablesetafeln’ kann der normale
Arbeitszeitaufwand fir das Féllen und Aufarbeiten von Nadel-
hoélzern bei einer Durchschnittsldnge der anfallenden Stiicke

von a) :4,5m

und b) :8,0m
unmittelbar abgelesen werden. Diese Tafeln sind abgestuft
nach der Summe der Zuschlige (Z) und dem mittleren Durch-
messer (dm).

Fir Holzer anderer Durchschnittslingen von 1 bis 39 m kann
der normale Arbeitszeitaufwand aus der ,Berechnungs-
tafel VII“ ermittelt werden.

Anwendung der Ablesetafeln VIa und VI b:

1. Erheben der Zuschlige fiir die leistungshemmenden Um-
stdnde (Hackstand, Beastung usw.) und Bilden der Summen
dieser Zuschlige (Z).

2. Feststellen des durchschnittlichen Mittendurchmessers (dm)
der anfallenden Stiicke. (Am zweckméiBigsten nach vollzogener
Abmal.)

3. Aufsuchen jener Spalte in der Ablesetafel, in welcher die
filr die Zuschlige angegebene Zahl der ermittelten Zuschlags-
summe (Z) gleich ist oder nahe kommt.

4. In der so gefundenen Spalte (Summe der Zuschlige Z)
sucht man nun senkrecht nach abwirts jene Zahl auf, welche
dem durchschnittlichen Durchmesser (dm) entspricht.

Diese Zahl ist das Erfordernis an Arbeitsstunden fiir das
Fillen und Aufarbeiten von je 1 fm Nadelholz.

X111



VI a. Ablesetafel fiir die
4 Summe der
in | 0,00 010 020 | 030 | 0,40 | 0,50 | 0,60 | 0,70 | 0,80 | 0,90 | 1,00 |
cm
Stunden je
5 8,28 8,92/ 9,55 10,19 10,82 11,45! 12,09| 12,72( 13,36| 13,99| 14,63]
6 6,94/ 7,47 8,00, 8,54| 9,07 9,60‘ 10,13| 10,67 11,20| 11,73| 12,26
7 5,97 6,43 6,88/ 7,33 7,79 8,25 8,71 9,16| 9,62(10,07| 10,53,
8 5,23| 5,63 6,03 6,42| 6,82| 7,22| 7,62 8,02| 8,42 8,82| 9,22
9 | 4,65 5,00 536 571 6,07 6,42 6,77 7,13| 7,48/ 7,84 8,19
10 | 4,18/ 4,50 4,82| 5,14| 5,45 5,77 6,09| 6,41 6,73 7,05 7,37
11 3,81 4,100 4,39 4,68 4,97/ 5,26, 5,55 5,84 6,13| 6,41| 6,71
12 | 3,48/ 3,75 4,01| 4,28 4,54/ 4,81 5,07| 5,34 5,60 5,87 6,13
13 3,24| 3,45 3,70{ 3,94| 4,19| 4,43, 4,68 4,92| 5,17| 5,41| 5,66
14 | 3,00 3,23 3,45 3,68| 3,91 4,14| 4,36 4,59 4,82| 5,05 5,27
15 2,78/ 2,99 3,20\ 3,42| 3,63 3,85 4,05 4,26/ 4,48 4,69| 4,90
16 | 2,61 2,81 3,01 3,21 3,41 3,60 3,80| 4,00/ 4,20 4,40| 4,60
17 2,47 2,66 2,84| 3,03| 3,22 3,41 3,59 3,78 3,97| 4,15 4,34
18 2,34/ 2,52 2,69 2,87 3,05 3,22, 3,40| 3,58 3,75 3,93| 4,11
19 2,20, 2,37 2,54| 2,70| 2,87 3,04| 3,21| 3,37 3,54/ 3,71| 3,88
20 | 2,14 2,30 2,46/ 2,62 2,78/ 2,94 3,10| 3,26/ 3,42| 3,58| 3,74
21 2,01 2,16 2,31 2,47| 2,62] 2,77 2,92| 3,08 3,23| 3,38 3,53
22 1,93 2,08 2,22! 2,37, 2,51/ 2,66 2,80 2,95 3,10/ 3,24/ 3,39
23 1,86/ 2,00/ 2,14| 2,28| 2,42| 2,56| 2,70 2,84| 2,98 3,12| 3,26
24 1,79 1,92) 2,06, 2,19| 2,33, 2,46; 2,60| 2,73| 2,87 3,00, 3,14
25 | 1,74 1,87 2,00] 2,13| 2,26/ 2,39 2,52\ 2,65 2,78 2,91| 3,04
26 1,67\ 1,80 1,92 2,05/ 2,17| 2,30| 2,42; 2,55 2,68 2,80, 2,93
27 1,62 1,74| 1,86 1,99, 2,11, 2,23| 2,35 2,47 2,60 2,72| 2,84
28 1,58/ 1,70| 1,82 1,94| 2,05 2,17| 2,29 2,41| 2,53| 2,65 2,76
29 1,54| 1,66/ 1,77/ 1,89 2,00| 2,12| 2,23| 2,35, 2,46| 2,58/ 2,69
30 | 1,51 1,62 1,74| 1,85 1,96/ 2,07 2,19| 2,30, 2,41/ 2,52| 2,64
31 | 1.48 1,59 1,700 1,81 1,92 2,03/ 2,14| 2,25] 2,36/ 2,47 258
32 | 1,44 1,550 1,66| 1,76/ 1,87| 1,98/ 2,09| 2,20] 2,31 2,41| 2,52
33 1,42| 1,53 1,63 1,73| 1,85/ 1,95/ 2,06 2,17| 2,28 2,38/ 2,49
34 1,40, 1,50/ 1,60 1,70; 1,82/ 1,92| 2,03| 2,13, 2,24| 2,34| 2,45
35 1,38/ 1,48 1,58 1,69, 1,80 1,90{ 2,00 2,10; 2,21 2,31| 2,41
36 1,36 1,46/ 1,66 1,67 1,77| 1,87 1,97 2,07\ 2,18 2,28 2,38
37 1,35 1,45 1,55 1,66/ 1,76! 1,86, 1,96 2,06, 2,16 2,26 2,36
38 | 1,34 1,44 1.,54| 1,64| 1,74| 1,84 1,94| 2,04 2,14] 2,24| 2,34
39 1,34 1,44 1,54| 1,64} 1,73| 1,83] 1,93 2,03| 2,13| 2,23/ 2,33
40 1,33 1,43 1,53 1,63| 1,72| 1,82 1,92/ 2,02 2,12| 2,22| 2,32
42 1,33| 1,43/ 1,53 1,63| 1,72 1,82| 1,92| 2,02| 2,12| 2,22| 2,32
45 1,33| 1,43 1,53 1,63| 1,72| 1,82 1,92 2,02| 2,12( 2,22| 2,32
47 | 1,32 1,42 1,52) 1,62) 1,72| 1,81] 1,91) 2,01| 2,11| 2,21| 2,31
48 | 1,32 1,42 1,52 1,621 1,72] 1,82 1,92 2,02| 2,12| 2,22| 2,32
50 | 1,33 1,43| 1,53 1,63 1,73 1,83/ 1,93 2,03/ 2,13 2,23/ 2,33



Durchschnittslange 4,5 Meter

Zuschlige (Z)

| 1,10 ] 1,20 | 1,30 | 1,40 | 1,50 | 1,60 | 1,70 ’ 1,80 | 1,00 | 2,00 | 2,10 | 2.20

Festmeter

!15,90
18,33
11,44
10,01
8,90

8,00
7,28
6,66
6,15
5,73

5,33
5,00
4,72
4,46
4,21

4,06
3,84
3,68
3,54
3,41

3,30
3,18
3,08
3,00
2,92

2,86
2,80
2,74
2,70
2,65

15,26
12,80
10,98
9,61
8,55

7,68
6,99
6,40
5,90
5,50

5,11
4,80
4,53
4,28
4,04

3,90
3,68
3,63
3,40
3,27

11,90
10,41
9,25

8,32
7,57
6,93
6,39
5,95

5,54
5,19
4,90
4,64
4,38

4,21
3,99
3,83
3,68
3,54

3,43
3,30
3,20
3,12
3,04

2,98
2,92
2,85
2,81
2,76

2,72
2,68
2,66
2,64
2,68

2,61
2,61
2,61
2,60
2,62
2,63

3,17
3,05
2,96
2,88
2,81

2,75
2,69
2,63
2,59

|
16,53,17,17
13,86,14,39

12,35
10,81
9,61

8,64
7,86
7,19
6,64
6,18

5,75
5,39
5,09
4,81
4,55

4,37
4,14
3,97
3,82
3,67

3,56
3,43
3,33
3,24
3,16

3,09
3,02
2,95
2,91
2,86

2,73

2,71
2,71
2,71
2,70
2,72
2,73

|
17,80
14,92!
12,81
11,21
9,96

8,96
8,15
7,46
6,88
6,41

5,96
5,59!
5,28
4,99
4,72

4,53
4,29
4,12
3,96
3,81

2,97
2,93

2,83

2,81
2,81
2,81
2,80
2,82
2,83

18,44!19,07
15,46.15,99
13,26'13,72
11,61|12,01
10,32 10,67

9,28
8,44
7,712
7,13
6,64

6,17
5,79
5,46
5,17
4,88

4,69
4,45
4,26
4,10
3,94

3,82
3,68
3,67
3,47
3,39, 3,50

3,31
3.24
3.17
3,12
3.07 35,18

3,03
2,99
2,97
2,94
2,93

2,91
2,91
2,91
2,90
2,92

9,60
8,73
7,99
7,37
6,86

6,39
5,99
5,65
5,34
5,05

4,85
4,60
4,41
4,24
4,08

3,95
3,81

2,93 3,03]

3 3,34

19,71\20,34
16,52,17,05
14,18/14,63
12,40 12,80
11,02/11,38

9,91/10,23
9,02 9,31
8,26/ 8,52
7,62| 7,86
7,09, 7,32

6,59! 6,81
6,19 6,39
5,84| 6,02
5,52| 5,70
5,22 5,39

5,01 5,17
4,75 4,90
4,55 4,70
4,38 4,52
4,21| 4,35

4,08 4,21
3,93| 4,06
3,81| 3,94
3,71l 3,85
3,62| 3,73

3,54/ 3,65
3,47| 3,58
3,39' 3,50
3,45
3,39

3,35
3,30
3,27
3,24
3,23

3,20
3,20
3,10 3,20
3,10 3,20

3,28

3,24
3,19
3,17
3,14
3,13

3,10
3,10

3,12} 3,22
313 3,23
|

20,97,21,61 22,24
17,59,18,12,18,65
15,09/15,54,16,00
13,20,13,60,14,00
11,73'12,09 12,44

10,5510,87/11,19
9,60, 9,89 10,18
8,79 9,05| 9,32
8,11/ 8,35' 8,60
7,55, 1,71| 8,00

7,021 7,23 7,45
6,59 6,78! 6,98
6,21 6,40 6,59
5,87| 6,05 6,23
5,55 5,72| 5,98

5,33| 5,49| 5,65
5,05 5,21| 5,36
4,85l 4,99 5,14
4,66 4,80 4,94
4,48| 4,62| 4,75

4,34
4,18
4,06
3,96
3,85

3,76!
| 3,68
3,60
3,55
3,49

3,45
3,40
3,37
3,34
3,32

3,30
3.30
3,30
| 3:30
| 3,32

3.33

l

4,47
4,31
4,18
4,07
3,96

3,88
3,80
3,71
3,65
3,69

3,65
3,50
3,47
3,44
3,42

3,40
3,40
3,40
3,39
3,41
3,43

4,60
4,44
4,30
4,18
4,08

3,99
3,01
3,82
3,76
3,70

3,65
3,60
3,57
3,54
3,52

3,50
3,50
3,50
3,49
3,52
3,53




VI b. Ablesetafel fiir die

4 Summe der
in | 0,00 | 0,10 | 0,20 | 0,30 | 0,40 | 0,50 | 0,60 | 0,70 | 0,80 | 0,90 | 1,00 ]
o Stunden je
5 7,79 8,42 9,06, 9,69 10,33; 10,96 11,60 12,23 12,87’ 13,50| 14,14
6 | 6,63 7,08 7,50 8,13 8,66/ 9,19/ 9,72|10,26/10,79 11,32|11,85
7 | 561 6,07 6,52] 6,98 7,431 7,89 8,35 8,80 9,26/ 9,71|10,17
8 4,90 5,30, 5,70{ 6,10 6,49 6,89 7,29| 7,69 8,09 8,49 8,89
9 4,34 4,69 5,05 5,40, 5,76, 6,11| 6,46, 6,82 7,17 7,53 17,88
10 3,92| 4,24| 4,56 4,88 5,19 5,51| 5,83| 6,15 6,47 6,79 7,11
11 3,56 3,85 4,14 4,43 4,72| 5,01 5,30 5,59, 5,88, 6,17 6,46
12 3,26| 3,53 3,79| 4,06, 4,32| 4,59, 4,85 5,12| 5,38, 5,65 5,91
13 | 3,01| 3,25 3,50 3,74 3,99 4,23 4,48 4,72 4,97 521 5,46
14 | 2,80 3,03/ 3,25 3,48/ 3,71| 3,94 4,16 4,39, 4,62, 4,85 5,07
15 2,61 2,82 3,03/ 3,25/ 3,46 3,67| 3,88| 4,09 4,31| 4,52| 4,73
16 2,44| 2,64| 2,84 3,04, 3,24 3,43| 3,63| 3,83 4,03' 4,23 4,43
17 2,30| 2,49| 2,67| 2,86| 3,05 3,24| 3,42{ 3,61 3,80, 3,98 4,17
18 2,17 2,35 2,52 2,70/ 2,88 3,05/ 3,23| 3,41 3,58| 3,76/ 3,94]
19 | 2,06| 2,23 2,40 2,56 2,731 2,90| 3,07 3,23' 3,40| 3,57 3,74
20 | 1,08 2,12 2,28 2,44/ 2,60 2,76 2,92 3,08/ 3,24{ 3,40, 3,56
21 | 1,88 2,08| 2,18| 2,34| 2,49| 2,64| 2,79 2,95 3,10 3,25/ 3,40
22 1,80 1,95 2,09 2,24 2,38/ 2,53| 2,67 2,82 2,97 3,11 3,26
23 1,74/ 1,88 2,02| 2,16 2,30 2,44| 2,58| 2,72/ 2,86, 3,00, 3,14
24 | 1,66 1,79 1,93 2,068| 2,20/ 2,33 2,47| 2,60, 2,74 2,87| 3,01
25 | 1,62 1,75 1,88 2,01| 2,14| 2,27| 2,40 2,53, 2,66 2,79, 2,92
26 | 1,56/ 1,69 1,81| 1,94| 2,06] 2,19, 2,31 2,44/ 2,57| 2,69/ 2,82
27 | 1,51 1,63 1,75 1,86 2,00, 2,12{ 2,24 2,36 2,49 2,61 2,7
28 | 1,47 1,59/ 1,71| 1,83| 1,94| 2,06| 2,18 2,30 2,42 2,54| 2,65
29 | 1,43| 1,55 1,66 1,78/ 1,80 2,01 2,12| 2,24/ 2,35 2,47 2,58
30 1,40/ 1,51 1,62{ 1,74, 1,85 1,96/ 2,08 2,19/ 2,30, 2,41 2,53
31 1,37 1,48 1,59 1,70 1,81| 1,92| 2,04 2,15 2,25 2,36, 2,47
32 | 1,34 1,45 1,56| 1,66 1,77| 1,88 1,99 2,10i 2,21| 2,31 2,42
33 | 1,32 1,43 1,54| 1,64| 1,75 1,85 1,96/ 2,068' 2,18| 2,28/ 2,38
34 1,30, 1,40, 1,51| 1,61} 1,72 1,82' 1,93| 2,03| 2,14| 2,24 2,35
35 1,28 1,38 1,49, 1,59/ 1,70/ 1,80 1,90/ 2,00/ 2,11| 2,21 2,32
36 | 1,26 1,36 1,46 1,57| 1,67/ 1,77| 1,87 1,97| 2,08| 2,18/ 2,28
37 | 1,25] 1,35 1,45 1,55 1,66| 1,76| 1,86 1,96/ 2,06| 2,16/ 2,26
38 | 1,24 1,34 1,44| 1,54| 1,64| 1,74| 1,84/ 1,94 2,04| 2,14/ 2,24
39 | 1,23| 1,34] 1,44| 1,54| 1,64 1,73 1,83| 1,93 2,03 2,13| 2,23
40 1,23/ 1,33 1,43| 1,53 1,63] 1.72| 1,82| 1,92| 2,02| 2,12, 2,22
42 | 1,22| 1,32 1,42| 1,52| 1,61| 1,71| 1,81 1,91 2,01| 2,11 2,21
45 1,22| 1,32 1,42| 1,52; 1,61 1,71 1,81 1,91 2,01] 2,11 2,21
47 | 1,23/ 1,33 1,43 1,53] 1,63 1,72| 1,82 1,92 2,02 2,12| 2,22
48 | 1,23 1,33 1,43 1,53 1,63| 1,73| 1,83 1,93 2,03| 2,13| 2,23
60 1,24| 1,34 1,44| 1,54| 1,64| 1,74| 1,84| 1,94 2,04! 2,14| 2,24



Durchschnittslange 8,0 Meter

Zuschlige (Z)

|1,1o [ 1,20 | 1,30 [ 1,40 | 1,50 ] 1,60 ] 1,70 | 1,80 | 1,90 [ 2,00 | 2,10 | 2,20

Festmeter

14,77
12,39
10,62
9,28
8,24

7,42
8,74
6,18
5,70
5,30

4,94
4,63
4,36
4,11
3,90

3,72
3,55
3,40
3,28
3,14

3,05
2,94
2,85
2,77
2,70

2,64
2,568
2,53
2,49
2,45

2,42
2,38
2,36
2,34
2,33

2,32
2,30
2,30
2,32
2,33
2,34

15,41
12,92
11,08
9,68
8,59

7,74
7,03
6,44
5,95
5,63

5,16
4,83
4,55
4,29
4,07

3,88
3,71
3,55
3,42
3,28

3,18
3,07
2,97
2,89
2,81

2,75
2,70
2,64
2,59
2,55

2,52
2,48
2,46
2,44
2,43

2,42
2,40
2,40
2,41
2,43
2,44

16,04
13,45
11,54
10,08

8,94

8,06
7,32
6,71
6,19
5,75

5,37
5,02
4,73
4,48
4,24

4,03
3,86
3,70
3,56
3,41

3,31
3,19
3,09
3,01
2,93

2,87
2,81
2,75
2,70
2,66

2,62
2,58
2,56
2,54
2,53

2,52
2,50
2,50
2,51
2,53
2,54

16,67
13,98
11,99
10,48

9,30

8,38
7,61
6,97
6,44
5,98

5,58
5,22
4,92
4,64
4,41

4,19
4,01
3,84
3,70
3,64

3,44
3,32
3,22
3,13
3,05

2,98
2,92
2,85
2,81
2,76

2,73
2,69
2,66
2,64
2,63

2,61
2,60

2,64

17,31
14,51
12,45
10,88

9,65

8,70
7,90
7,24
6,68
6,21

5,79
5,42
5,10
4,82
4,58

4,35
4,16
3,99
3,84
3,68

3,57
3,45
3,34
3,25
3,16

3,09
3,03
2,96
2,92
2,87

2,83
2,79
2,76
2,74
2,73

2,71
2,70
2,70
2,71
2,73
2,74

17,94
15,05
12,90
11,28
10,01

9,02
8,19
7,50
6,93
6,44

6,00
5,62
5,29
5,00
4,74

4,51
4,32
4,13
3,98
3,81

3,70
3,67
3,46
3,36
3,28

3,20
3,14
3,07
3,02
2,97

2,93
2,89
2,87
2,84
2,83

2,81
2,80
2,80
2,81
2,83
2,85

|
|

18,58
15,58
13,36
11,68
10,36

9,34
8,48
7,71
7,17
6,66

6,22
5,82
5,48
5,17
4,91

4,67
4,47
4,28
4,12
3,95

3,83
3,70
3,68
3,48
3,39

3,32
3,25
3,18
3,13
3,08

3,04
2,99
2,97
2,94
2,93

2,91
2,89
2,89
2,91
2,93
2,94

|19,21
16,11
13,82
12,07
10,71

9,65
8,77
8,03
7,42
6,89

6,43
6,02
5,67
5,35
5,08

4,83
4,62
4,42
4,26
4,08

3,96
3,82
3,70
3,60
3,51

3,43
3,36
3,29
3,24
3,18

3,14
3,09
3,07
3,04
3

]

WwwrRdw W
OO0V LO O
GO et €O €O md

19,85
16,64
14,27
12,47
11,07

9,97
9,06
8,30
7,66
7,12

6,64
6,22
5,85
5,53
5,25

4,99
4,77

!

20,48,
17,18
14,73
12,87
11,42

10,29
9,35
8,57
7,91
7,35

6,85
6,42
6,04
5,70
5,41

5,15
4,92
4,72
4,54
4,35

4,22
4,07
3,95
3,84
3,74

3,65
3,67
3,50
3,45
3,39

3,356
3,30
3,27
3,24
3,22

3,21
3,19
3,19
3,21
3,23
3,24

21,12
17,71
15,18
13,27
11,78

10,61
9,64
8,83
8,15
7,57

7,06
6,61
6,23
5,88
5,58

5,31
5,08
4,86
4,68
4,49

4,35
4,20
4,07
3,96
3,85

3,77
3,69
3,61
3,55
3,49

3,45
3,40
3,37
3,34
3,32

3,31
3,29
3,29
3,30
3,32
3,34

21,75
18,24
15,64
13,67
12,13

10,93
9,93
9,10
8,40
7,80

7,28
6,81
6,42

4,62

4,48
4,33
4,10
4,07
3,97

3,88
3,80
3,72
3,66
3,60

3,55
3,50
3,47
3,44
3,42

3,41
3,39
3,39
3,40,
3,42
3,44
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VII. Berechnungstafel

Diese Tafel enthéilt — geordnet nach der mittleren Linge (lm)
und dem Mittendurchmesser (dm) der anfallenden Holzer —
die Grundzahlen (G), d. s. die fiir die Aufarbeitung von je 1 fm
bei besten Arbeitsbedingungen erforderlichen Arbeitszeiten.

Die Tafel gibt auBlerdem bei jedem Mittendurchmesser (dm)
einen Multiplikationsfaktor (M) an.

Mit diesem Faktor M multipliziert man die bereits ermittelte
Summe der Zuschlagswerte (Z).

Die Summe der der Tafel entnommenen Grundzahl (G) und
des Produktes Z X M entspricht dem Gesamtarbeitsaufwand
in Arbeitsstunden (A) fiir Fillen und Aufarbeiten je 1 fm.

A=G+ (Z X M)
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n
cm
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
32
33
34

5

6
37
38
39
40
42
45
47
48
50

32
54
19
90
65

56
99
45
27

’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’

Multi-
pl.-
Faktor
M
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in Tafel IX angegebenen Zeiten (Entrindungszeiten) zu vermindern.
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VIII. Sortentafel

Diese Tafel gibt fiir die verschiedenen Nadelholz-Sortimente
die Grundzahlen (@) fiir beste Arbeitsbedingungen und die
Multiplikationsfaktoren (M) fiir die verschiedenen Dimensionen
der Sorten an.

Diese Tafel ist in gleicher Weise anzuwenden, wie die vor-
stehende ,,Berechnungstafel VII, d. h. die Grundzahl (G)
ist um das Produkt aus der Zuschlagssumme (Z) x Multi-
plikationsfaktor (M) zu vermehren.

Arbeitszeit = G 4+ (Z X M)

A. Erzeugung

Grundzahlen (G) und Multiplikationsfaktoren (M).

(Die Zuschlige sind den Tafeln fiir die Zuschlagswerte zu
entnehmen.)

1. Stammbholz (je fm ohne Rinde) Fi, Ta, Ki, Douglasie, lang,
zur Saftzeit entrindet.

G G M

mit Blochholz Mult.-

Klasse dm 5% 10% Fakt,
h/fm h/fm

la bis 9 cm 7— 8 m lang 4,85 4,88 3,99

10—14 cm 9—10m lang 3.24 3,25 2,65

1b 15—19 cm 11—12 m lang 2,24 2,26 1,87

2a 20—24 cm 13—14 m lang 1,72 1,74 1,46

2b 25—29cm 14—16 m lang 1,43 1,44 1,22

3a 30—34cm 1,25 1,26 1,08

3b 3539 cm} 156—19m lang 116 117 1,01

4a 40—44 cm 1,11 1,13 0.99

4b 45—49cm 20—29 m lang 1,11 1,13 0,99

5 50 u. mehr 1,12 1,14 1.00

2. Schleifholz (je rm ohne Rinde) Fi und Ta, 1 m lang, geschlichtet,
zur Saftzeit entrindet, ungespalten

G M

bis 9 ecm Zopf 5,80 h/rm 3,19
10—14 ecm 3,85 h/rm 2,12
15—19 em 2,85 h/rm 1,50
20—29 cm 2,00 h/rm 1,04
30—39 cm 1,65 h/rm 0,82
40—49 cm 1,60 h/rm 0,78
50 und mehr 1,65 h/rm 0,82

Spaltzuschlag: 0,60 je rm

XXII



3. Brennholz (je rm mit Rinde) Fi, Ta, L&, Ki, Douglasie, unentrindet
1 m lang, sortiert, geschlichtet, ungespalten

G M

bis 9 cm Zopf 4,35 hfrm 2,87
10—14 em 2,90 h/rm 1,91
15—19 cm 2,20 h/rm 1,35
20—29 cm 1,60 h/rm 0,94
30—39 cin 1,40 h/rm 0,74
40—49cm 1,40 h/rm 0,71
50 und mehr 1,45 h/rm 0,74

Spaltzuschlag: 0,60 je rm

4. Reiserholz und Derbstangen, Fi und Ta, unentrindet, bei 3 cin
abgezop(t

D. m. R., gemessen 1 m tiber St Gd M G M

dem Fillschnitt Linge je“’io}”,“ Mult.-  Stunden Mult.-
Reisstangen Stick ~ Fakt. jefm  Takt.
3 cm 3m 4,60 2,056 21,60 9,63
5cem 5m 6,50 7,65 6,50 7,65

Derbstangen

Klasse

1a 7— 9em  6— 9m 8,53 11,20 4,10 5,37
1b 7— 9cm iber 9 m 11,35 15,65 3,70 5,10
2 a 9—11 cm 9—11lm 14,75 22,10 3,10 4,38
2b iiber 11 em iber 12m 16,67 23,55 2,70 4,05
3a 11—14 cm 9—12m 18,00 25.30 2,60 3,66
3b 11—14ecm  12—15m 21,37 31,30 2,50 3,60
3c 11—-14em  15—18m 29,63 39,90 2,40 3,23
3d 11—14cm dber 18m 32,18 51,20 2,30 3,66

B. Riickung (Austragen)
bis 30 m 31—60m 61—90 m 91—120m
1. Nadelschichtderbholz

jo rm 0,35 1,00 1,70 2,15
2. Laubschichtderbholz
jo rm 0,40 1,10 1,90 2,40

3. Nadel-Reis- und Derbstangen je
10 Stiick, Fi, Ta, vollberindet,
nach Léngen gelagert

Reisstangen, Klasse 1, 2

3—b6mlang..........oviiiii, 0,10 0,20 0,30 0,40
Derbstangen, Klasse 1
6—9 m lang.. 0,38 0,66 0,96 1,28
Klasse 2
9—12 m lang... 0,76 1,32 1,92 2,56
Klasse 3
12—15m lang................... 0,91 1,51 2,20 2,04
Zuschlige fiir die Riickung: "i%’etsﬁﬂger ﬁéﬁtﬁfﬁﬁ
Gut gangbar und keine Steigung 09, 39%,
Gut gangbar, bis 209; Steigung......... 3% 89,
Schlecht gangbar, tber 209, Steigung 8% 139,

9 Mitteilungen d. forstl. Bundes-Versuchsanstalt Mariabrunn, 50. Heft.



IX. Entrindungszeiten in Stunden je Festmeter

Abzugszeiten in Stunden je fm zu Tafel VIa, b (Ablese-
tafeln), Tafel VII (Berechnungstafel) und Tafel VIIT (Sorten-
tafel), wenn die anfallenden Holzer nicht entrindet werden.

Bei Saftgang Bei Saftruhe
, dm Abzugszeit h/fm _ dm Abzugszeit h/fm
In cm In cm

6 2,57 6 2,88

8 1,91 8 2,14
10 1,50 10 1,69
12 1,24 12 1,39
14 1,04 14 1,18
16 0,90 16 1,01
18 0,79 18 0,89
20 0,70 20 0,78
22 0,62 22 0,69
24 0,56 24 0,63
26 0,51 26 0,57
28 0,47 28 0,52
30 0,43 30 0,48
32 0,40 32 0,44
34 0,37 34 0,41
36 0,34 36 0,38
38 0,32 38 0,35
40 0,30 40 0,33
42 0,28 42 0,31
44 0,27 44 0,29
46 0,26 46 0,28
48 0,25 48 0,27
50 0,24 50 0,26

Die Entrindungszeiten (Abzugszeiten) dieser Tafel gelten
fiir beste Arbeitsbedingungen und betragen rund ein Drittel
der Gesamterzeugungszeit.

Bei arbeitserschwerenden Umstdnden sind daher die Ent-
rindungszeiten (Abzugszeiten) um ein Drittel des Produktes Z x M
zu erhdhen, wobei in die Summe der Zuschlagswerte Z die
Zuschlagswerte fiir ,,Spranzen und ,,Frattenlegen‘‘ nicht ein-
kezogen werden diirfen.
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X. Leistungstafeln fiir die Gewinnung von Fichten-
Lohrinde

Rindenerzeugung, Manipulation. Entlohnung und Verkauf

geschieht auf verschiedene Weise:

a) Die Rinde wird in 1,50—1,60 m langen Rollen ausgehalten,
gegen TagesarbeitsschluB werden die Rinden gerollt, ge-
héuft und je nach Witterung jeden zweiten oder dritten
Tag auf Bocke in Schichten zu zwei Rollen je Seite auf-
gestellt. Die Linge der Bocke richtet sich nach der auf-
zustellenden Rindenmasse. Sie wird in ,,Stangenmetern
ausgedriickt und nach der Anzahl derselben entlohnt und
verkauft. Es wird auch nach Gewicht verkauft.

b) Die Rinde wird in 1,00—1,25 m langen Rollen ausgehalten,
ebenso wie oben behandelt, ebenfalls auf Bocke gebracht
und nach richtiger Trocknung ins RaummaB gestellt.

Verkauft wird nach rm oder nach Gewicht.

Die folgenden Tafeln 1 und 2 geben den Mehraufwand an

Arbeitszeit an, welcher erforderlich ist, wenn statt der iiblichen
Entrindung mit dem Schepser Fichten-Lohrinde erzeugt wird.
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Mehraufwand an Arbeitszeit fiir die Lohrindengewinnung
(entweder nach Tafel 1 oder Tafel 2)

Tafel 1
anzuwenden bei der Angabe der Menge des gelohten Holzes in
Festmetern
Stiirkestufe des Vorgabezeit in Stum}l&ﬂdﬁ l;?ggebool;ten Holzes bei einer
genutzten Holzes
dm 1,00 m 12%5m | 1,50m 1,60 m
7
bis 9cm ... 3,68 2,98 2,45 2,30
10—l14cm ... 1,66 1,25 0,88 0,76
15—19¢cm ... 0,64 0,48 0,32 0,27
20—24cm ... 0,31 0,21 0,13 0,12
25—2%cm ... 0,14 0,10 0,06 0,05
30—34cm ... 0,06 0,04 0,03 0,02
356—3%cm ... 0,03 0,02 0,01 0,01
40—44 cm 0,01 0,01 — —
45—49 cm 0,01 — — —
Tafel 2
anzuwenden bei der Angabe der Menge der erzeugten Rinde in
Raummetern.
Stiirkestufe des Vorgabezeit in Stuniiggd:';] l!a;.lllllg:r\?ﬁ)lll]gter Rinde bei einer
genutzten Holzes
dm 1,00m | 12m | 150m 1,60 m
bis 9ecm ... 4,56 3,70 3,05 2,85
10—14cm ... 2,49 1,88 1,32 1,14
15—19¢cm ... 1,20 0,90 0,62 0,51
20—24 cm ... 0,69 0,50 0,32 0,27
25—29cm ... 0,36 0,25 0,17 0,13
30—34cm .. 0,17 0,11 0,07 0,06
35—39cm .. 0,09 0,06 0,04 0,03
40—44 cm ... 0,05 0,03 0,02 0,02
45—49cm .. 0,04 0,02 0,01 0,01
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Tafel 3

(Erzeugung, Manipulation und Riicken)

Rollenliinge in Metern

,00m | 1,2m | 1,50m | 1,60m
Stunden je
m’ } rm ' m’ m ‘ m’ rm | m’ | rm

I. Erzeugung nach
Stérkestufen je fm
gelohten Holzesoder
je rm erzeugter Rin-
de, siehe Zusammen-
stellung Tafel 1 oder
Tafel 2

II. a) Rinde zusammen-
rollen, auf Haufen
werfen und zu den
Boécken tragen

bis 30 m weit, ..
30—60 m weit. ..
60—90 m weit. ..
90—120 m weit. .
b) 1. Rinde auf die
Boécke stellen. .
2. Aufstellen der
Rinde ins
Raummalf

III. 1. Rindenwurm an-
fertigen .........

2. Zu Tal bringen bei
giinstiger Neigung

des Geldndes (70
bis90%) und glat-

tem Boden .....
100—200 m weit.
200—300 m weit,
300-—400 m weit.

m’ = Stangenmeter = 1Ifm

0,17| 0,45 0,24| 0,45, 0,20| 0,45
0,28| 0,78 0,39| 0,78) 0,32( 0,78
0,39( 1,11| 0,54] 1,11} 0,44 1,11
0,50( 1,44| 0,69| 1,44| 0,56| 1,44

0,27| 0,79| 0,27 0,71| 0,27 0,57
0,08 0,24| 0,09| 0,23} 0,10| 0,21

0,11} 0,34{ 0,11| 0,30

0,18] 0,55/ 0,18/ 0,55
0,27| 0,83| 0,27| 0,83
0,36( 1,10| 0,36| 1,10

0,45
0,78
1,11
1,44

S O N Ot

o oooo
O T o

7/ 0,51

0,11{ 0,20
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XI. Beispiele aus der Praxis

Beispiel 1

In einen Bestand soll ein Loshieb eingelegt werden.

Bestandesbeschreibung: 1,0 Fichte; —; 60jahrig; 0,9 bestoclt,
III Bon.; Masse je ha 270 fm. GroéBe der Schlagfliche ist 0,50 ha,
geschiitzter Anfall 135 fm.

Bei der Gedingvergebung wurde folgendes ermittelt und vereinbart:

A. Die Ermittlung des mittleren Durchmessers (dm) und der
mittleren ausgehaltenen Linge (Im) wird erst auf Grund des AbmaB-
ergebnisses nach vollzogener Arbeit vorgenommen. Mit Hilfe
dieses so bestimmten dm und Im und der unter Punkt B einver-
nehmlich festgelegten Zuschlige wird das fiir den Gedinglohn ma@-
gebende Stundenerfordernis je fm Fallung und Aufarbeitung errechnet.

B. Beschreibung der Arbeitsumsténde:

1. Hackstand: Das Geldnde hat eine Neigung von 609% und ist
infolge groben Gerélles schwer gangbar.

2. Beastung: Der Beastungsgrad (B) wurde mit 0,80, der Astabstand
(A) mit 0,25m und die Aststidrke im unteren Kronenteil mit 3 cm fest-
gestellt. Es ist notwendig, Fratten zu legen.

3. Die Schlidgerung (Fillen, Entasten, Entrinden) wird in der Saft-
zeit, die Aufarbeitung (restliches Entasten und Entrinden und Aus-
formen) im Herbste besorgt.

4. Rindenbeschaffenheit: normal.
5. Nutzungsart: Kahlhieb, Anfall unter 500 fm je ha.
6. Es wird einseitig gespranzt.

Das nach Léngen gegliederte AbmafBergebnis ist:

Stiicklinge Stiickzahl fm Laufmeter m?
a b c axh
2 38 3,16 76
3 15 1,71 45
4 458 57,57 1832
5 194 24,68 970
6 186 25,33 1116
7 70 1,39 490
8 82 2,53 656
9 96 3,33 864

10 72 3,62 720
11 58 4,06 638
12 37 3,49 444
13 28 3,46 364
14 18 2,39 252
15 4 0,68 60

Summe 1356 137,40 8527

Daraus durchschnittliche Stiicklange 8527 : 1356 = 6,3 m
durchschnittliche Kreisfliche 137,40 : 8527 = 0,0161 1n?2;
diese Kreisflaiche entspricht einem
mittleren Mittendurchmesser dm = 14,2 cm (rund 14 cm)
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Unter Beriicksichtigung der unter B getroffenen Feststellungen
ergeben sich aus den Tafeln der ,,Zuschlagswerte fiir die Arbeits-
umstédndes (Seiten IT—IX) folgende Zahlen:

1. fir den Hackstand 0,24
2. fiir das Entasten und Frattenlegen

bei 3 cm Aststdrke und dm = 14 cm ist der
Zuschlagswert nach Tafel IV/2 b = 0,38;

B _ 0,80 _390 (nach Tafel IV/2 c)
A 0,25
0,38%3,20 — 1,22

3. fiir die Holzart. 0,08
4. fir die Rindenbeschaffenheit. —
5. fiir die Nutzungsart —
6. fiir das Spranzen (einseitig) fir dw = 14 cm

und lm = 6,3m (rund 6 m). 0,10

Summe der Zuschlagswerte 1,64

Nach Tafel VII ist
die Grundzahl fir dm = 14 cm und Im = 6 m betrdagt 2,88,
der Multiplikationsfaktor M betrdgt bei dm = 14 cm 2,27,
Summe der Zuschlagswerte Z = 1,64,
ZXM = 1,64 x 2,27 = 3,72,
3,724+2,88 = 6,60, d. h. das Stundenerfordernis fiir die Fillung
und Aufarbeitung betragt 6,60 Stunden je fm (6,60 h/fm).

Beispiel 2

Ein schattseitig gelegener Bestand mit natiirlicher Ver-
jingung von Ta wund Fi soll gelichtet werden. Zur Fillung
kommen nur Fichten.

Bestandesbeschreibung: 0,7 Fi, 0,2 L&, 0,1 Ta; Bestockung 0,8;
70—80j.; Hoéhenlage 700—800 m.

A. Bei der Gedingverhandlung wurden die Arbeitsumsténde ein-
vernehmlich festgestellt. Die Ermittlung des mittleren Durchmessers
(dm) soll erst nach vollzogener Holzabmal3 durchgefiihrt werden.

B. Beschreibung der Arbeitsumstédnde:

1. Hackstand: Neigung des Gelindes 55%,; das Geldinde ist sehr
gut gangbar.

2. Beastung: Der Beastungsgrad (B) ist 0,50, der Astabstand
0,35 m, die Stirke der Aste im unteren Kronenteil ist 4 em. Die
Aste werden in Fratten zusammengelegt.

3. Holzart und Holzbeschaffenheit: Geschldgert wird nur i in
der Zeit der Saftruhe.

4. Rindenbeschaffenheit: normal.

5. Nutzungsart: Es liegt stammweise Nutzung mit besonderer
Ricksichtnahme auf Naturverjiingung vor. Abstand der zu fallenden
Staémme im Durchschnitt 15 m; Masse des Mittelstammes ist 0,50 fm.

6. Es wird doppelseitig gespranzt.

Nach vollzogener Abma@ ergeben sich durch Zusammenfassung

jeder Stidrkeklasse die in der Spalte a der folgenden Tabelle ausge-
wiesenen fm.
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Stiirkeklasse

mittlere Kreisfliche

are=l]

fn Stiick in cm, Am(.D.) ger Stirkeklasse Laufmeter m?
a b c d e f(=a e)
1,85 63 bis 10 em 9 em 0,00636 291
3,80 71 10—14 cm 12 em 0,0113 336
10,75 101 15—19 cm 17 em 0,0227 473,5
14,65 81 20—24 cm 22 cm 0,0380 385,53
18,00 68 25—29 ecm 27 ecm 0,0573 314
9,53 27 30—34 cm 32 cm 0,0804 118
5,80 13 35—39 cm 37 cm 0,1075 54
64,38 424 1972

Durchschn. Stiicklinge = 4,65 m
Durchschn. Kreisfliche = 0,0326 m?
dm = 20,4 cm

Es ergibt sich

1.

die durchschnittliche Liange Im = lfm : Stiickzahl
1972 : 424 = 4,65 m. (rund 4,5 m)

2. die durchschnittliche Kreisfliche = fm : 1fm

64,38 : 1972 = 0,0326 m?
und daraus dm = 20,4 em (rund 20 cm).

Aus der Tafel VII stellt man fiir die durchschnittliche Lange
der angefallenen Holzer Im = 4,50 m und fir deren durchschnittliche
Mittenstirke dm = 20 em als Grundzahl — bei 4m 2,14, bei 5m
2,07 — gemittelt 2,11 fest.

Unter Beriicksichtigung der unter B getroffenen Feststellungen
ergeben sich aus den Tafeln der Zeitzuschlage fiir die Arbeitsumstinde
(Seiten IT—IX) folgende Zahlen:

1.

QU W

. Fur die Astigkeit

Fiir den Hackstand

bei 509, Neigung und sehr gut gangbar .= 0,07
bei 609 Neigung und sehr gut gangbar ....= 0,12
im Mittel 0,19:2 = 0,10

Beastungsgrad B = 0,50,

Astabstand A = 0,35 m.

B _ 050 _ 43

A 0,35

Aus der Tabelle 2 b, Seite V, ergibt sich bei einer durch-
schnittlieher} Mittenstirke dm = 20em und der Aststdrke
von 4 cm die Zahl 0,28 1,43 X 0,28 = 0,40

. Far die Holzart und Holzbeschaffenheit .0,17
. Fur die Rindenbeschaffenheit ....... . . .0,00
. Fiur die Nutzungsart (Tafel IV/5, Seite VII) Stammweise

Nutzung, Masse des Mittelstammes 0,50, Riicksichtnahme
auf Naturverjiingung. Unter diesen Umsténden wire bei
einem Stammabstand von 50 m ein Zuschlagswert von 0,10
zu geben (also fiir 5 m Stammabstand 0,01). Nun ist der
durchschnittliche Stammabstand aber 15 m, das ergibt einen
Zuschlagswert von . ce e e e eeeeeee e 0,03

. Fur das doppelseltlge Spra,n7en (Tafel IV/6a, Seite VIII)

dm = 20 cm, ausgehaltene Linge = 4,5 m (Mittel zwischen
4m und 5m),

0,16+0,13 _ 0.15
2
Summe der Zuschlagswerte 0,85
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Wird die Berechnungstafel (Tafel VII, Seiten XX —XXTI) angewen-
det, so ist der Rechnungsvorgang folgender:

Der Multiplikationsfaktor (M) ist bei dm = 20 cm 1,60.
Die errechnete Zuschlagssumme Z = 0,85.

Grundzahl (G).... 2,11
ZXxM=0,85X1,60.......0000iiiiiiiiiiiin.. 1,36
Summe 3,47 h/fm

Wird die Ablesetafel VI a (Lange 4,5 m) angewendet, welche die
Stundenerfordernisse je 1fm fir Fallung und Aufarbeitung angibt,
ist folgender Vorgang einzuhalten:

Die Summe der erhobenen Zuschlige betrigt 0,85. Diese Zahl
liegt im Mittel zwischen der Zuschlagssumme 0,80 und 0,90.

Die Tafel weist bei dem mittleren Mittendurchmesser dm = 20 ¢cm

fir die Zuschlagssumme Z = 0,80 3,42 h/fm,
fiir die Zuschlagssumme Z = 0,90 3,58 h/fm auf.
Das Mittel dieser beiden Zahlen:
&"ﬁg = 3,50 Stunden je fm.

Beispiel 3

Ein Teil eines in 1200 bis 1400 m Seehdéhe gelegenen Altholzes
soll genutzt werden. Mit Riicksicht auf die sehr lange und schwierige
Lieferstrecke muf3 von der bis jetzt ublichen Art der Lieferung auf
Erdgefdhrte abgesehen und mittels transportabler Seilbahn durch-
gefiihrt werden. Da das Aufstellen dieser Seilbahn erst bei einer
Holzmasse von mindestens 800 fm gewinnbringend wird, entschlief3t
man sich, einen Kahlhieb in der GréBe von 2,40 ha durchzufiihren.

Bestandesbeschreibung: 150j.; 0,56 Fi, 0,5 Lé, ei Ta, Bu und Ah;
Bestockung 0,7; IV Bon. (Guttenberg).

A. Mittendurchmesser und mittlere Stiicklinge werden auf Grund
der Schlagabmafl} ermittelt.

B. Beschreibung der Arbeitsumsténde:

1. Hackstand: Neigung des Gelindes 105%, schwer gangbar,
Gerdlle und Fels.

2. Beastung:
Fi: Beastungsgrad = 0,65; Astabstand = 30 cm; Aststirke = 4 cm.
Lé: Beastungsgrad = 0,45; Astabstand = 40 cm; Aststéirke = 6 cm.
Es muB3 gefrattet werden.

3. Holzart und Holzbeschaffenheit: Schldgerung wéhrend der
Saftzeit, Aufarbeitung im Herbst.

4. Rindenbeschaffenheit: 159 der Masse bei Ld muB mit der
Hacke entrindet werden.

5. Nutzungsart: Kahlhieb.

6. Doppelseitiger Spranz.

Nach vollzogener Abmalfl ergibt sich fiir
Fi: dm == 20 cm und Im = 4,5 m,
La: dm = 21 cm und Im = 4,5 m.
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1. Hackstand (Tafel IV/1, Seite II) Fi  Li

0,594-0,70
=S = 0,65 0,65
2. Entastung (Tafel IV/2b und IV/2 ¢)
Fichte:
Grundzahl (g) bei dm = 20 cm und Aststérke 4 cm =
= 0,28
B _ 0,65
2009 _ 917 0,28 x 2,17 = 0,
A~ 030 X 2,17 = 0,61
Lérche:
Grundzahl (g) bei dm = 21 cm
und Aststdrke 6 ecm = (ﬁé__oﬁ = 0,52
B 045 = <
B_045_ 119 0,521,125 = ,
A 040 b X 5 0,59
3. Holzart und Holzbeschaffenheit (Tafel IV/3).. 0,08 0,10
4. Rindenbeschaffenheit (Tafel IV/4)
0,14 x 0,15 = 0,02
5. Nutzungsart R —
6. Doppelseitiger Spranz
Fi durchschn. 4,5 m lang, dm = 20 cm 0,15
L& durchschn. 4,5m lang, dm =2lcem ........... 0,14
Summe der Zuschlagswerte 1,49 1,50
Grundzahl (Berechnungstafel VII, Seiten XX—XXT) 2,11 2,01
Multiplikationsfaktor M ......................... 1,60 1,52
Fur Fichte ZXM = 1,49x1,60... 2,38
Grundzahl ................ 2,11
4,49 h/fm
Fur Lérche ZXxXM = 1,50x 1,52 ... 2,28
Grundzahl ............... 2,01
4,29 h/fm
das heil3t, das Stundenerfordernis fiir die Fallung
und Aufarbeitung ist bei Fichte 4,49 Stunden je fm,
bei Lérche 4,29 Stunden je fm.

Wird die Ablesetafel VI a angewendet, ergibt sich folgendes:
Fiir Fi dm = 20 und Z = 1,53 (nahe 1,50) = 4,53 h/fm,
Fir Ladm = 21 und Z = 1,50 = 4,29 h/fm.

Beispiel 4

In einem dichten 50j. Bestande ist eine Durchforstung durch-
zufithren.

Bestandesbeschreibung: Seehéhe 900—1100 m; 0,9 Fi, 0,1 La&;
50j.; Bestockung 0,9; IV Bon. (Guttenberg).

A. Der Mittendurchmesser der anfallenden Stiicke ist vor Beginn
der Arbeit durch Kluppung zu bestimmen. Gekluppt wurden
112 Stdmme. Ergebnis:
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dp Stammzahl

10 12
12 14
14 11
16 21
18 13
20 15 41
(21).. .. .(34)
22 9 26
24 7
26 6
28 3
30 1
Summe (N) 112
309 von N = 34, Durch Abzihlen von 34 Stdmmen, beginnend
bei der hochsten Stédrkestufe, erreicht man die Starkestufe dp = 21cm.

Die dem dp entsprechende Schaftlinge wurde durch Messungen an
einigen stehenden Stdmmen bestimmt. Ergebnis: hm = 18,5 m. Als
Beastungsgrad wurde 0,45, der Astabstand mit 0,30 m und die Ast-
stédrke mit 3 cm erhoben.

Aus der ,,Tafel fiir den Reduktionsfaktor R = /T (Seite X) ergibt
sich fiir eine Schaftlénge von 18,5 m und dem Beastungsgrad von 0,45
der Reduktionsfaktor R = 0,72

dp xR = 21x0,72 = 15,1 also dm = 15 cm.

B. Beschreibung der Arbeitsumsténde:

1. Hackstand: Neigung des Geléindes 509, minder gut gangbar.

2. Beastung: Beastungsgrad 0,45, Astabstand 0,30 m, Aststérke 3 cm.
Die an der Rickungsstrecke gelegenen stehenden Stémme werden
zur Verminderung der Anholzschidden eingegraflt.

3. Holzart und Holzbeschaffenheit: Die Arbeit wird in der Zeit
der Saftruhe durchgefithrt. Genutzt wird nur Fi.

4. Rindenbeschaffenheit: normal.

5. Nutzungsart: Stammweise Nutzung, durchschnittlicher Abstand
der zu nutzenden Stdmme 10 m, Mittelstamm 0,40 fm.

6. Spranz: doppelseitig; auszuhaltende Lénge 4—6 m, durchschnitt-
lich 5m.

Unter Beriicksichtigung der unter B festgesetzten Arbeitsumsténde
ergeben sich aus den ,,Tafeln fur die Zuschlagswerte (Seiten II usw.
Tafel IV/1, 2 usw.) folgende Werte:

1. Fir den Hackstand. . R 0,11
2. Fir die Entastung B _ 045 _ 1,5
A 0,30

Nach Tafel IV/2 b ist die Grundzahl (g) bei dm = 15 cm

und Aststirke 3 em = 0,34; 0,34 x1,5. 0,51
3. Fiur die Holzart und Holzbeschaffenheit:

Die Nutzung erfolgt in der Zeit der Saftruhe 0,17
4. Fur normale Rindenbeschaffenheit ... . .... .. 0,00
“ Fur die Nutzungsart: dichter Bestand, Mittelstamm

0,40 fm, durchschnittlicher Abstand der zu nutzenden

Stamme 10m . ... e e . e 0,03
6. Doppelseitiger Spranz (dm = l5cm, Im =5m) ........ 0,18

Summe der Zuschlagswerte 1,00
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Der Multiplikationsfaktor M fir dm = 15 cm ist 2,12.

ZxXM = 1,00x2,12. 2,12
Grundzahl G bei dm = 15cm
und Im= 5m ..., 2,74
G+ZxM 4,86

das heiflt, bei dieser Arbeit sind fiir die Fillung und Aufarbeitung
4,86 Stunden je fm (4,86 h/fm) angemessen.

Beispiel 5

In einem sehr starken Altholz sind beildufig 90 fin zu entnehmen,
die auf der betriebseigenen Sige raschest zum Verschnitt kommen
sollen. Das Sidgeholz bleibt in der Rinde.

Bestandesbeschreibung: Seehéhe 300 m; 0,8 Fi, 0,2 Ta, ei Bu;
130j.; Bestockung 0,8; I/II Bon. (Guttenberg).

A. Mittlerer Mittendurchmesser dm und mittlere Stiicklinge 1w
werden nach vollzogener Abmaf errechnet.

B. Beschreibung der Arbeitsumsténde:

1. Hackstand: Neigung des Geldndes 59 gut gangbar, lehmiger
Boden.

2. Beastung: Beastungsgrad 0,65, Astabstand 0,35 m, Aststérke
6 cm.

3. Holzart und Holzbeschaffenheit: Die Arbeit wird im Oktober
(Saftruhe) durchgefithrt.

4. Rindenbeschaffenheit normal.

5. Nutzungsart: Stammweise Nutzung, unter Beriicksichtigung
sehr dichter Naturverjiingung. Abstand der zu nutzenden Stdmme
durchschnittlich 70 m, Mittelstamm 3,40 fm.

6. Gespranzt wird nicht, Aste werden nicht gehiéuft. Nach voll-
zogener Abmaf ergibt sich fiir das in der Rinde gelassene Ségeholz
ein dm von 35 c¢m; fir das restliche, entrindete Papierholz ein solcher
von 22 cm. Brennholz mit einem dm von 40 cm bleibt unentrindet.
Fur das Aufscheitern desselben wird ein Zuschlag von 0,10 Stunden
je rm festgesetzt. Der durchschnittliche Mittendurchmesser dm
betrdgt 36 cm. Die durchschnittliche Lénge der ausgehaltenen
Holzer lm == 8 m. Auf Grund der festgesetzten Arbeitsumstédnde
ergeben sich folgende Zuschlagswerte:

1. Fir den Hackstand. Die Stdmme haben einen hohen fm-
Gehalt (1,26 bis 8,17 fm; durchschnittlich 3,40 fm).
Der Boden ist lehmig und gestattet ein tiefes Eindringen
der starken Aste. Das Wenden der Stédmime oder Abschnitte
ist dadurch ungemein erschwert, weil es oft sehr lange
braucht, die Orte festzustellen, wo die Aste in den Boden
eingedrungen sind. Zuschlagswert .0,30
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2. Tir die Entastung:

B_ 065 1,86

A 0,35

Bei dm = 36 em und der Aststirke 6 cm ist g (Tabelle IV/

2a) = 0,11, daher 1,86x0,11 . . .0,21
3. Fur die Holzart und Holzbeschaffenhelt

Schlagerung und Aufarbeitung im Herbst .0,17
4. Fiur die Rindenbeschaffenheit .0,00
5. Fur die Nutzungsart:

Mittelstamm 3,40 fm, Stammentfernung 70 m, Naturver-

jingung. Bei 50 m Stammentfernung Zuschlagswert 0,05.

Bei 100 m Stammentfernung Zuschlagswert 0,10, daher

bei 70 m Stammentfernung .0,07
6. Spranz = e 0,00

Summe der Zuschlagswerte Z 0,75

Aus der Berechnungstafel VII:
Bei dm = 36 cim ist der Multiplikationsfalktor 1,02
0,75% 1,02 = 0,77
G bel dm 36cm und lm Sm 1.26
Ergebnis fur das entrindets Holz 2,03 h/fm

Bei besten Arbeitshedingungen ist die Abzugszeit fir
in der Rinde belassenes, in der Zeit der Saftruhe ge-
schligertes Sdgeholz mit dem durchschnittlichen Mitten-
durchmesser dm = 35 em nach Tafel VII. .0,40 h/fm

Z
Diese Abzugszeit ist zu erhéhen um 3 X M.

Z wurde mit 0,75 erhoben, fir dm = 35cm ist nach
Tafel VIT M = 1,03

Z 0,75
3 x\Iff§~-xl 03— 0,26
Die Abzugszeit fiir unentrindetes Sigeholz hetrigt
daher. oL i 0,40+0,26 = 0,66 h/fm

Ergebnis fiir das unentrindete Sdgeholz=1,37 h/fm
Beispiel 6

In einem 100j. Fi-Bestand mit der Bestockung 0,9 und Boni-
tat II/III soll eine Einzelnutzung durchgefithrt werden.

A. Bei der Gedingverhandlung wurden die Arbeitsumsténde ein-
vernehmlich festgestellt, Die Bezahlung erfolgt nach den anfallenden
Sortimenten.

B. Beschreibung der Arbeitsumstidnde:

1. Hackstand: 59, Neigung, sehr gut gangbar.

2. Beastung: Beastungsgrad 0,50; Astabstand 30cm; Ast-
stérke 4 cm.

3. Holzart und Holzbeschaffenheit: Fi — Saftruhe.

4. Rindenbeschaffenheit: normal.

5. Nutzungsart: durchschnittlicher Abstand der zu nutzenden
Stamme 10 m, dichter Bestand, Mittelstamm der zu nutzenden
Stémme 0,80 fm.

6. Spranz einseitig.

Auf Grund der festgestellten Arbeitsumsténde ergaben sich folgende
Zuschlagswerte:
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1. Fir den Hackstand. .
2. Fir die Entastung (es wird nicht gefrattet)

B

= 0’59
A 0,30

= 1,67 (nach Tabelle IV/2 c)

.0,02

g ist nach Tabelle IV/2a (bei 4 cm Aststdrke und einem
durchschnittlichen Mittendurchmesser dm = 22 cm) gleich
1,67x0,13 = 0,22

0,13;

3. Fiur Holzart und Holzbeschaffenheit, Saftruhe
4. Fir die Rindenbeschaffenheit

5. Fur die Nutzungsart: dichter Bestand, Stammentfernung
10 m, Mittelstamm 0,80 fm .

6. Fiar den Spranz: einfacher Spranz bei dm = 22 cm

.0..0,17
.0,00

..0,02
und Im = 9m ...0,04
Summe der Zuschlagswerte 0,47

Auf Grund der AbmaB ergab sich als durchschnittlicher Mitten-

durchmesser dm = 22 em und ln = 9m.

Das Anfallsergebnis (nach Sortimenten) war:

1. Langholz mit 59, Blochholz:

Stunden

Klasse fm Ptz ZxM GJ%% M) gesgigtéi;efm
la 0,15 3,24 2,65 0,47 1,25 4,49 0,67
1b 5,37 2,24 1,87 0,47 0,88 3,12 16,75
2a 1,80 1,72 1,46 0,47 0,69 2,41 4,34
2b 11,22 1,43 1,22 0,47 0,57 2,00 22,44
3a 18,60 1,25 1,08 0,47 0,51 1,76 32,74
3b 24,10 1,16 1,01 0,47 0,47 1,63 39,28
4a,b 23,97 1,11 0,99 0,47 0,47 1,58 37,87
2. Schleifholz, 1 m lang, entrindet, ungespalten, geschlichtet.
15—19em 2rm 2,85 1,50 0,47 0,71 3,56 7,12
3. Brennholz, 1 m lang, unentrindet, ungespalten, geschlichtet.
10—14cm 3 rm 2,90 1,91 0,47 0,90 3,80 11,40
15—19em 7 rm 2,20 1,35 0,47 0,63 2,83 19,81
20—29em 2rm 1,60 0,94 0,47 0,44 2,04 4,08
4. Derbstangen.
Klasse 2b 5,08fm 2,70 4,05 0,47 1,90 4,60 23,37
3a 3,49fm 2,60 3,66 0,47 1,72 4,32 15,08
Summe 234,95

D. h.,, daB der normale Gesamt-Arbeitsaufwand fiir die durch-
gefiihrte Schligerung und Ausformung 234,95 Arbeitsstunden betragt.
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Beispiel 7: Rindenerzeugung

a) In einem Bestand wurde von 30,29 fm Holz die Rinde gewonnen.
Der mittlere Mittendurchmesser des gelohten Holzes betragt 22 em.
Die Rinde wird 1,00 m lang ausgehalten. Nach Tafel X/1, Seite XX VI
ergibt sich fir das Lohen ein Zeitzuschlag von 0,31 Stunden je fm
gelohten Holzes.

b) In einem Bestand wurden 24 rm 1 m lange Rinde erzeugt. Die
anfallenden Holzer hatten eine mittlere Mittenstirke dm = 19 em.

Nach Tafel X/2 ergibt sich fiir das Lohen ein Zuschlag von 1,20 Stun-
den je rm erzeugter Rinde.

Die Rinde wurde gerollt, auf Haufen geworfen, sodann durchschnitt-
lich 40 m weit ausgetragen, auf Bécke und vor Abfuhr ins Raummalfl
gestellt.

Zusammenrollen, auf Haufen werfen und zu

den Bécken tragen... je rm 0,78 Stunden

Rinde auf Bécke stellen ... .. rm 0,79

Aufstellen der Rinde ins Raummal ., rm 0,24 '
Summe 1,81 Stunden

Zuschlag flir Lohen 1,20 '

Gesamtsumme 3,01 h/rm



Kreisflachentafel

Kreisflichen in Quadratmetern

. d 0,0 0,2 0,4 0,5 0,6 0,8
11 CIn

5 | 0,0020 | 0,0021 | 0,0023 | 0,0024 | 0,0025 | 0,0026

6 | 00028 | 00030 | 00032 | 00033 | 00034 | 0.,0036

7 | 00038 | 0,0041 | 00043 | 0,0044 | 0,0045 | 0,0048

8 | 0.0050 | 0,0053 | 0.0055 | 0.0057 | 0,0058 | 0,0061

9 | 00064 | 0,0067 | 00069 | 0,0071 | 0,0072 | 0,0075
10 | 0,0079 | 00082 | 00085 | 0,0087 | 0,0088 | 0,0092
11 | 0,0095 | 00099 | 00102 | 0,0104 | 00106 | 0.0109
12 | 0,0113 | 00117 | 00121 | 0,0123 | 0,0125 | 0.0129
13 | 0,0133 | 00137 | 00141 | 00143 | 00145 | 0.0150
14 | 00154 | 00158 | 00163 | 0,0165 | 00167 | 00172
15 | 0,0177 | 00181 | 00186 | 0,0189 | 0,0191 | 0.0196
16 | 0,0201 | 0,0206 | 00211 | 0,0214 | 0,0216 | 0,0222
17 | 00227 | 00232 | 00238 | 00241 | 0,0243 | 0,0249
18 | 00254 | 00260 | 00266 | 00269 | 00272 | 00278
19 | 0,028+ | 00290 | 00296 | 0,0299 | 0,302 | 0,0308
20 | 10,0314 | 0,0320 | 0,0327 | 00330 | 0,0333 | 0,0340
21 | 00346 | 0,0353 | 0,0360 | 0,0363 | 0,0366 | 0,0373
22 | 00380 | 0,0387 | 0,0394 | 00398 | 0,0401 | 0,0408
23 | 0,0415 | 0,0423 | 0,0430 | 00434 | 00437 | 0,0445
24 | 00452 | 0,0460 | 00468 | 0.0471 | 0,0475 | 00483
25 | 0,0491 | 0,0499 | 0,507 | 00511 | 0,0515 | 0,0523
26 | 00531 | 0,0530 | 00547 | 0,0552 | 0,0556 | 0.0564
27 | 0,0573 | 0,0581 | 0,0590 | 00594 | 00598 | 0,0607
28 | 0,0616 | 0,0625 | 0,0633 | 00638 | 0,0642 | 0,0651
29 | 0,0661 | 0,0670 | 0,0679 | 0.0683 | 0,0688 | 0,0697
30 | 0,0707 | 0,0716 | 0,0726 | 00731 | 0,0735 | 0,0745
31 | 0,0755 | 0,0765 | 0,0774 | 00779 | 0,0784 | 0,0794
32 | 00804 | 000814 | 0,0824 | 0,830 | 0,835 | 0,0845
33 | 00855 | 0,0866 | 0,0876 | 0,0881 | 0,0887 | 0,0897
34 | 00908 | 0,919 | 0,0929 | 0.0935 | 00940 | 00951
35 | 0,0062 | 0,0973 | 0,0984 | 00990 | 0,0095 | 0,1007
36 | 0,1018 | 0,1029 | 0,1041 | 0.1046 | 0,1052 | 0,1064
37 | 0,1075 | 0,087 | 0,1099 | 01105 | 0,1110 | 0,1122
38 | 01134 | 0,1146 | 0,1158 | 0.,1164 | 0,1170 | 0,1182
39 | 01195 | 01207 | 0,1219 | 01225 | 0,232 | 0,1244
40 | 01257 | 01269 | 01282 | 0.,1288 | 0,1294 | 0,1307
41 | 01320 | 0,1333 | 01346 | 0.1353 | 01359 | 0.1372
42 | 01385 | 01399 | 01412 | 01419 | 01425 | 0.1439
43 | 0,1452 | 0,1466 | 01479 | 0,1486 | 0,1403 | 0.1507
44 | 01521 | 01534 | 01548 | 0,1555 | 0.1562 | 0.1576
45 | 01590 | 0,1605 | 01619 | 0,1626 | 0,1633 | 0,1648
46 | 01662 | 01676 | 0.1691 | 0,1698 | 0,1706 | 0,1720
47 | 01735 | 01750 | 01765 | 01772 | 0.1780 | 0.1795
48 | 01810 | 0,1825 | 0.1840 | 0,1848 | 0,1855 | 0,1870
49 | 01886 | 0,1901 | 01917 | 0,1924 | 0,1932 | 0,1948
50 | 01963 | 0,1979 | 0,1995 | 0,2003 | 0,2011 | 0,2027




Behelf zum Bestimmen der Gelidndeneigung

Loch zum Anbringen der Senkelschnur —— (O

A

10090 80 70 60 50 40 30 20 10 O 10 20 30 40 50 60 70 80 90100 3
Neigung in Prozenten




Jergitschgitter-
fabrik

liefert

Drahtgitter jeder Art
‘Tore, Tiiren und
Hodhklappbetten
Querklappbetten
Scherengitter

zu

Fabrikspreisen

Jergitschgitterfabriken
Wien I,

Elisabethstrafle 10
B27037 B 24089

Klagenfurt
Priesterhausgasse 4

Katalog Nr. 72 gratis!

Fur Wi(dywaldaufforftung

ROT- UND WEISSBUCHENSETZLINGE . UND HEISTER
(Gréflen 15—200 cm)

Kanad-Pappeln, Fichtensimlingspflanzen, 2jihrig aufforstbare Schwarz-
kieferpflanzen liefert jede Menge sehr preiswert

JOSEF LAYER, HOLLENSTEIN/YBBS, N. O.

WERB“NG IST DER MOTOR DER WIRTSCHAFT

Daran sollen Sie immer denken UND.. HANDELN..!
Anfragen in allen Werbe-Angelegenheiten sowie
Inseraten-Annahme fir alle Zeitungen zu Original-
preisen durch

ANNONCEN-MENCLIK
WIEN, I, SCHULERSTRASSE NR. 19 TEL.R29037,R23070




GEGEN

HOLZSCHWAMM UND HAUSBOCK

wirkt 1009/y ig die bewéhrte

LIGNAL-METHODE

DER
CHEMOPLANT GES. M. B. H.
Graz{ Miinzgrabenstralie 100 Tel. 45 88

STEYR-DIESEL-TRAKTOR TYP 180 a

STEYR-DAIMLER-PUCH AKTIENGESELLSCHAFT
STEYR WIEN GRAZ




